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Tisza távozása.
Megtelt a ház, el voltak lepve a kar­

zatok, mint csak a legritkább alkalmak­
kor. A közönség, mely belépésre jogosító 
jegyhez már nem juthatott, százával fog­
lalta a Sándor-utczát s a muzeum kertjét, 
hogy tanúja legyen annak a tizenöt év 
óta nem látott jelenetnek, mikor valaki 
mint a kormány feje vonul be a házba s 
mint egyszerű képviselő távozik belőle.

A ház folyosóin alig lehetett mozogni; 
de a mint az elnöki csengetyu meg­
szólalt, kiürültek az utolsó emberig. Min­
denki sietett elfoglalni helyét s cso­
dálkozott a szorongásig megtelt karza­
tokon, melyeket ma a legdistinguáltabb 
közönség lepett el. Semmi nem hiányzott a 
külső feltételekből, hogy a ház ez ülése 
méltóságos, ünnepies legyen. Csak a han­
gulatot kellett volna a helyzet magaslatára 
fölemelni.

De épen ez az, a mihez soha nem ér­
tett az a férfiú, a kinek ez kezében lett 
volna. Tisza Kálmán olyan csendben és 
oly általános figyelem között, a minőben 
felszólalásai alkalmával az utóbbi időkben 
soha nem részesült, fölállt s röviden, szá­
razon jelenté, hogy a kabinet lemondását 
ö felségének a mai napon benyújtotta s 
annak elfogadását kérte. Harsány «éljen a 
király !» kiáltás volt erre a válasz a bal­
oldalon. Tisza aztán el kezdé fejtegetni a 
lemondás okát és körülményeit.

Rövid beszédének ez a része valódi kis 
tükre az ö politikai karakterének. Elte­
kintve mindjárt első mondatában foglalt 
azon állításának legalább is kérdéses vol­
tától, hogy közte és minisztertársai között 
-em az általános kormányzatra, sem a ki­
látásba helyezett reformokra nem hogy 
összeütközés, de még nézeteltérés sem volt: 
áttért a lemondás «egyetlen» okára, me­
lyet akként formulázott, hogy az azon né­
zeteltérésben keresendő, mely nem is a 
honossági törvény, hanem az ezzel szem­
ben követendő «eljárás» miatt merült fel. 
Nem beszélt deczember 11-iki Ígéretéről, 
nielylyel határozottan a függetlenségi pár­
tot is megnyugtató megoldást helyezett ki­
látásba, hanem hivatkozott november 27-ki 
nyilatkozatára, mely határozatlanabb volt 
; melyet többfélekép is lehetett értelmezni. 
A deczember 11-iki értelmezést ö szerinte 
mások magyarázták bele szavaiba, ö nem 
ennek a beváltására érezte kötelezve magát. 
De arra igenis kötelezve érezte magát, «hogy 
i honosítási tövény módosíttatván, abba 
bevétenék az, a mit első nyilatkozata sze-

AZ UTAZÁS FILOZÓFIÁJA,
Irta: Justh Zíigmond.

VI.
Edfuba fel hat körül, este ériünk. Az itteni tem­

plom körülbelül az összes egyiptomi templomok kö­
zött a legépebb. Óriási bástya falai. Rop­
pant magas kapuja mar kívülről meglepően 
hatnak. A bástyafalakon az istenek és az adomá­
nyokat hozó király óriási basreliíjei. Itt is a ptolo- 
mei korszak építés módját találjuk, a falakban tit­
kos folyosók, a templom alatt rejtett kripták, a 
melyekben az istenség kincseit tartották, mig a 
templom terraszaire kápolnákat, nyugvó helyeket 
"mellek.

Az első csarnok oszlopsorát az első sor oszlop közé­
péig befalazták, úgy hogy ez által egy újabb szoba 
íz u. n. pronaos képződött.

Az edfui templom ugyanabból a korszakból van 
mint a denderahi, és emlékeztet is reá, kivált a 
díszítés tulhalmozása és a színezés szempontjából. 
De tálán még ennél is nagyszerűbb benyomást 
tesz. A bástyafal és a pronaos között elterülő udvar 
a melyet egy elragadó szépségű oszlopzat vesz kö­
rül. páratlanul áll az egyiptomi építészet terén.

Az udvarról oszlopcsarnokba jutunk. Campani- 
íorma oszlopok tartják köpadmalyát. E hypostyl-böl 
:gy újabb oszlopcsarnokba lépünk, a melybe csak 
gyéren szűrődik a világosság. így az óriási oszlopok 
a homályban csak oly misztikusan hatnak, mint a 
hogy évezredek előtt hathattak. A hátulsó szobasor 
közepén van a páratlan nagyságú s a szentség­
nek fenntartott Sancta Sanctorum.

A templomot fal veszi körül, 82 a melynek ez 
oldalát csak úgy mint a templom külső falát hye- 
roglifák, castouche-ok és reliefek fedik.

Itt legyen (Maspeso után) pár szó említve az 
egyiptomi templomok építési módjáról.

A templomot a mindenség képére építették. A 
földnek szerintük hosszas tábla formája van. Az ég 
periig, mint egyenes vas padmaly, mások szerint, 
mint boltozat terül el a föld felett. Miután azonban 
igv nem állhatna meg, valaminek tartania kell: ke­
letkeztek az oszlopok. A templom padozatata ter­
mészetesen a földet ábrázolta. A templom az a ré­
sze, a mely a földet érte növényekkel volt díszítve. 
Így az oszlopok alján levelek, lótuszi virágok, né­
melykor csudálatos állatok kúsztak fel. A kék pad- 
malyon rendesen csillagok láthatók keverve az ala­
pitó királv castonchaival.

A festett égbolt közepét repülő saskeselyük fog­
lalják el (a dél és észak isteni) szárnyai­
kat rendesen azon helyek lelett terjesztve ki, 
hol a királyoknak el kellett haladnia. A fala­
kat cartoucheok, has reliefek, hieroglifák fedik, 
s a reliefek rendes tárgyai : a király viszonya az 
istenekhez. Ö mint a nap fia az egyetlen halandó 
lévén, ki az istenséggel szemtől szembe érintkezhet. 
Az egész emberiség az ő személyében gyakorolja 
kötelességeit az istenekkel szemben.

Az építési mód e tipikus jegyeit megtaláljuk Ed- 
fuban is, a mely különben is a ptolomeusi idők 
legkiválóbb épületének tekintetik.

rint a fönnálló törvény szelleméből folyó- 
lag különben is érvényesnek tart.»

Vagy is: a ki egy magyarországi város 
részéröl fölajánlott diszpolgárságot elfogad, 
az tekintessék magyar honosnak az esetre 
is, ha tiz éven túl tartózkodik a külföldön 
s a törvényben megjelölt hatóságok előtt 
nem jelenti ki, hogy magyar honpolgár 
kíván lenni. Ez az, a mit Tisza Kálmán 
novemberi nyilatkozatában, mint a fönnálló 
törvény szelleméből folyónak mondott s a 
mit mai nyilatkozatával megerősített s «ér­
vényben állónak» tart ma is

Helyes logikával s teljes világossággal 
beszélve, Tisza Kálmán kijelenté mai bú­
csúbeszédében, hogy ö szükségesnek találta 
a honossági törvényt módosítani és abba 
belévenni, a mi magából a törvény szelle­
méből önkényt folyik, s mi annak a 
törvénynek különben is érvényes intézke­
dése, — a mit tehát, ha ez igy van, a 
törvénybe külön is bele venni semmi 
szükség, sőt teljesen fölösleges! S miután 
a többi miniszter nem találta szükséges­
nek a törvénybe bele venni, a mi már 
benne van : e miatt kellett neki s "vele a 
kabinetnek lemondását benyújtania!

Ez aztán az okoskodás, mely egészen 
Tisza Kálmánra vall. Kapkodó, bizonytalan, 
a belső igazságnak és őszinteségnek leg-, 
szerényebb mértékét is nélkülöző. Mert 
lehetetlen azt elhinni, lehetetlen azt csak 
elképzelni is, hogy egy kabinetben, mely 
minden egyebekben összhangzatos és szo­
lidáris, válságra vezető, kiegyenlithetetlen 
nézeteltérés törjön ki ilyen ok miatt. Ha 
Tisza Kálmán őszintén hitte és hiszi azt, 
hogy a mit ö a honossági törvénybe be­
vétetni akart, annak a törvénynek a szel­
leméből folyik, annak a törvénynek érvé­
nyes intézkedése különben is, abban a tör­
vényben tehát voltaképen már benne van 
s nagy baj nem lehet belőle, ha külön 
nem igtattatik is bele: föltchetö-e erről a 
Tisza Kálmánról, a ki sokkal válságosabb 
s a krízist jobban indokoló körülmények 
közt oly erősen «fogta a széket», most azt 
a széket egyszerre odahagyja csak azért, 
mert miniszterkollegái nem akarnak a tör­
vénybe beleigtatni olyas valamit, a mit 
abba beigtatni fölösleges, mert ö szerinte 
is benne van ? Nem, ez nem képzelhető!

De másfelől az sem képzelhető józan 
észszel, hogy kabinetfőnökükhöz őszintén 
ragaszkodó, vele minden egyebekben szo­
lidáris miniszterek inkább megváljanak sze­
retett. princzipálisuktól, semhogy bele ve­
gyenek egy törvénybe olyan valamit, a mi 
eddig sem hiányzott belőle s a minek kü-

A homoktengerből, a melyet csak itt-ott tör meg 
egy kis darab pázsit, egy romcsoport emelkedik ki : 
a Komsombo-i templom romjai. Kietlen pusztasá­
gon porba omló romok, a melyeket a Nílus las­
san, de biztosan aláás. A vereses halmokon osz­
lopsorok, az előtérben pedig a pylonból egy 
darab...

Az előtérben fehér vitorláju bárkák, a parton 
egy karaván: fehér, burnusos beduinok teve 
hátán lassan haladnak, mögöttük par bivaly ké­
rődzik.

Most egy túlterhelt vitorlás hajó áll meg a par­
ton, rajta fellahok és szamaraik egymás hátán. 
Rémséges lárma, ütik verik a szegény állatokat, 
aztán összeverekesznek. Inog a sajka, toldozott tol­
dozott oldala, rongyosak vitorlái, felcsapnak a ha­
bok. Ha elsüljed, males 1 ez is csak az Allah 
akarata.

ügy érzem, az egész kelet elvonult előttem.
*

Nagy a viszály hajónkon — hiába már több 
mint két hete vagyunk utón s a társaság unja ma­
gát. Az amerikai miss néhány udvarlójával egy ol­
dalt, a másikon a tábornok, a tanár s az érsek. 
Az előbbiek egész éjjel lármáznak, az utóbbiak 
aludni szeretnének. A hajó publikuma pártokra 
szakad, viszály a felső fedezeten, viszály az alsón. 
Ha két nemzetiség összejő, halkan, iélhangon, a 
harmadik — távollevőt — fogja szidni. Mindennél 
nagyobb lármát csapnak azok, kik a — csendet 
követelik.

Kis csoportok a fedélzeten.
Tanár és érsek :
Tanár: Aláírási iveket kell körözni, alá kell Ír­

nunk magunkat mind és beadni a Cook assuáni 
irodájába. Azok majd intézkedni fognak.

Érsek: Igen, ez a dolog rendje és módja, én ezt 
pártolom.

Tanár : (Ki daczára mindennek, harminuz éves 
csak.) Hátha depütácziót indítanánk a misshez, 
bogy csendesebben méltóztafna éjjelenkint enye- 
legni ?

Érsek: Én azt hiszem . . .
Tábornok: Hogyne, hogyne, legjobb lesz ez uj 

Hathort tömjénfüsttel venni körül és e modern 
Apisokat virágokkal díszíteni fel.

Tanár: Pompás, pompás!

Tiz lépésnyire, a fedélzet másik oldalán:
Miss: Csak azért is, csak azért is, csak azért is!
Mamája, papája és öt angol miss körülállva csi­

li I jak.
A röhögő angol, röhög és — nem mond semmit.
A lovastiszt: Cook nekünk fog igazat adni, mert 

mi angol nyelven fogjuk elmondani védbeszédlinket 
(nevet).

Vicomte és a púpos — a hajó harmadik sarká­
ban hosszan tanakodnak. Min ? Nem tudom — egy­
szerre mind a kettő hangosan felnevet s aztán el­
hallgat.

A zaj a fedélzet mindkét oldalán folyton nagyobb, 
egyszerre az egész erővel haladó gőzös a Nílus

lön hangsúlyozása a fönnálló törvény in- 
tencziójának, hogy ha nem használ is, de 
legalább nem árt.

Nem egy Tisza Kálmán, hanem a világ­
nak legérzékenyebb miniszterelnöke sem 
hagyja el helyéi, a melyen használhatni 
vél, ily könnyű szerrel kiegyenlíthető apró 
kis differenczia miatt. Ez a kicsiszerü né­
zeteltérés — mely utóbb még el is enyész- 
tetett — a miniszterelnök által vagy tán 
inkább minisztertársai által örömmel foga­
dott alkalma lehetett a lemondásnak, de 
oka nem volt.

Oka, igazi oka nem ez volt, de igenis 
az, hogy azok az eszközök, melyek által 
Tisza Kálmán hatalomhoz jutott s melyek­
kel azt oly hosszú időn át fontartotta: 
az örökös taktikázás, megalkuvás, elvekkel 
való játék, személyes lekötelezés eszközei, 
tizenöt évi használat után elkoptak, hite­
lüket és erejüket vesztették. A mit ezek­
kel a fegyverekkel elérni lehetett, azt 
Tisza Kálmán elérte velők, s e tekintet­
ben megérdemli kortársai s az utókor bá­
mulatát. Mert ezek roppant törékeny fegy­
verek s az ö csodálatos ügyessége és 
furfangja kellett hozzá, hogy ily sokáig el­
tartsanak és szolgálatot tegyenek. De végre 
kicsorbultak és eltompultak az ö kezében 
is s reméljük, nem egyhamar akad magyar 
államférfi, a ki azokat ö utána egyhamar 
fölvegye, vagy ha fölveszi, sikerrel forgat­
hassa.

De ezt emberfölötti őszinteség kellene 
bevallani s Tisza Kálmán ebből az erény­
ből már eredetileg vajmi kevéssel volt az 
úrtól elbocsájtva. Kellett találnia tehát va­
lami egyebet, a mit távozásának okául 
állítson a világ elé. S talált egy nevetséges 
ürügyet, melyet nem hihet el senki s a 
melyből azt látja minden ember, hogy Tisza 
Kálmán kezdettől végig csak egyben volt 
következetes: abban, hogy őszinte és igaz 
ne legyen soha, Ebben az egyben hü ma­
radt magához az utolsó pillanatban is s 
ha ezt tekinti nála a történetiró, teljes 
joggal írhatja meg róla: semper idem.

Budapest, m&rcz. 13.
A válság utolsó formális kérdései ma intézteitek 

el. Tisza Kálmán miniszterelnököt a király ma dél­
előtt magánkihallgatáson fogadta, s a miniszterel­
nök c kihallgatáson nyújtotta át a koronának a 
kabinet összes tagjainak lemondását magában fog­
laló kérvényt. Délután négy órakor a király gr. Szá- 
páry Gyulát fogadta hosszabb kihallgatáson, ki ez alka­
lommal megkapta és elfogadta a forma szerinti 
megbízást az uj kabinet megalakítására. A Tisza- 
miniszlerium felmentése félhivatalos értesülés sze­

rint még eddig nem történt meg. A legfelsőbb ki­
rályi kézirat, melylyel a király Tisza Kálmán mi­
niszterelnök és kormányának lemondását elfogadja, 
a hivatalos lap szombati számában, az uj kormány 
kinevezését közlő királyi kéziratok a hivatalos lap 
vasárnapi számában lógnak közzélélelni. Az uj kor­
mány, mint már ismételten irtuk, hétfőn fogja ma­
gát a képviselöháznak bemutatni. A Búd. Corr. 
jelentése szerint valószínű, hogy a két kézirat egy­
idejűleg a hivatalos lap vasárnapi számában lát napvi­
lágot. A képviselőház munkarendjét illetőleg a ka­
binetválság legközelebbi következménye az lesz, 
hogy az uj kormány megalakítása után a szakmi­
niszterek a képviselőház elé terjesztett, de eddig el 
nem intézett javaslatokat újból benyújtják, mert a 
lemondott kormány javaslatait meg a bizottságok 
sem tárgyalhatják

A honossági törvény, mint a bécsi Pol. Corr. 
budapesti levelezője jelenii, nem fog módosíttatni. 
Ugyan e forrás szerint gr. Apponyi Albert illetékes 
helyen tett kijelentésében ez ellen nem tett kifogást.

Az elvesztett hatalom.
Ma bejelentette lemondását a hivatalos 

hatalomról. A hivatalos hatalommal lemon­
dott az emberek fölötti hatalomról, bár ez 
utóbbit bejelenteni épen nem lehet szán­
dékában. Ö nála ez a kettő elválaszthatla- 
nul együtt járt, és hiába minden törekvés, 
hogy az elsőnek elvesztővel a másikat 
megmentsék számára. Persze, ha látjuk, 
hogy a régi gárda milyen demonstráczió- 
kat rendez a búcsúzó vezér tiszteletére, 
pillanatra meg is zavarodhatnánk. Igazán 
nevezetes látvány, hogy olyanok, kik min­
dig a hatalom kegysugaraiban sütkéreztek 
és a magasból lehulló konezok után kap­
kodtak, most egyszerre egetverö zajjal es­
küsznek hűséget a bukott vezérnek és tán- 
torithatlan ragaszkodásukról biztosítják min­
den sorsváltozás között. De hát még az 
uj parlamentáris dráma legelején vagyunk. 
A «hívek» még reménykednek, hogy ez a 
bukás nem végleges, és nagyon is kell ki- 
vánniok, hogy önző érdekeikért, melyek 
oly hosszú időn át a lemondott miniszter­
elnök uralmával voltak összeszöve, ne kell­
jen uj és bizonytalan számításokat ten­
niük. Múlnak majd a napok és hetek, és 
Tisza Kálmán felette rövid idő alatt fogja 
megismerni a bukás minden következ­
ményeit

Nem Kossuth Lajos és nem Deák Ferencz 
hatalmát láttuk ö benne, kik szelleműk 
felsöbbségével és polgári erényeikkel állan­
dóan magukhoz lánczol ták a nemes és 
bátor lelkeket. Ki minden idegszálával a 
hatalmat ölelte körül, ki a legfontosabb 
nemzeti érdekeket alárendelte annak az

egy tekintetnek, hogy saját hatalmát biz­
tosítsa, ki minden eszközt megengedhető­
nek tartott, hogy a parlamentben szolgai 
többséget teremtsen, — Tisza Kálmán leg­
jobban érezheti, mily árnyékkirálvlvá kell 
válnia, mihelyt ez a drága, féltett hivata­
los hatalom kicsúszik kezéből. Nem hiába 
ragaszkodott oly görcsösen a hivatalos ál­
láshoz, mert tudta, hogy ezen kívül vezért 
tekintélyének, államférfim jelentőségének 
nincsen jövője. Ugyanazok a gonosz dé­
monok, melyek hatalmát növelték fizenof 
éven át, fogják bukása után lázas gyorsa­
sággal letaszítani a politikai megsemmisü­
lés borongó mélységébe. Lehetnek néhá- 
nyan olyanok, a kik ö általa és ö vele 
igyekeznek a hatalom «paradicsomába» 
visszajutni, oh de azok az engedelmes 
szavazatok, melyeket a somogyi és tc- 
mesi főispánok hírhedt műveleteivel, duna- 
szerdahelyi választási gyakorlattal, orszá­
gos vesztegetéssel és országos erőszakos­
kodással megszereztek, hová ILilinek cl a 
szelekben ? Kortes művészettel sokat lehet 
biztosítani, csak a politikai küzdelmek ön­
zetlen kitartó harczosail nem lehet vele 
toborzani. Még ma zajongnak a fegyelem­
hez szokott praetorianusok, de csak száll­
jon fel kissé magasabbra az uj csillagzat 
az égbolton, minő vad rohanás lesz az 
előre, hogy térdelve és hajlongva mutassák 
be neki hódolatukat. Akkor Tisza Kálmán 
cltépelödhelik Lear király keserves gondo­
lataival.

Ez az erkölcsi és politikai halál tizenöt 
évi látszólagos diktatúra után üdvös tanú­
ságul fog szolgálni az ország közvélemé­
nyének. Tizenöt év alatt társadalmunk szá­
mos rétegén vett evőt az a korrupt gon­
dolkozás, az államférfiunak nagyságát csak 
külső hatalomban, a politikusnak jelentő­
ségét csak a hivatalos állásban keresni 
és kevésre becsülni minden befolyást, mely 
erkölcsi erővel és eszmék varázsával hat 
a nemzeti életre. Mert Tisza Kál­
mán egy tavaszul kieszeli csak 
a mi viszonyaink közölt alkalmazható 
kortes rendszerrel valamint a király és 
nemzet közötti kényes helyzetek kiaknázá­
sával tizenöt, évig tudott a hatalom birto­
kában megmaradni, ezt önmagában a kor­
mányzói hivatottság és államférfim nagy­
ság teljes bizonyságául kívánták elismer­
tetni. Alkotmányos kormányzat melleit, a 
melynek a közvélemény folytonos $1 ük le lé­
séből kell erejét merítenie, a politikai ha­
talom természetéről ennél mételvezöbb és 
veszedelmesebb felfogás nem is képzelhelö. 
Igaz, hogy minden komoly és öntudatos

iszapjában nagy robajjal [megakad . . . elcsendesül 
mindenki. Mindegyik arcz azt fejezi ki, hogy elvesz­
tette gondolatmenetének folyamát. A gőzös ismét 
meging, most már ijedten néz mindenki körül . . .

E perezben a hajó túlsó végéről a púpos ront 
előre nagy lármával, (bár ajkait az a bizonyos mo­
soly nem hagyja el) kikel a hajó személyzete ellen 
,.. mind hangosabban beszél, mind nagyobb sza­
vakat használ. A különben is izgatott társaságot 
idegessége ragadja magával. Most mindenki egy­
szerre beszél, mig csak a hajó megint egyet nem 
rendül. Újabb csend . . . hogy a perez elteltével a 
zaj annál nagyobb legyen. Fülsiketítő lárma, ;a pú­
pos zsebéből végül egy ivet von ki: «Uraim és 
hölgyeim, Írják ez ivet alá. A hajó személyzete elleni 
panaszt tartalmazza, Írják alá . . . írják alá . . . 
én már a múltkor megszerkesztettem,... midőn utol­
jára akadtunk meg!»

Nem hagyják bevégezni moudókáját, mindenki 
neki esik az ívnek, s aláírja nevét.

A púpos pedig csak mosolyog tovább ...
A miss igy elkerülte sorsát, a tulajdonkép ő el­

lene intézett jegyzőkönyv villámait a púpos ve­
zette le.

így a társaság utazása alatt végre egy erős im­
presszáriót is kapott...

Es ezzel — végeztem velők.
*

Utazásunk végpontjához, Assuánboz közeledünk. 
Vereses gránitsziklák a parton, sötét alakok a 
pálmák alatt. Közel járunk Nubia határához. 
A hajó lassan halad, többször meg-megáll, nem 
biztos erre az ut, a Nílus medrében is sok a 
szikla.

A Nílus egy kanyarodásánál Assuán tűnik sze­
münkbe : felső Egyiptom végvárosa fehér házaival, 
a hegyek oldalait elborító angol laktanyáival, a 
szemben levő Elefantine szigetével elég nagy város 
benyomását teszi.

Alig hogy megérkezünk, csolnakok szállítanak át 
Elefantine szigetére. A sziget felső végén még a 
rómaiak idejéből származó rakpartok, s egy pár 
egyiptomi rommaradvány. Hajdan két igen szép 
templom ékesítette a szigetet.

A legfelső végén elragadó kilátás a Nílusra. Itt 
már szikla szikla mellett, a viz közepén sziklás 
zátonyok: mint óriási skarabeusok törik meg a 
folyó csillogó lapját. Feketés-barnák a sziklák, ezüs­
tös kék a viz. Az ég is, mint ha csak e képet 
verné vissza: fekete felhők szaladnak végig az 
áttetsző egyiptomi égen és kiszaggatják azt, csak 
úgy mint a szikla törzsök a Nílus csillogó vizét. .. 
éles ellentétben áll mindez a borongós álomszerű 
Egyiptom édes melankholiájával ...

Este felé azassuani bazárokba; itt találkozik a 
typikus vidékek négerje az alsó egyiptomi ásás­
sá!, fellah-hal; ében szinü berber fehér persával, 
buvnusba burkolt beduinfőnök félmeztelen sche- 
rab bal.

A bazárok főnevezetességei a sudani khartumi 
fegyverek, öreg lándzsák, pajzsok. Az összes nyel­
vek visszhangzanak a homályos folyosószerü ba­

zárok boltívei alatt. Kelet csillogó álmairól beszél 
ez a sok érthetetlen nyelv, s az egyhangú dalok, a 
melyek a kávéházakból kihallatszanak az utczára.

A Nílus partján, sziklák között a sivatagot el­
hagyva nehány nubiai falun, keresztül .jutunk, az 
első vízeséshez. A Nilus első kataraktusál egész más 
szemüveggel kell nézni, mint akár a giesbachi, 
akár a schaíThauseni vagy niagarai zuhatagokat. 
Ha tulajdonképen vízesésről nincs is szó. A Nilus 
vizét sziklák törik meg, az igy zugó örvényeket 
képez, s néhány helyt vízesés jellegét adja a kü­
lönben folyton egy vonalon folyó Nílusnak. Ez a 
pont különben már azért is érdekes, mert itt a 
Nilus a ki szó szoros értelmében a sivatagon folyik 
keresztül.

Mind a két parton csak homoktenger s abban 
sűrűén egymás mellett sziklaszigetek látszanak.

Bárkán kelünk át a másik partra, zugó-bugó 
habok felett óriási hullámok tetején, néha-néha egy 
örvény egyet fordít bárkánkon úgy hogy azt hisz- 
szük mindjárt elnyelnek a habok. A túlpartra érve 
baksisért könyörgő meztelen nubiaiak vesznek kö­
rül. Egy piaszterért leúsznak a zuhatagon végig, 
egy piaszterért életöket veszélyeztetik, s még ezt az egy 
piasztert is csak nagy bajjal bírják a legtöbb uta­
zótól kicsikarni.

Most egy a habok közé veti magát, egy nagy 
fatörzsöket meglovagolva neki indul a habok zajló 
árjának, a zugó csapdosó félelmetes habok felett 
őrült gyorsasággal siklik lefelé-lefelé, az örvények 
közé.

Némelyik kis zászlót emelve magasra, röpül át a 
habok tetején.

Majd megint lucskosan, dideregve, ázva, fázva 
vesznek minket körül s rimánkodnak az örök bak­
sisért.

Az estét az assuai angol katonai parancsnoknál 
ms C.-nál töltöm. A parancsnok (még egészen fiatal, 
vagy harminezöt éves ember) a katonai negyed 
túlsó végén lakikMagában álló kis épületet foglal­
nak el szobái, a melyek ablakai a Nílusra nyíl­
nak. Igen csinos szalonba vezet, a falakat a szu- 
dáni, kartumi törzsektől elfoglalt zászlók díszí­
tik. Sok keleti szőnyeg a köreveteken. Csín­
nal, binnal elrendezve minden. Az olaj lámpa zöld 
ernyővel fedve, a tea üst zug, fényképek az aszta­
lon, jó (többnyire,tudományos) könyvek a polczo- 
kon. Mindez a rég elhagyott otthont juttatja eszembe. 
Mily rég nem voltam olyan szobában, a mely va­
laki egyéniségéi fejezte volna ki. Ezek a nagy 
foliánsok, a pár illatos rózsa az asztalon... 
minden, de minden egy ember életét, gondolkodás­
menetét, érzés világát adja vissza. Mily különb­
ség .. . mily jól esik a szálloda szobák banális, 
lehet mondani abstrakt elegancziája után.

Azt mondják az angolok nagy utazók. Dehogy! 
Nem az utazásban nagyok, hanem az otthon meg­
teremtésében. Ez a katonatiszt, ily óriási messzire 
hazulról, lábat vetett itt: Nubia határán, s a saját 
képére megteremtette otthonát:

Rokonszenves, mély kedélyt) ember, kit a nagy

magány (három angol tisztből áll egész lursasaga( 
még mélyebbé tett. Látja az életet, mint katona 
kezdte az élet harczát, mint ember folytatja. Mele­
gen, bensöleg beszél, benső dolgokról.

Hiába, csak igy kell az angolt látni, s nem utón 
vagy társaságban. Nem társas ember, mint a tian- 
czia! Mint soczietást mindig a párisit keresném lel, 
tanácsért azonban az angolhoz fordulnék.

Magyar születésű benső embereim után legkö­
zelebbi viszonyba pár angollal jutottam s örülök, 
hogy ezt alkalmam volt elmondani, mert még az 
előreboesájtottak után azt lehelne hinni, hogy az 
angolban csak a tuczat angolt láttam meg.

Zug a tea üst. A nyitott ablakon kilátni a Ní­
lusra, a mely a hold utolsó negyedéi s a csillagok 
miriadjait tükrözi vissza. Az angol nyugodt össz­
hangzatos szavait szellő susogása kíséri, a mely 
felhajtja ide a mimosák illatát s mindkettőnknek 
távoli elmúlt időkről beszél.

Melegen mély érzéssel folytatja elkezdett sza­
vait, tudja, hogy oly messze a jövő, a melyért 
küzd, mint otthona s mégis, semmi keserűség sza­
vaiban, nyugodtan néz maga ele: látja az elet me­
redek útját s türelmesen néz fel a csúcsra hová 
vezet.

*

Másnap kora reggel a sivatagon lovagolok ke­
resztül, a homoktengeri óriási sziklák törik meg. 
Itt-ott egyik másik szírire, egy az ó korban erre 
elvonult király vagy hadvezér vésette nevét s cgv 
imát a vízesés isteneihez.

Egy és fél órai lovaglás alatt senkivel sem talál­
koztam, kihalt minden, az életre csakis egy arab 
temető fehér sírkövei emlékeztetnek.

Sziklás barna hegylánez közepén, a melynek 
oldalán csak itt-ott egy pálmacsoport: a Nilus 
közepén Philae szigete, Egyiptom c parányi para­
dicsoma.

A sziget tele virággal, csodás, eddig nem is 
látott bokrok hajlanak az oszlopsorokra, ismeretlen 
madarak dalolnak a sziklák csúcsán, messziról- 
messziről halkan, alig halihatólag a vízesés sustor 
gása hallatszik, napfényben fürdik minden.

Csillogó habok lábaim alatt ... a Nílus vizét 
csodálatos sziklák: egyik elefántot, a másik óriási 
molossust formázva, törik meg, a túlpart hegyeit pedig 
mintha csak erősségek koronáznák ... lábaim alatt 
a rómaiak idejében épült rakpart egyenesen a hul­
lámokba ereszkedik le, lenn szintén játszik a Nilus, 
álmoktól terhes az aer, illat emelkedik a légben... 
Tán ez a boldogság szigete ?

Az egyiptomiak a szent szigetnek neveztek . .. 
szépségéért istenitették-e ? Az illatot imádlak V A 
madárdalt, vagy az áldott napsugár!, mely örök ta­
vaszt fakasztott itt a sziklák világának kellő kö­
zepén ?

A mint itt egy romba dőlt oszlop egyik kövén 
ülve Írok, piczinyke nubiai gyermek áll mellém és 
pálmalevéllel legyez ... Szegény kis gyermek, szo­
morú szemekkel néz reám . .

E pejvzben egész Egyiptom vízióját érzem ...
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politikusnak annak a kormányzó hatalom­
nak elnyerésére kell törekednie, mely által 
eszméit és elveit az ország javára megva­
lósíthatja. De nem létezhetik selejtesebb 
ambiczió annál, mely nem ezt a képessé­
get keresi a hatalomban, voltakép nem is 
az alkotó hatalmat bírja, hanem csak a 
magas állá.-t. mely hin kegyek osztogatá­
sára és hízelgő hódolat élvezésére nyújt 
módot. A hatalom oly felfogása, a milyent 
Tisza Kálmán korszaka teremtett, folyton 
megajándékozott bennünket miniszterekkel, 
kik eszmék nélkül, képesség és komoly 
becsvágy nélkül soha egyebek nem voltak 
«kegyelmes uraknál», és ez a felfogás 
«nélkülözhetlen miniszterelnököt», «gondvi- 
-elésszerü férfiút» faragott a jellemtelen 
opportunizmusból, mely minden meggyőző­
dést megtagadott, minden elvet feláldozott, 
mihelyt a személyes hatalom érdeke ezt 
kívánatossá telte.

Tisza Kálmán bukása után bizton vár­
hatjuk. hogy társadalmunkban a politikai 
hatalom természetéről tisztult felfogás fog 
uralkodni. Közvéleményünk megerősödik 
abban a felfogásban, hogy élet teljes alkot­
mányosságban az igazi alkotó hatalom, a 
folytonosan ható erkölcsi erő nem jár 
együtt a huzamos kormányzattal és a hi­
vatalos tekintély állandó birtokával. Igazi 
alkotmányos államokban a nemzeti küz­
delmek vezetői sokszor nagy czéljaik érde­
kében előnyösebbnek találják az ellenzéki 
állást, mint a kormányzó hatalmat, mert 
igazi alkotmányos államokban az állam­
tér tin alkotó hatalma egy a közvélemény 
hatalmával. Ilyen hatalommal Tisza Kálmán 
sohasem birt. a mit ö most elvesztett, 
visszahozhaflanul elvesztett; az a külső te­
kintély. Bárha előbb gyakran hirdette, hogy 
lemondása után ellenzéki állásba fog lépni, 
magára nézve lehetetlenné tette, hogy így 
keresse politikai hivatásának megújulását. 
Ö igazi politikai halott.

Budapest, márcz. 13.
./ leiv. tahink deczentralizáczidjáról szóló tör- 

' enyjavaslat, mint értesülünk, az Ügyvédek Lapjában 
mdiskreczió utján látott napvilágot e a közlőit szöveg 
nem tekinthető a képviselőhöz elé terjesztendő javas­
latnak.

Olt SZÁ GGYÜL EsT
A képviselőház ülése márcz. 13-án.

I.
Veröfenyes szép máveziusi nap volt. Derült volt 

az óg is, örvendett a természet is. Ma, raárezius 
13-dikán. Metternich bukásának, II. Sándor ezár 
vegének a napján, ma ismerte be hivatalosan a 
képviselőhöz előtt bukását Tisza Kálmán. — Délre 
volt hirdetve a képviselőház ülése, de már a kora 
délelőtti órákban meglátszott az országház környé­
kén, az ott mindinkább szaporodó népen, hogy ne­
vezete.- nagy esemény van készülőben. Hömpöly­
gőit a nép a Sándor-utczán, a közlekedés mind­
inkább nehezebbé vált, a rend teu tartására 
akezióba kellett lépni a rendkívüli nagy szám­
mal kivonult rendőrségnek. Splénvi (letek tiv- 
főnök, rendőri anacsos, Kolozsvár y józsefvárosi 
kerületi kapitány s Liokl rendőrfelügyetö, a ki nél­
kül már alig lehet elképzelni as országházat, mert 
a legcsendesebb napokon is ott kellett az ország- 
ház kapuja előtt védelmezni a Tisza kormány nép­

imé előttem a csodálatos sziget a sivatag közé­
pén. a melyet a Nílus ajándékozott a világnak ... 
s rajta a szegény elpusztuló fiatal öreg fajok, a 
melyeket már csak az utazó idegenek baksisa ment 
meg az éhhaláltól. ..

Szegény gyermek! elaggott faj piczinv gyermek©r 
>ihal az életerő gyenge elsatnyult szervezetedben. 
Csak tengődsz a napsugáron. Más hatalmasabb 
törzsek jönnek a messze északról s baksist nyomva 
markodba, elnyomnak és Iassan-Iassan elpusztíta­
lak hatalmas múlt czivilizácziód romjaival együtt...

Napsugaras Egyiptom legszebb pontján csak az 
síhaló Egyiptomot érzem ... ....

A gyermek még mindig éhesen, bágyadt szemmel 
tekint reám — — a romokból a Nílus c perezben 
megint elvitt egy darab követ...

A természet örök mosolyával azonban nem törő­
dik ezzel: virágot fakaszt frissen hántolt sírra, 
rsalogánydallal tölti be a templomok romjait és 
dicsőséges napfénynyel aranyozza be a lábaim előtt 
elterülő óriási pusztulást. ..

13- KRANCZIA KEGÉXr -
ANYAI SZERETET 
— Ha könnyelmű veszteségemért akarsz meg­

dorgálni. monda az alázatos megbánás hangján, — 
biztosítalak, hogy szemrehányásaid nem lehetnek 
olyan szigorúak, mint a miket magam teszek má­
zamnak, kivált mióta te és mama olyan jószivüek 
voltatok hozzám. Még csak enyhítő körülményeket 
•ein hozok lel. Eszeveszett voltam. Egyetlen ment­
ségem, ha ugyan van, csak az lehet, hogy az 
Sgvenlőségi klubban és olyan játékossal szemben, 
mint de las Conchas herezeg, teljes biztosságban 
éreztem rnagamat a becsületes játék tekinte­
tesen.

— Nem erről akarok veled beszélni. Rosszul 
(elfed, hogy játszottál, azt mondod most magad is; 
le ezt előbb kellett volna mondanod, annyival in­
kább. mert tudtad, hogy nem fogsz fizethetni, ha 
veszítesz.

— De én azért játszottam, hogy nyerjek, s épen 
szert vesztettem.

— Magad is elismered tehát, hogy a kártyában 
vagy kénytelen a segédforrásaidat keresni. Hát tűr­
hetem én ezt ?

—- Bizonyos mértékben elismerem ezt annyiban, 
hogy az adott körülmények közt szükségem volt 
egy meglehetősen nagy összegre, melyet kártyán 
remélhettem megnyerni. De ez még nem azt teszi, 
hogy a kártyában keresem segédforrásaimat.

— Elvégre is helyzeted ma olyan, hogy mikor 
pénzre van szükséged, nem találsz, és hogy sze­
rezz, előbb a kártyához folyamodok azután pedig 
ha az nem segít, anyádnak a gyöngeségéhez. Ez 
elvitázhatatlan, mert megtörtént tény, és ezzel 
együtt be van bizonyítva az is, hogy üzleteid, a 
melyekbe akaratunk ellenére bocsátkoztál, elnyelték 
a nagynénéd örökségét és téged tönkre tettek, mi­
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szerűségét, álltak az ólén a ki null. rendőrségnek. 
Ma könnyű munkája volt a rendőrségnek. Nem ;i 
felháborodástól izgatott néppel volt dolga. Megtelt 
a Sándot-utcza. a muzeumkert raesoza! mö­
gött sűrű sorfal képződött kiváncsi embe­
rekből, a tömeg notion nőtt, de a tömeg ere­
jének önérzete sehol sem nyilvánult. A rendőr- 
közegekkel szemben ott álltak a Sáudor-utcza bi­
valy mozgalmas napjaiból jól ismert alakok. Kon­
fliktus még sem keletkezett, elejét, vette annak az 
eltagadhattam^ nyilvánuló általános örömérzet. A 
közöröm valami hangos tyjongásban még sem nyil­
vánult, mintha látszott volna a népen, hogy a inig 
6 örvend, addig vannak, kik ma temetnek. Szép 
temetés volt. A «zsúfolt ház és zsúfolt kar­
zatok» jelzőnek szuperlativusaival kell ma írni. 
Sok ostromot állt ki a háznagyi hivatal, de aligha 
valaha oly erővel, mint ma. A belépti-jegyet kérők 
a jegyet kérőket protegáló képviselők sorának 
nem volt se hossza, se vége. A jegygyei bíróknak is 
oly nagy száma verődött össze a képviselőház ka­
pui előtt, hogy azok közt is u rend fentartása, a 
rendőrségnek nem kis munkájába került. S bent a 
házban, a képviselőház folyosói szűknek bizonyul­
tak. Jóval az ülés előtt már népes volt a tanács­
kozó terem, mert a folyosókon nem férlek a kép­
viselők. Szinte roskadozott a karzat a nagy 
tömeg alatt, népesült az ülés-terem s zsongott - 
bongott a folyosó. Félegykor nagy mozgás keletke­
zett a baloldali folyosón. Megérkezett Tisza Kál­
mán. Tiszteletteljesen, néma fejhajtással köszönve 
nyitottak utat Tiszának a folyosó kormánypárti ré­
szén, a folyosó másik végén Tisza gyors léptei nyo­
mában felhangzott rögtön a feledni, meg­
bocsátani nem tudó ellenfél gúnyoló (ló szava: 
«Itt a deliquens.» Tisza Kálmán jókedvűnek 
látszott, levetve válláról a miniszterelnökség gondjait, 
szinte megkönnyebbülten, ruganyos léptekkel ha­
ladt végig a folyosón s ment be a terembe. A te­
rem közepén képviselők álltak. Ezek között észre­
vétlenül ment végig Tisza Kálmán, hogy beüljön 
utoljára a miniszteri bársonyszékbe. A miniszteri 
székek csakhamar megteltek. A mikor a szintén 
végleg búcsúzó Teleki belügyminiszter megje­
lent, a baloldalról éljenzés fogadta. Már tel­
jes számmal volt a lemondását bejelenteni jövő 
Tisza-minisztovium s csakis Szápáry, a hol­
nap embere, hiányzott. A mikor bejött, rendes mi­
niszteri székét elfoglalva látva, leült Tisza Kálmán 
háta mögé a képviselői székbe. Teleki belügyminisz­
ternek valami dolga akadt az elnöki emelvénynél, 
felkelt helyéről s azt nyomban elfoglalta Szápáry. 
Teleki pedig a miniszteri padsor szélső baloldali sar­
kába ült le. Az elnöki bejelentéseket nagy türelmetlen­
séggel hallgatták végig. A végleg verifikált Zoltán 
János az elnök bejelentésekor éljent kapott a szélső 
baloldalról. 12 óra 10 perezkor azt mondja az el­
nök : c A miniszterelnök kíván szólani.» Contieuere 
omnes, egy pillanat alatt lecsöndesült a társalgás 
zsibongása s felemelkedett miniszteri székéből Tisza 
Kálmán. Nem fogadta «Hoch!» hanem a legmélyebb 
csend. E már szokatlan fogadtatásra mintha vissza­
nyerte volna Tisza Kálmán régi erejét. El nein 
titkolható izgatottsággal bár, de tüzzel-hévvel beszélt. 
Háromnegyed egykor hangzott el ajkairól az a kor­
szakot záró nagy szó : «Lemondtam.» E kijelen­
tésre, a mely még csak nemrég is hihetetlenül 
hangzott volna mindenki előtt, felhangzott az ellenzéken 
Éljen a király! Ezzel a kórussal kezdődött a Tisza-ura- 
lorn végtisztességének gyászszertartása. Elhangzott 
az utolsó szó, Tisza Kálmán miniszterelnök ajkai­
ról s felállott utána a függetlenségi és 48-as part 
elnöke Irányi Dániel. «Temetni jöttem Caesart, 
nem dicsérni!» kezdhette volna Irányi. S bizony 
nem dicsérte. A másfél évtizedes Tisza-korszak min­
den szenvedése, csalódása, nyomora, gyalázata egy­
szerre lobot vetett Irányi szivében. Nem dobta a fe­
ledés békés hantját a sírra, hanem kérlelhellenü! 
korbácsolta a múltat s suhogtatta oly erősen a 
korbácsot, hogy a koporsóból szinte feihallattszott a 
fájdalmas felszisszenés. A jobboldal ismert lármázó 
gárdája szokatlan erővel lépett akezióba. Nem akar­
ták hagyni szólni Irányit, s az ellenzék, a Tisza 
bukásán örvendő ellenzék, türelmes volt a jobbol­
dalról jövő csendzavarassal szemben A Tisza kor-

után mindenféle megvallhatatlan fogásokra keny- 
bzeritettek.

Paul felszisszent.
— Az üzleti ügyekben sokszor vau szükség u 

fogásokra, monda. — De azok, a melyekhez én 
folyamodtam, hidd meg, sohasem voltak megvall- 
hatatlanok.

— Hát majd lesznek, meri ezen a lejtőn gyor­
san halad lefelé az ember. Azért kell megállanod 
és leszámolnod az eddigi élettel.

— Szives-örömest.
Legrand, ki ellentállásra és küzdelemre volt el­

készülve, meg volt lepve és boldognak érezte 
magát, hogy Paul ezúttal ilyen könnyen hagy ma­
gával bánni.

— Ez döntő nyilatkozat, mondá megelégedetten.
Paul csak ezt leste.
— Igen ám, de ahhoz mód is kell; másrészt pe­

dig, ha az ember meg akar szabadulni a rossztól, 
nem kell egyúttal eldobnia a jót is; már pedig 
mondhatom neked, hogy az én üzleti ügyeim közt 
vannak előnyösek is.

— Ha áldozatokat hozol, azokért, én busásan 
kárpótollak.

— Könnyű azt mondani!
— A te üzleteid, a mennyire én ismerem őket, 

mert nem igen ismerem, minthogy sohasem akar­
tam rólok hallani, tiszta spekuláczión alapszanak, 
merő üzérkedés az egész. Előttem pedig csak az a 
becsületesen szerzett vagyon, mely a munka gyü­
mölcse. Te tönkretetted magadat — és én jobban 
szeretem ezt, mint ha meggazdagodtál volna. így 
legalább nevünk becsülete sértetlen maradt; és re­
ményiem, ki tudsz szabadulni a darázsfészekből, a 
melybe ifjúságod vetett. Magamhoz vehettek hát, s 
ez az. a mivel megkínállak, remélve, hogy tapasz­
talataid eléggé megtanítottak arra, hogy rosszul 
tetted, midőn öt évvel ezelőtt nem hallgattál rám.

— Öt évvel ezelőtt, húsz évvel voltam fiatalabb, 
mint valaha.

— Szerelem, hogy igy beszélsz, és reményiem, 
hogy egy kis jóakarattal pótolni lógod az elvesz­
tett időt. Igaz, hogy sok keserűséget okoztál ne­
kem, de azért én sohasem estem kétségbe miattad. 
A fiatalságnak ki kell magát tombolnia.

Paul, mialatt ezt a reá nézve teljesen kárbave- 
szett beszédet hallgatta, tízszer is közbe akart 
vágni; de nagyonis észrevette volt, hogy xnérsc- 
kellsége milyen jó hatást tett az atyjára, a ki bár 
eleinte csaknem dühös volt, lassankint megszelídült 
és elérzékenyedell. Az pedig neki sohasem került 
megerőltetésébe, hogy épen az ellenkezőjét mondja 
annak, a mit magában gondolt-

— Mit kívánsz tőlem ? kérdő. — Biztosíthatlak, 
hogy sok dologra vagyok kész.

— Mondottam már. Magamhoz akarlak venni, 
hazavinni és megházasitani

— Ez az egész ?
— Komolyan beszélek.
— Én is komolyan kérdezem, hogy ennyi-e az 

egész. Beléptem az üzletedbe —• minő fizetéssel ?
— Azt majd meghatározzuk.

nak utolsó napjaihoz méltó volt különben ez a 
mai parlamenti botrány. Szerencse, hogy az ör­
vendő ellenzők egyáltalában nem volt harezias 
hangulatban. Az igaz, hogy az Irányi parentáló 
beszéde a helyzethez képest hosszú volt, de hát 
nem volt-e hosszú maga a Tisza-korszak is ? 
Irányt felszólalásában pár szóval jelezte a függet­
lenségi és 48-as pártnak, az uj kormánynyal szemben 
tanúsítandó magatartását is. Irányi után felállott po­
lemizálni Tisza Kálmán s a jobboldalon egy pilla­
natra újra látni vélték Tisza Kálmánt, nem a vita elöl 
buvó Tisza Kálmánt, hanem Tisza Kálmánt, az 
ügyes debattert. Felharsant még egyszer s utoljára 
Tisza mellett az éljen, de már erre aztán kitört az 
eddig kíméletesen visszafojtott Hoch is. Az éljenri- 
valgás túl akarta harsogni a Hoch-ot s ez 
viszont amazt. E falrengetö lármában hagyta 
el miniszteri székét. Tisza Kálmán. — Az utolsó 
kíséretet maga Péchy Tamás, a ház el­
nöke adta Tiszának, egészen kocsijáig kí­
sérte ki. Tisza kocsibaszállásakor egy kormánypárti 
fiatal újságíró átszaladt a muzeumkerl ajtaja előtt 
álló polgári ruhás rendőrök közé s ott egy éljent 
kiáltott. Két detektív s egy véletlenül ott álló kor­
mánypárti képviselő visszhangoztatta az éljent. Ti­
sza Kálmán népszerűsége e mesterkélt nyíl vonu­
lására, a házból kijövő ellenzéki képviselők hango­
san felkaczagtak, a muzeumkerl rácsozata mögött 
állók pedig abczugoltak. A Sándor-utcza és mu- 
zeumkörut sarkán álló egyetemi ifjak azt kiáltották 
Tisza kocsija után: Jó éjszakát!

II.
Elnök: Pócliy Tamás ; jegyzők: Josipovich Géza, 

Esterházy Kálmán gr., Zay Adolf.
Az elnök jelenti, hogy Zoltán János Szabolcsvar- 

megyc nyirbogdáni választókerületében megválasztott 
országgyűlési képviselő a végleg igazolt képviselők 
jegyzékébe iktaltatik. (Éljenzés a szélső baloldalon.) 
Bemutatja a miniszterelnök átiratát, «a gróf Andrássy 
Gyulának állítandó emlékről» valamint az 1890. évi 
állami költségvetésről szóló iörvényjavaslatok szente­
sítéséről. Bemutatja língvái megye közönségének felira­
tát, melyben Zemplén vármegyének felterjesztését pár­
tolván az 1879. IV. t.-ez. némely igának hatályon kí­
vül helyezését kéri. Kiudalik a ház kévvényi bizottsá­
gának,

A miniszterelnök ur kivan szólani.
TlGza Kálmán miniszterelnök : T. képvisclöiiáz ! 

(Halljuk! Halljuk !) Van szerencsém jelenteni, hogy a 
mai napon beadtam ö felségének a kabinet lemondá­
sát és ennek elfogadását kértem. (Zaj, felkiáltások a 
szélső balfelöl: Éljen a király!) Ennek természetes fo­
lyományaként kérnem kell a t. házat, hogy üléseinek 
tartását, azon, úgy hiszem, igen rövid időre, inig az 
uj kabinet kinevezve lesz, felfüggeszteni méltóztassék.

Midőn ezt kérem, egyúttal el kívánom mondani, mi 
volt ezen lemondás beadásának oka. (Halljuk !) T. mi­
nisztertársaim között és köztem sem az általános kor­
mányzatra, sem az egyes miniszterek által kilátásba 
helyezett reformokra nézve nemcsak összeütközés nem, 
de nézeteltérés som volt. A nézeteltérés egyedül a 
honossági törvénynyel szemben követendő eljárás miatt 
fordult elő. Én ugyanis azon nézetben voltam, hogy 
tekintettel azokra, miket Perezel Miklós képviselő ur 
határozati javaslata alkalmából november 27-én mon­
dottam és mikre nézve később még határozottabb 
nyilatkozatokat leltem,a magam részéről szükségesnek 
kell, hogy tartsam, hogy a honosítási törvény módo­
síttatván, abba bcvélcssék a,., a mit november 22-iki 
nyilatkozatom szerint, a fennálló törvény szelleméből 
íolyólag, különben is érvényesnek tartok. Es bár azok, 
a mik utóbbi nyilatkozatom óla történtek, alaposan 
felhozhatók lennének is, a mellei!, hogy tett Ígéretem 
alól felmentessem, még sem tartottam helyesnek, hogy 
bo nem váltva — nem ugyan azt, a mii szavaimba 
később belemagyaráztak -- de azt, a mi azokban 
tényleg és csakugyan bonfoglal tutik, ezen a helyen 
megmaradjak.

T. társaim inas helyzetben voltak. A november 27-én 
tett nyilatkozatom kivételével többi nyilatkozataim c 
vita folyamán, tehát az előzetes megbeszélés lehetősé­
gének kizárásával, történtek. Okot tehát ezek nem kő-

— Azonkívül pedig meg vagyok házasodva. Mi­
liői éljek ?

— A feleséged hozományából, mely évi ötven­
ezer (raliknak felel meg, s a magadéból, mely 
ugyanannyi. Nem elég ez ?

— Mielőtt felelnék, köszönetét kell neked mon­
danom azért, a mit érettem teszel. De megenge­
ded-e hozzátenném, hogy olyan leány, a ki csak 
ötvenezer frankot hoz a házhoz, nagyonis közép­
szerű pavthio a te fiadnak ?

— De ha az a leány bájos; ha a hozományon 
kívül fiatalságot, szépséget, kellőmet, okosságot hoz 
magával ?

— Tehát mindent.
— Ha fensöbb tulajdonokkal van megáldva, nem 

ér-e az meg egy kis pénzt ?
—■ És ki ez a páratlan csoda ? kérde Paul a 

legártatlanabb képpel.
— Valóban páratlan csoda, s az nem lehet más, 

mint Juliette.
Paulnak az aveza meg sem mozdult.
— Azt hittem, hogy régen lemondta! már erről 

a tervről, mondá egyszerűen.
— Több ízben letettem róla s ismét visszatértem 

hozzá, mert ebben a házasságban látom a te bol­
dogságodat. I)o bár teljesen meg vagyok erről győ­
ződve, még ma is haboztam, és ha olyan hangu­
latban találtalak volna, a milyenre eddigi magadvi- 
sclele vallott, nem kínáltalak volna meg ezzel a 
házassággal, mert ha kívánom is a te boldogságo­
dat, nem kevésbe kívánom az övét is. Apai von­
zalommal viseltetem irántad, de őiránta is. De 
minthogy okosan és józanul feleltél a kérdéseimre 
és javulni, dolgozni akarsz, nem habozhatok többé, 
és felszólítalak, hogy vedd női Juliettet.

— De...
— Tudom, h-így mi kifogásod van : hogy tudni­

illik kellesz-e te Juliettenek ? Ha ezt kérdezed, 
igenis kellesz. Beszeltem vele ma ; csupán azt várja, 
hogy megkérd.

Paul hosszasabban hallgatott, nagy aggodalmat 
okozva ezzel atyjának, ki visszautasítástól lélt.

— Megvallom, szólalt meg végre, — hogy na­
gyonis birlcieuében cselt ez a dolog. Én azt hittem, 
hogy ennek a házasságnak az eszméjét régen elej­
tettétek vnáv mindnyájan, te is, anyáin is, Juliette 
is, mint a hogy magam is elejtettem. Nem felelhe­
tek hát tüstént, meri magara sem ismerem eléggé 
az érzelmeimet. Engedj időt a gondolkodásra. ... 
Másrészt pedig engedj meg egy kérdést: Minő állást 
szándékozol nekem magam mellett adni V Ha csak 
közönséges segédnek fogadnál meg, büszkeségem — 
vagy ha úgy akarod : hiúságom — nem engedné 
meg, hogy ráálljak.

— De nem bizhatom rád olyan üzleti ágak ve­
zetését, a melyekhez nem értesz.

— Nem is kívánok én ilyen vezetői szerepet; de 
van melletted egy állás, mely felibe emelne az al­
kalmazottadnak és bizonyos tekintélyt adna, a 
melyhez jogom van, mint a tiad. Szóval," a titkárod 
akarnék lenni, s ez volna a legjobb iskolám ah- I 
hoz, hogy segédkezhessen! melletted. Megkínálsz 
vele ?

felezték. E szerint teljes joggal kívánhatták és ragasz­
kodhattak ahhoz, hogy tekintettel azokra is, melyek 
doczember lt-ike óta történtek, a honossági törvény­
nyel szemben a lényegében helyes eljárás követtessék. 
Nem tarthattam feladatomnak őket erről lebeszélni 
akarni, vagy véleményükben legkevésbé is akadékos­
kodni j de viszont érzületem azt mondta, hogy a ma­
gam részéröl nem tehetem ki magamat nemcsak sze­
mélyemnél, de helyzetemnél fogva annak, hogy az 
mondassék, hogy kibúvó ajtót kerestem azon irány­
ban, hogy bo ne váltsam azt, a mit valóságban csak­
ugyan megígértem. (Zajos helyeslés jobbfelöl. Mozgás 
a szélső baloldalon,)

Önérzetem követelte ennélfogva, hogy nyilatkoza­
taimnak következményét személyemre nézve levonjam 
és beadtam lemondásomat, a mi a parlamentarizmus 
elvei szerint természetesen a. kabinet lemondását is 
maga után vonta.

Ezek elmondása után, mint a melyekben elmond­
tam a beállott változásnak kizárólagos indokát, nem 
marad más hátra, mint ismételve kérnem a t. házat, 
hogy az uj kabinet kinevezéséig, a mi igen rövid idő 
alatt meg fog történni, az üléseket felfüggeszteni mél­
tóztassék. (Zajos felkiáltások jobbfelöl: Éljen Tisza 
Kálmán ! Zaj és mozgás a szélső baloldalon.)

Irányi Dániel: T. ház! Midőn a t. volt miniszter- 
elnök ur hivatalától megválik, nem fogom hosszú po­
litikai múltját szellőztetni; nem fogok ez alkalommal 
szemrehányást tenni neki azért, hogy egy nem rövid 
és nem dicstelen ellenzéki működés után, csakhogy a 
halaimat kezébe keríthesse, (Zajos ullenmondás jobb­
felöl! Igaz! Úgy van! Halljuk! Halljuk! a szélső bal­
oldalon.) elveinek megtagadásával, az akkori kor­
mánypárttal egyesült s a minisztériumba belépett. 
Nem fogom részletes bírálat tárgyává lenni 15 éven 
keresztül folytatott politikáját, nem fogom kimutatni, 
hogy ezen időszak alatt Magyarországnak úgy köz­
joga, mint közgazdasági érdekei ellen sok izben vé­
telt (Zajos ellenmondás jobbfelöl! Helyeslés a szélső 
baloldalon) és hogy nemcsak a közigazgatás, ha­
nem a közerkölcsök (Felkiáltások jobbfelül: Eláll! 
Eláll! Halljuk! Halljuk! a szélső baloldalon.) 
és a parlamentarizmus színvonala is nemcsak 
hogy nem emelkedett, hanem még inkább stilyedl, 
(Ellenmondás és zaj a jobboldalról. Felkiáltások: 
Önök sülycsztctték! Felkiáltások a szélső baloldalról : 
Igaz! Úgy van!) részint azon kortespolilika folytán 
(Ellenmondás a jobboldalról. Felkiáltások: Eláll! Na­
pirendre ! Felkiáltások a szélső baloldalról : Igaz az! 
Úgy van! Úgy!) részint azon vesztegetések (Felkiál­
tások a jobboldalról: Eláll! Nagy zaj. Felkiáltások a 
szélső baloldalról : Halljuk az elnököl! Rendre!) ille­
téktelen, hivatalos befolyások. (Felkiáltások a jobbul} 
dalon! Eláll! Nagy zaj. Elnök csenget.) Nem állok el! 
. . . Illetéktelen befolyásoknak, ha nem is közvetlen 
támogatása (Zajos felkiáltások a jobboldalról: Eláll ! 
Napirendre! Felkiáltások a szélső baloldalról: Rendre! 
Csendet kérünk! Halljuk az elnököl!)

Elnök: Kérem a képviselő urakat, méllóztassanak 
meghallgatni a képviselő urat! (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Irányi Dániel: Ha nem is közvetlen támogatása, 
legalább megtörése folytán. (Felkiáltások a jobboldal­
ról : Eláll! Eláll! nagy zaj a szélső baloldalról. Fel­
kiáltások : Rendre ! Rendre !)

Elnök: (Csenget.) Kérem a I. házat, méltóztassék 
csendben meghallgatni a szónokul. (Felkiáltások a 
jobboldalról: Nem hallgatjuk! Felkiáltások: a szélső 
baloldalról: Hát menjenek ki! Általános zaj.)

Irányi Dániel: A melynek következtében (Felkiál­
tások a jobboldalról : Minek következtében? Felkiál­
tások a szélső baloldalon: Halijuk! Halljuk!) nem fo« 
— úgy hiszem — meglopni senkit, legkevésbbé a I. 
volt miniszterelnök urai, ha úgy a magam, mint e!\- 
társaim nevében kijelentem, hogy távozása nemcsak 
sajnálatot nem költ bennünk (Felkiáltások a jobb­
oldalról : Nem is vártuk! Helyeslés a szélső balolda-

— A legnagyobb övömmel, édes fiam.
Paul kezét nyujtá atyjának, de ez a szivére ölelte 

szovilú magúhoz.
Győzött tehát, gondola magában; fia, a kit elve­

szettnek hitt, meg van mentve 1

XIV.

Legrand örült, hogy fiával szemben a szelíd bá­
násmódhoz s nem a szigorhoz folyamodott. Az el­
éri eredmény után most maga is egészen más 
sziliben látta Paulnak a hibáit. Igaz, hogy e hibák 
az utóbbi két-három évben nagyon is számosak 
voltak, de talán inkább az idegen befolyásnak tu- 
lajdonitandók, semmint a fin saját vétkének. Más 
környezetben vagy nem lett volna alkalma e hi­
bák elkövetésére, vagy ellentállhatott volna a kí­
nálkozó alkalmaknak.

Igy, a mi azt a százezer frankot illeti, melyet 
az a spanyol herezeg nyert el tőle, a klubnak in­
kább oltalmaznia kellett volna őt, semhogy módot 
nyújtson ilyen veszteségekre.

No de a Juliéitól való házasság mindennek vé­
gei vet. Juliette :t maga szelídségével sok veszede­
lemtől fogja öl visszatartani, a nélkül, hogy Paul 
csak evezné is.

A min! igy, lehajtott fővel haladva a boulevar- 
don, gondolataiba merült, egyszer csak érezte, hogy 
valaki megfogja a karjai és megállítja.

— Ön, itt?
— Legrand fölemelte a fejét, s egyik ismerősét 

látta maga előtt, a kivel tiz év óta állott üzleti 
összeköttetésben.

— Hogy van, kedves Hamelin ?
Kezet szorítottuk s néhány meleg szót váltottak, 

mint régi ismerősök, a kik örülnek, hogy összeta­
lálkoztak.

Azután Legrand karonfogta barátját s azt 
mondá:

— Epén ezelőtt egy perczczel gondoltam önre.
— Ah, nagyon hízelgő.
— De meg kell vallanom, hogy csak eszmetár­

sulás utján. Ön, ugyebár még folyvást alelnöke az 
Egyenlőség! klubnak?

— igen.
— Nos én a klub elnökere gondoltam az imént, 

midőn azon tűnődtem, hogy ön és társai, mint tisz­
tességes, kifogástalan emberek, hogyan engedhetik 
meg, hogy felügyeletük alatt, sőt úgyszólván ellen­
őrzésük mellett, a klubban roppant összegeket nyer­
jenek az emberek ?

— Meg kell jegyeznem, kedves barátom, hogy a 
mi klubunk egyike azoknak, a melyekben nem igen 
játszanak nagyban.

— Mit neveznek önök «nagyban» játszásnak, ha 
százezer franknyi veszteséget jelentéktelennek tekin­
tenek.

— De ugyan ki vesztett minálunk százezer 
frankot V

— Az én fiam.
— Az ön fia!

1 Ez utóbbi szavak ép úgy fejeztek ki meglepetést, 
mint kérdést.

(Fobrtatisn következik.)
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Ion: Halljuk! Halljuk!) sőt inkább megelégedéssel fo­
gadjuk azt. (Úgy van! Úgy van! a (szélső baloldalon. 
Felkiáltások a jobboldalon: Azt úgy is tudjuk! 1) éh­
ség. Éljen Tisza!)

De midőn ezt kijelentem, kell, hogy a t. volt minisz­
terelnök urnák úgy iménti nyilatkozatára, mint a ho­
nossági kérdésben követett magatartására nézve néhány 
megjegyzést tegyek. (Felkiáltások a jobboldalro.. Nem 
szükséges! Halljuk! a szélső baloldalon). Kötoh'z erre 
különösen azon párt iránti tekintet is, a mely' tar­
tozni szerencsém van, is a melynek törekvéseit i;rx a 
miniszterelnök ur, mint különösen sajtója elfcixi:
(Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon. Zajos ellcnim ... 
dán jobbfelöl. Egy hang a szélső baloldalon : Min i n 
áron botrányt akarnak!?) oly vádakkal illetvén, a 
melyek minden alapot nélkülöznek. (Mozgás mbbfelöl. 
Zaj a szélső baloldalon).

A t. volt miniszterelnök ur akként adta most ulti 
lemondásának okát, hogy arra a közte és miniszter­
társai közt a honossági kérdésre nézve felmerült né­
zeteltérés szolgáltatott alkalmat. (Zaj). A nézeteimre.- 
szerinte különösen abban nyilvánult, hogy a t. \x'f 
miniszterelnök ur a honossági törvényt akként kiv ":. a 
módosítani, miként azt az erre vonatkozó kérvén m!; 
tárgyalása alkalmával Perczel Miklós t. képviselőtár­
sunk felszólalása után jelezni mcltóztatutt; nevezet 
sen, hogy azon honpolgárok, a kik valamely váré. 
által díszpolgárrá választatnak, habár a törvényéül 
megszabott tiz évi határidőn túl vannak is, távol a 
hazától, állampolgári jogaikat megtartják. Hogy cz-r. 
állásfoglalás nem egyezik meg azon kéréssel, azor. 
inditvánvnyal, a melyet nekem volt szerencsém n 
t. házhoz intézni, illetőleg benyújtani, azt szük­
ségtelen hosszasan bizonyítgatnám. (Helyeslő.- a u i.-,; 
baloldalon. Zaj a jobb oldalon.) De midőn i . . .
szerű megjegyzést teszem a t. volt miniszteri-inuk - 
nak eme kijelentésére, minden esetre szüksége-:;, 'K 
tartom azon hírlapok közléseit is megemlíteni, a m - 
lyck szerint a t. miniszterelnök ur bár kijelentőbe, 
hogy maga is helyesnek ismeri el azon ílláspon’ -' 
melyet minisztertársai elfoglalnak, 'Nagy zaj a jobb­
oldalon. Felkiáltások a szélső baloldalon: Botrányt 
akarnak, majd lösz! Elnök csenget) mindazo hi­
telezve érzi magát, hogy Ígéretét beválthassa, a 
vényjavaslatnak más alakban való előterjeszti.-vre 
kérni beleegyezésüket. (Zaj a jobboldalon. Halijuk 
Halljuk! a szélső baloldalon.)

Ha ez igaz — hangsúlyozom — ha a hírlapok :: 
közlése igaz, akkor a t. volt miniszterelnök ur — r.. . 
zclom szerint — hibát követett el, (Zaj, mozga.- „ 
jobboldalon. Halljuk! Halljuk! a szélső baloldalon 
mert ha maga is meggyőződött, hogy azon nézetek 
helyesek, melyeket minisztertársai vallanak, akkor ncr 
azt kellett volna kérnie tőlük, miszerint egyezzenek 
bele, hogy azon szerkezeiben nyújtson be törvény-1- 
vaslatot, melyben azt a háznak megígérte. (Nagy za 
jobbfelöl. Élénk felkiáltások a szélső balon: Halijuk 
Halljuk ! Rendre ! Minket mindég rendre uía.-j- 
lanak!)

Elnök: (Csenget.) T. ház ! (Zaj. Halljuk!) Úgy Iáé - , 
hogy a I. képviselő urak nekem szemrehányást 
nck. (Élénk felkiáltások a szélső balon: Igen.) H. . 
épen most fejtegetett törvényjavaslat tárgyalás a la' 
volna, akkor nagyon természetesen tehetnék ezt. (Zu;* 
helyeslés jobbfelöl.) Ha azonban ily hosszasan fej legei­
től ik olyan tárgy, a mely, mint a képviselő urak : 
gyón jól tudják, nincs napirenden, (Úgy van! i . . 
van ! jobbfelöl.) akkor nem csoda, hogy a ház tu,• , 
mellen. De azért kérem a t. ház tagjait, a mennyik, 
a felszólalás tárgya csakugyan az, a mit a mit: .- 
elnök ur bejelenteti, méltóztassék a szónokot mcgl,« 
gat ni. (Élénk helyeslés a szélső balon és zajos felki 1- 
tások : Helyre! Zaj jobbfelöl.)

Irányi Dániel: És ha azonfelül, mint a hirhp ' 
ezt is emlegették, a t. volt miniszterelnök ur iné;, a 
koronának is ajánlotta azon módosilvány elfogad.; - n. 
a melynek helytelenségéről utóbb maga is meg \ 
győződve, (Úgy van! Úgy van! a szélső balon.) akku- 
mint az előbbi esetben saját minisztertársai, ugv o. : 
többi esetben koronás királya ellen vétett, (Zajos i - 
lycslés a szélső baloldalon. Elénk ellenmondások j-úti­
fűiül) mert ha a miniszter arról győződik meg, In 
elhamarkodva tett valamely nyilatkozatot, he- „i«- 
meggyőződés az övénél helyesebb, abból nem az kö­
vetkezik, hogy saját meggyőződését miniszter társaira 
annál kevésbé pedig ö felségére a koronás kinin a 
mintegy reá erőszakolja. (Zajos felkiáltások a szélső­
balon. Úgy van! Úgy van! Zajos ellenmondások jobb­
felöl, felkiáltások: Éppen ellenkezőleg tett!) ban'-: 
következik az, (Zaj jobbfelöl. Halljuk! Halljuk' a 
szélső baloldalon) hogy belátván hibáját, abból a kö­
vetkezéseket mindjárt levonja. (Élénk helyeslés u 
szélső baloldalon.)

De lehetetlen ez alkalommal nem tiItake-;:;or.i, 
(Élénk derültség és zaj jobbfelöl. Zajos helyeslés .. 
szélsőbalon. Halljuk ! Halljuk!) azon gyanúéiG.-o"; 
(Halljuk! a szélsőbalon), azon vádak ellen, melye: -t 
a kormányhoz közel álló lapok (Elénk derültség y! r- 
felöl) mi ellenünk ebből az alkalomból szórtak, a..: :J 
vádolván bennünket, hogy a király iránt tartozó ! 
bégről (Úgy van! Úgy van! a szélsőbalon) megfő! !• 
kezve, ü vele szemben Kossuthot mint bálványt ;.. 
toltuk fel, azt követelvén, hogy a nemzet közte «.- a 
fejedelem közölt válaszszon (Úgy van ! a szélső! :. - 
dalon), holott az az indítvány, a melyet barátaim ;. 
vében is előterjeszteni szerencsém volt, KossutI.: 1 
egyetlen egy szóval sem emlékszik meg (Igaz! Fr 
van ! a szélső baloldalon. Nagy nyugtalanság jobb ' ’ 
Halljuk!),hanem átalán fogva a honossági törvény :d. 
§-ának eltörlését kívánta. (Úgy van! a szélső balon), « 

ha a t. miniszterelnök ur elfogand, ez egész kérdés ele:.; 
szett volna. (Úgy van! Úgy van! a szélső balold 
Ö azonban ezen egyszerű megoldási mód helyett : 
kott taktikájához folyamodva (Nagy mozgás jobbl-' '. 
Zajos felkiáltások a szélső baloldalon: Ugv van! I ;; 
van!), hogy minket állítson oda a nép elé gyűlöl«; - 
színben, azt állította, hogy ö Kossuthot mint me:- - 
lasztott díszpolgárt továbbra is Magyarország V« 
polgárának tekinti, s ha mi nem tekintjük mad­
árról Ő nem tehet. (Nyugtalanság jobbfelöl. Felkiái 
sok a szélső baloldalon: Ezt mondta!) Igaz u. .- 
hogy abban a beszédben, a melyet indítványuu tá­
mogatására elmondottam, nemcsak azt bizun iu--- 
tam, hogy az indítvány magában véve hely..- 
indokolt, (Nyugtalanság jobbfelöl. Halljuk! balf 
minthogy az összes szabad nemzetek törvényhez 1 
olyan rendelkezést, a milyen a mi törvényköny­
vünkben létezik, nem ismer (Igaz! Úgy van ! a szélső 
baloldalon.), hanem megemlítettem egyúttal a nem­
zetnek azon forró kívánságát is, hogy ne veszítse el 
honosságát azon férfiú, a kinek a magyar nemzet örök 
hálával van lekötelezve (Igazi Úgy van! a szélső bal­
oldalon és zajos felkiáltások: Éljen Kossuth Lajc; ) 
ez azonban csak indokolás volt, a mely az indítvány 
lényegét nem érintette. (Úgy van! a szélső baloldalon.) 
Ha tehát létesült és felülkerekedett az úgynevezett
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Kossuth-kérdés, azt ne nekünk tulajdonítsa at. minisz­
terelnök Ur (Zajos helyeslés a szélső baloldalon), ha­
nem tulajdonítsa önmagának. (Hosszantartó zajos he* 
lyeslés a szélső baloldalon.)

Micsoda merészség kel! nlioz (Nagy mozgás és de­
rültség jobbfelöl, zajos felkiáltások a szélső balolda­
lon : Igaz! Ugv van!) hogy azon pártnak lovalitúsát 
gyanúsítsák (Nagy mozgás és ellenmondás jobbfelöl- 
Zajos felkiáltások a szélső baloldalon: Igaz! IJgy 
van!) a mely egy világos és következetesen fentartott 
programúi alapján a perszonál uniót vallva a maga 
elvének, a király iránti hűség ellen soha nem vétett ? 
(Igaz! Ügy van! a szélső baloldalon.)

Busbach Péter: Ez kötelesség!
Irányi Dániel: Igenis kötelesség. A loj alitás és hű­

ség a koronás és alkotmányos király iránt tökéletesen 
megfér azon tisztelettel, azon hálával és ragaszko­
dásai, a melylvel mi, s az egész nemzet azon férfiú­
nak tartozunk, aki kora ifjúsága óta a inai napig az 
országnak, hazának szentelte és szenteli életét. (Elénk 
helveslés a széDö baloldalon. Zaj jobbfnlül.)

Miután egyébiránt a miniszterelnök ur és vele a 
Kormány lemondását beadla, és a leendő kormány 
[agküzolebb befogja macát mutatni. — természetesen 
programme! is adván akkor — fentartoin magamnak, 
liogv a jövő kormánynyal szemben követendő eljárá­
sunkat akkor adjam elő. (Élénk helyeslés a szélső­
balon.) Addig is azonban annyit szükségesnek tartok 
már most kijelenteni, hogy miután a leendő kormány 
i? előreláthatólag ugyanazon közjogi alapon fog ál­
lam, melyen az. eddigi állott, (Derültség jobbfelül. Fel­
kiáltások : Alkalmasint! Halljuk! Halljuk! a szélső 
baloldalon.) azzal szemben is ugyanazon ellenzéki ál­
lásponton maradunk, melyen az eddigi hasonló kor- 
mánvokkal állottunk: (Élénk helyeslés a szélsöbal- 
oldalon.) javaslatait, előterjesztéseit, a mennyiben el­
veinkkel megegyezők lesznek, készek lévén elfogadni, 
amennyiben pedig azokkal ellenkeznének, azoktól tá­
mogatásunkat meg fogjuk tagadni. (Elénk helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Egyetlenegy kérdésre nézve azonban már ez alká­
limmal kell, hogy felhívjam a t. kormány figyelmét, 
'Felkiáltások jobb felől : Nincs még kormány! Ellen­
mondás a szélső baloldalon. Halljuk! Halljuk!) a 
leendő kormány figyelmét: a most is emlitett honos­
sági törvény módosításának szükségére, kinyilatkoztat­
ván. hogv ha a leendő kormány e részben kötelessé­
gé xek megfelelően módositvánvt be fog adni, azt mi 
készek vagyunk elfogulatlanul megbírálni; azon esetre 
azonban, ha e részben várakozásunkban csalódnánk, 
pl vagvunk határozva, hogy a kezdeményezést magunk 
ragadjuk kezünkbe, (Élénk helyeslés a szélső balolda­
lon) nem engedvén meg, hogy ezen törvény szükséges 
módosítása a magyar nemzetnek egyik bő óhajtása 
sikertelen maradjon. (Élénk helyeslés a szélső balol­
dalon.)

Egyébiránt a t. volt miniszterelnök ur azon kíván­
ságához, hogy addig, mig a kormány megalakul, az 
ülések elnapoltassanak: hozzájárulok. (Élénk helyeslés 

a szélső baloldalon.)
Tisza Kálmán miniszterelnök : T. ház ! (Nagy zaj 

a szélső baloldalon. Élénk felkiáltások : Hulljuk 1 
Halljuk!)

Polónyl Géza: Legalább mondja meg, hogy 
ezimen szól. (Halljuk ! Halljuk!)

Tisza Kálmán miniszterelnök: Ha a czimet 
sz'k kívánni, először is addig, inig a felmentést 
nem kaptam, miniszterelnök vagyok. (Úgy van! 
van! jobbfelöl) ezt csak a tényállás szempontjából 
m indom. Másodszor mint egyszerű képviselő, tisztán 
személyes kérdésben is kérhettem volna szót. (He­
lyeslés jobb fel öl) mindenesetre több jogosultsággal, 
mint a mennyivel támadások intézteitek nemcsak elle­
nem, de a párt ellen is, oly alkalommal, midőn az a tárgy, 
a melylyel kapcsolatba hozattak, a napirenden nem volt. 
(Élénk helyeslésjobbfelöl. Mozgás a szélső baloldalon.) 
Épen azért, mert egyfelől a mai napot nem tartom alkal­
masnak arra. hogy a kérdés a legkevésbbé is meg­
oldható vagy részletesen megvitatható, tisztázható le­
gyen, (Úgy van! Úgy van! jobbfelöl) másfelől, miután 
az «-lőttem szólott t. képviselő ur biztosított arról, a 
mit különben úgy is tudtam, hogy a mint arra alka­
lom lesz, a tárgyhoz hozzá fog szólni, fentartoin ma­
gánnak akkorra, hogy mint egyszerű képviselő véle- 
ménv-'-net a t. uraknak elmondjam. (Élénk helyeslés 
obbfelül) Most a vádakat és különösen azokat, a me- 

ly«-'-: nem annvira személyem, mint az egész párt 
«■llen intézteitek, (Zaj a szélső baloldalon. Halljuk ! 
Halljuk !) már ma egyszerűen visszautasítom. (Élénk 
helyeslés jobbfelöl. Nyugtalanság a szélső balol­

dalon.)
És r; st bezárom beszédemet, illetőleg felszólalá- 

3 niert ez beszédnek nem mondható, (Derültség 
a szélső baloldalon) igen, én ezt szónoklatnak nem 
tekinthetem, mert mindössze egy pár igazságot mon- 
<1 ez pedig a mai időben már nem szónoklat.
' énk derültség jobbfelül.)

1. ház ! Midőn ezelőtt körülbelül 13 évvel nem ugyan 
a miniszterelnöki, hanem a miniszteri széket elfoglal­
tam. a szélső baloldalnak egyik tisztelt tagja mindjárt 
kijelentette azt, hogy ö az uj kormányban nem bízik. 
A t előttem szólt t. képviselő ur most azt mondta> 
h gy nemcsak nein sajnálják, hogy elmegyek, hanem 
z; szívesen üdvözlik. (ügy van ! Ugv van ! a szélső 

baloldalon.) Azt feleltem akkor a bizalmatlanság nyil- 
. ágára, azt felelem most az elmenetelem fölötti 

:n kifejezésére, hogy ezt személyemre és egyéni 
.•éltetésemre nézve örvendetes tudomásul veszem. 

(Szűnni nem akaró zajos éljenzés jobbfelöl.)
TTl.ök: T. ház! A miniszterelnök ur előterjesztése 

folytán méltóztatik a t. ház tudni, hogy a kormány 

lemondott.
r •'érint azt hiszem, méltóztatik beleegyezni abba, 

hogy addig, mig az uj kormány kineveztetése iránt a 
t. házhoz értesítés nem érkezik, ülések ne tartassa­
nak. Méltóztassék azonban felhatalmazni a húz elnö­
ké arra, hogy ha a kegyelmes kir. leirat leérkezik, 

akkor ülést hirdethessen.
Ha ezt méltóztatik elfogadni, határozatkép ki­

mondom.
Az ülést bezárom. (Hosszantartó meg-megujuló za- 
- felkiáltások jobbfelöl; Éljen Tisza Kálmán / 

^ ,uk «hoch» kiáltások a szélső baloldalon.)
Az ülés végződik d. u. 1 óra lő perczkor.

mily

tet-
meg
Ugv

főrendiház ülése márcz. 13-án.
Elnök: Szlávy József, jegyzők: Rudnyánszky Jó­

zsef báró, Bánffy György gr.
Napirenden van a honvédségről szóló tör­

vényjavaslat.
Hollán Ernő foglalkozik azzal a kérdéssel, hogy 

jövőre védrendszerünk mellett mi szerepe lesz a hon­
védségnek.

Az uj szervezésnek föczélja az volt, bogy a 
keretek erösittessenek, a tényleges állományú tisztikar 
megfelelő számban szaporittassék. MindmekfeleU a 
gyalogságnál ugyanannyi századok számúvá kelleti a 
béke kereteket felállítani, mint a mennyi vDö sorban 
kivonulni, a hadiakéit sereghez boo-z.inlrii fog. Ily 
értelemben a kerntszaporitás a gyalogságnál múlt 
évi július hó 1-én vette kezdetét. A béknlélszám sza- 
zadonkint 2 tiszttel, és ha jól tudom, tán 2 i- főnyi 
altiszttel és legénységgel állapíttatott me«g. A közös 
hadseregbeli létszám-viszonyokkal összehasonlítva ez 
a kiinéret nagyon szerény ugyan, mégis elégséges úgy 
hiszem ahoz, hogy a liarczászati kiképeztetést több 
haszonnal folytatni, a hadalakulási nagyobb súr­
lódások nélkül megejteni lehessen, s ez mai- 
magában véve örvendetes haladásnak mondható.
A 376-ra felszaporodott gyalogsági század-keretekhez, 
egyenként kél tisztet véve, a segédtisztek s egyéb kö­
zegek hozzászámitásával összesen mintegy 1000 lisztre 
lelt volna szükség, 700-ná! többet azonban kiállítani 
nem bírtak, s az uj szervezést 300 főnyi tisztihiány- 
nval kellő megkezdeni. A lovasságnál október t-evel 
a keretszaporitás szintén foganatba vétetett, egészben 
200 tiszl kellett volna, de már 120-nál többet a leg­
nagyobb erőfeszítés mellett sem lehetett összehozni, s 
a lovasságnál szintén 80 főnyi hiány maradt. — Az a 
kérdés már most, ha mindjárt első alkalommal, az 
első létszámemelés esetéből ily nagymérvű hiány mu 
talkozotl, hogy leszünk vele jövőre, honnan vegye a 
honvédség a már béke idején hiányzó íOO tisztel .

Mai szervezete mellett a Ludovika-akndémia ezt a 
szükségletet fedezni nem képes, más forrásaink sin­
csenek, melyekből a rendes fogyatékot pótolni lehelne, 
midőn a tiszti békelélszám a keretszaporitás folytán 
még egyszer annyira emelkedett. Előállott ennélfogva 
az elutasithatlan követelmény, hogy a tiszti hiánynak 
aránylagos kiegészítéséről gondoskodjunk, s a tiszt­
képzést ennek megfelelően szélesebb alapra fektessük. 
Kijelentette már a miniszter, hogy komolyan foglalko­
zik e kérdéssel, melynek legegyszerűbb megoldása 
kétségtelenül az lenne, a mit ü is jelzett, hogy a Ltt- 
dovica-akadémia kibövittessék, vagy jobban mondva, 
a fizetéses helyek és ha lehet, tán az alapítványi he­
lyek is sznporitlossanak, Csakhogy az abból várható 
eredményeket illetőleg a nézetek ismét nagyon el­
térők.

A fölvétel a Ludovika-Akadémia tényleges állo­
mányú lisztkép/,ö tanfolyamában, a gimnáziumnak 
vagy reáliskolának negyeilik osztályából történik, a 
tanfolyam 4 évig tart, évenkint 1100 forintba kerül, s 
a növendékek, mint liadapród-liszlliclyetlesek. vagy 
egyszerűen, mint hadapvótlok lépnek ki. A bécs-uj- 
holyi s a bécsi műszaki akadémiába a fiatal emberek, 
ha előképzésüket nem valami más katonai intézetben 
nyerték, közvetlenül a főgimnáziumból vagy a föreál- 
i.skolából is felvétetnek, a tanfolyam 3 évig tart, az 
évi költség kitesz 800 frtot, s a kilépő növendékek 
hadnagyi rangot nyernek. Ily körülmények közt ren­
desen az szokott megtörténni, bogy a vagyonosabb 
szülök a bécsi vagy bécs-ujhelyi akadémiának adják 
meg az elsőbbséget, inkább ide, som mint a Liulovi- 
kára küldik gyermekeiket, s a kevésbé vagyonosak, 
tehát a középosztálynak túlnyomó része, ha csak 
ingyenhelyre szert nem tehetnek, mert a költségeket 
nem győzik, a Ludovika-Akadémiára egyáltalában nem 
nem is reflektálnak.

A nehézség tehát nem a társadalom közönyében, 
hanem inkább ezen körülményben rejlik, meri a ne­
veltetés a Ludovikában aránylag igen költséges, s a 
szüléknek más módjuk sincsen, hogy gyermekeiket 
honvedtisztekké neveltethessék. Másként áll a dolog a 
hadseregnél, mely hadapródiskoláiban a tisztképzés­
nek igen czélszcrüen berendezett és mindenképen 
megfelelő intézeteivel bir. A fiatal emberek a negye­
dik gimnáziális vagy reáliskolai osztályból vétetnek 
fel csekély, sőt úgyszólván minden költ.-ég nélkül, 
alapos, gondos nevelésben részesülnek. A közös had­
seregbeli csapattiszteknek legnagyobb része e képez- 
dékböl kerül ki, mely utóbbiak, a tiszti létszám ki­
egészítésének minden körülmények közt elégséges 
szilárd alapját képezik. A jövőre más módon, mint a 
közös hadseregnél, a honvéd-tisztikarnak kiegészítése 
biztosítható aligha lesz, ennek pedig kettős előfelté­
telei vannak. Egyik az, hogy a honvédtiszti képszelé­
ben a növendékek száma ugyanannyival szaporít lás­
sák, mint a mennyivel a tiszti létszám füllcbbemclle- 
telt, a másik az, hogy az évi költségek szintúgy, 
mint a közös hadseregbeli hadapródi iskolákban a le­
hető minimumra lcszállitlassanak. Máskülönben alig 
képzelhető, hogy a honvédség, tisztikarának békelét­
számát kiegészíteni, feladatának a magasabb igények­
kel szemben megfelelni képes legyen.

A lovasságra vonatkozólag kevés mondani valóm 
van. Az uj szervezés mindössze annyiból áll, hogy 20 
tartalék-század számára a béke keretek szintén fol- 
állittattak. Tekintve a mai inlernaczionális viszonyokat 
s a nagy előkészületeket, melyek európaszevte tétet­
tek, elképzelhető, hogy minő dimenziókat fog egy kö­
zelebbi háború fölvenni, különösen a mi helyzetünkből 
lehet nagy valószínűséggel arra következtetni, hogy 
ebben, a lovasság tömeges alkalmazásának lesz nagy 
szerepe. Jó lesz tehát, ha minél több lovasságot bí­
runk síkra állítani. A szervezésszerüleg évek óta fen- 
állott tart. századok már eddig is fölvétettek ugyan a 
honvédség hadrendjébe, szolgálalképességükre azon­
ban, minthogy idomitott lóállományuk nem volt, 
a mozgósítás pillanatában épen nem, és tényleg csakis 
hosszabb idő eltelte után lehetett volna számítani. A 
helvett tehát, hogy e századok, s az azokból összeál­
lítandó ezredek, még csak mozgósítás idején alakít­
tatnának, a megfelelő keretek már most békében ál­
líttattak fel, s e rendelkezésnek czélszeríi volta a mon­
dottak után tovább bizonyításra nem szorult.

A G8-ban megkezdett közös hadseregbeli szervezés­
nek nem csekély fogyatkozása gyanánt tűnik fel az, 
hogy nem gondoskodott annyi lovasságról, mint a 
mennyi a többi fegyvernemek arányában szükséges 
lett volna. E mulasztást később helyrehozni nem lehe­
tett. mert a dclogáeziók határozottan elleneztek min­
den újabb alakításokat, melyek több költségbe kerül­
lek volna. Ily körülmények közt nem várt kisegítés 
volt a honvéd-lovassági szervezésnek szép sikere, mely 
számra és minőségre minden várakozásokat fölülmúlt. 
E szervezésnél fogva nemcsak annyi bátorságot bír­
tunk kiállítani, a mennyi a gyalog honvédhadoszlályok 
dotácziójához kívántátólI, de felállítottunk azon kivid 
még egy teljes lovas hadosztályt, a mi már nem 
épenséggel a honvédség speciális szükségleteinek 
szempontjából történt, hanem egészben a közös véde­
lemnek javára fordult oly nevezetes szolgáltatás, a 
melynek aequivalcnsét hasztalan keresnük a monar- 
kliiának másik felében. Igazságosnak, méltányosnak 
tartanám azért, hogy az egyenlő teherviselés elvénél 
fogva odaát, a Lnndwehr-lovassúg fejlesztésére ép 
annyi súlyt fektessenek, mint nálunk, oly követelmény, 
mely a monarahia védképességének érdekében bizo­
nyára több figyelmet érdemel, mint a mennyiben eddig 
részesült.

Az. uj szervezés kétségtelenül örvendetes haladásra 
mutat, nevezetes előlépési jelez azon az utón, mely 
az alsóbbfoku rendszerről a rendes hadi szervezetre 
átvezet; befejezett organizácziónak azonban alig tekint­
hető. Sajnos félreértésekre vezethetne, ha valaki azt 
hinné, hogy a megejtett keretszaporitás a tényleges 
szükségleteknek immár mindenképen megfelel. Tekintve 
az uj szempontokat, melyek e javaslatban kifejezésre 
jutottak, a honvédségnek békeszervezete, csak úgy és 
akkor lesz újabb hadi rendeltetésével összhangzásba 
hozható, ha elébb a katonai szolgálatképességnek 
egyenmérvüsége hadsereg és honvédségi csapatok közt 
helyreállittatott.

A törvényjavaslatot elfogadja.
A főrendiház úgy általánosságban, mint részletekben 

elfogadja a törvényjavaslatul.
Károlyi Tibor gróf jelentést tesz a bizottsági tag- 

választásokról. Egyhangúlag megválasztatlak a men­
telmi bizottságba Bánffy György gróf; a pénzügyi 
bizottságba Szontágh Pál, Széchenyi Béla gróf; a köz­
jogi és törvénykezési bizottságba Eötvös Lóránd báró; 
a gazdasági bizottságba Günezy Pál.

Az ülés végződik d. u. 12 óra 10 perczkor.

Tisza Kálmán bucsuzása párt­
jától.

Tisza Kálmán a leköszönt miniszterelnök ina este 
búcsúzott o! híveitől. A Ferencz József-féii régi Lloyd 
épület klubhelyiségében rendkívül nagy számmal gyűllek 
össze ma este a szabadelvű párt tagjai, hogy meg 
hallják Tisza Kálmán biicsu szavait. A válságos napok 
alatt a pártnak különböző csoportokra szakadó tagjai, 
ma este meglehetősen egységes képet mutattak. Nagy 
óváczióban részesítették Tisza Kálmánt, s a mikor 
Tisza arról szólott, hogy nem pártvezér, hanem küz- 
viféz óhajt lenni, az éljenzés csakugyan általános volt.

Az értekezletet délután 5 órakor Podnta- 
nirzky Frigyes b. elnök megnyitván, előadta, hogy a 
mai értekezleten tudvalevőleg Tisza Kálmán minisz­
terelnök fogja a pártot a helyzetről, illetőleg a minisz­
térium lemondásáról értesíteni. Egyszersmind javas­
latba hozza, hogy a lelépő miniszterelnökhöz a párt 
nevében Jókai Mór intézzen búcsú szavakat, utána 
tevén, hogy a beszédek feljegyzésére gyorsírókat kért 
az értekezletbe.

Az előterjesztést az értekezlet helyesléssel fogadván, 
kevés idő múlva megjelent a kör helyiségében Tisza 
Kálmán, kit beléplekor hosszan tartó lelkesült éljenzés 
fogadott.

Ezután általános nagy figyelem közt emelt szót 
Tisza Kálmán s a kővetkező beszédet tartotta: Tisz­
teli barátaim ! Midőn most körötökben megjelenteni, 
mindenekelőtt egyszerű szavakban, de mély érzülettel 
köszönetéinél kell kifejeznem azért, a mit a szabadelvű 
párt részéről 15 éven át tapasztaltam. Tudom, hogy 
a támogatás, melyben oly nehéz viszonyok közt e 
párt sokszor részesített, nem személyemet illette, ha­
nem illeti a közügyet, a melyet együtt szolgáltunk. 
Es köszönő lem ezért nem hogy csekélyebb volna, de 
sokkal nagyobb és már maga az, hogy a közügyét 
nehéz viszonyok közi önfeláldozókig együtt szolgáltuk, 
biztosítéka előttem annak, hogy a szabadelvű párt a 
közügyét ezen túl is önfcláldozóan fogja szolgálni. 
(Úgy van! IJgy van! Élénk helyeslés.)

Arra, hogy mi idézte élű, hogy ma mint miniszter­
elnök és a pártnak vezére utoljára szóljak hozzátok, 
nem terjeszkedem ki: teljes őszinteséggel megmond­
tam azt ina a képviselőim nyilvános ülésében ; és 
csak azon reményemnek engedjelek kifejezést adnom, 
hogy azon okokat, melyek engem lépésemnél vezettek, 
méltányoljátok, megértitek, helyeslitek és nem hiszi­
tek, hogy ok nélkül vagy bármely utógondolat mellett 
váltani rn«'g azon helyről, melyen 15 éven át megáll­
tam. (Hosszas lelkesült éljenzés és tetszés.)

De nem beszélek ériül, és nem szólok a 15 év 
alatt történtekről sem.

Azt, hogy a szabadelvű párt s annak támogatású­
val a kormány, melynek tagja, majd elnöke voltam, 
miket leit, helyesen megítélni ma nem lehet, mert az 
egyik az irigység, az elfogultság és a szenvedély kan­
csal szemüvegével nézi, (Úgy van! Úgy van 1) a másik 
pedig nézi a jóindulat, a barátság és a részrehajlás 
szemüvegével.

De azt hiszem, hogy a nélkül, hogy ezekről beszél­
nék, és a nélkül, hogy ítéletet akarnék magunk fölött 
mondani mindnyájan meg lehetünk lelkűnkben nyu­
godva az iránt, hogy sok jót csináltunk és sok ve­
szélyt hárítottunk cl az országról, (ügy van! Úgy 
vau ! Zajos tetszés.) De beszélni kívánok inkább ar­
ról, hogy minek volt köszönhető, hogy a 15 év elült 
történt alakulásból egy konszolidált parlamenti állapot 
és annak folytán Magyarország viszonyainak konszoli­
dált volta iránti bit létrejöhetett, létre az országban, 
létre a monarchiában és léire az egész világon. (Úgy 
van!) Hiszen a hazaszeretetei, t. barátim, az áldozat­
készséget nem lehet megtagadni azoktól sem, a kik 
1875 elölt támogatták a kormányokat. A férfiakat, kik 
úgy a párt élén, mint a kormányon állottak, ismerjük, 
becsüljük nagyoknak tartjuk. Mi volt tehát mégis, a 
mire szükség volt, hogy egy konszolidált helyzet létrejö­
hessen V Szükség volt arra, hogy legyen egy nagy párt, a 
mely belátja, hogy kormányt és pártot csak ugyan­
az az ember vezethet, hogy kettős vezetés mellett 
nincsen párt, a melyik hosszú ideig l'ennállhasson. 
(Igaz !) Ez volt az alapja annak, nem valami szemé­
lyes ügyeskedés vagy tehetség, hogy u konszolidált 
viszonyok beállottak. És épen ezért én, a ki ezt ta­
pasztalásból mondom, és a ki azt, hogy a konszoli­
dált \ iszonyoknak munkása lehettem, épen annak kö­
szönöm, hogy az akkor még aligmult tapasztalatai 
folytán mindenki belátta szükségét annak, hogy nem 
szabad egy kormánypártban kettős vezetésnek lenni,annál 
kevésbé, mert a kettős vezetés mellett azután lassan feltá­
madnak azon egyes kis csoportok is, melyeknek egyike 
egyik, másika a másik köré csoportosul, s utoljára a 
párt széjjelloszlik: (Zajos tetszés és helyeslés) én, 
kínok ez meggyőződése, s a ki azt tartom, hogy úgy 
a parlamentarizmus elvének tisztaságban fen tartása — 
a mi már maga is országos és nemzeti érdek, (Úgy 
van!) mint általában az országos érdek megköveteli, 
hogy mindenki meglegyen mindent arra, hogy ezen 
konszolidált viszonyok, egy állandó kormány, s egy ál­
landó azt támogató párt lennálljanak - én t. barátaim 
azzal a kéréssel fordulok hozzátok, hogy fogadjatok 
magatok közé, mint közlegényt, s munkáljunk együtt 
ezen ezélra s ez állal a haza javára. (Hosszantartó lel­
kes éljenzés.) És higyjék el, ha ezt fogjuk tenni mindnyá­
jan, ezzel nagy, ma még ki sem számítható hasznot 
teszünk a magyar államnak és a magyar nemzetnek 
mert ennek semmire annyira szüksége nincs, mint 
konszolidált viszonyokra. (Úgy van!) Semmire anny 
szüksége nincsen, mint hogy meggyőződjék a szerzett 
tapasztalatok után is mindenki arról, hogy itt, létezik 
minden viszonyok közölt egy kormány és párt, mely 
a kisebbségi zsarnokságnak ellen tud állani. (Úgy van ! 
Úgy van! Hosszantartó zajos tetszés.)

Ezek után engedjétek meg, hogy ismét és ismét 
fejezzem ki azt, a mi mig élek, soha szivemből ki 
halni nem fog, küszőnetemet irántatok és ajánlom ma 
garriat barúlságlokba. (Többször megújuló, szűnni nem 
akaró viharos lelkesült éljenzés.)

A többszörösen megújuló éljenzések megszűntével a 
következő beszédet mor.dá

Jókai Mór: Nem példátlan eset a parlamentek 
történetében, hogy egy kormányfő, a ki a korona bi 
zalmát s a parlament többségének támogatását bírja 
állásáról leköszönjön. Az lilábbik William Pitt 18 évi 
erőteljes kormányzás után lépett vissza helyéröl: ál 
dozatul hozva a törvényhozás termében meg nem nv 
gatott hatalmát a békekötés óhajtásának. A történe 
lem feljegyzi, hogy ez a béke nem volt valódi, és 
nem lett' tartós. Vajon a mi békénk az fog­
lenni ?

Napok óta el voltunk készülve szeretve tiszlelt ed 
digi kormányelnökünk mai nap kinyilatkoztatott el 
határozására. Senki közülünk öt ez elhatározásáról 
lebeszélni nem törekedett, ismerve annak indokát.

Azt mondja a nagy költő:

A haza
eszüket, tér......., ....... .
létükét nem. Kis ember nem teheti ezt: hát még az, 

ki egy ország kormányának élón áll. Az szembe- 
szállhat az ellene zúdított szavak úrvizézel, de a saját 
szavával nein.

Miért kellett o szónak megadatni, a miért nem lett
az beváltható, majd annak történetét, ha egyszer idő ................... ^ ^.............. ............
és alkalom lesz rá, elmondhatom : de úgy, hogy azt I igazgatási bizottságazonban e kérdésben nem hozol: 
azok is rnegkallhassák, a leik ezt lehetet lenne tetteK, énlem]cgcs határozatot, hanem gr. Tisza Lajos loiszó-

a kik nincsenek itt közöttünk. , , tatása alapján abban állapodott meg, hogy az egységes
Közönséges emberek mondhatják ezt egymásnak-, ejvi eidünté3 kieszközlése végett a kormány i o 

hogy ha te nem tartottad meg szavadat, a mely az f fonjuinj _ Következett Fúró Lajos hala
én adott szavamnak feltétele volt: én is teloldva er-

«Szerelmem hölgyemé 
Hazámé életem: 
Jünyim becsületem»,

követelheti fiaitól, hogy áldozatul hozzák 
erüket, vagyonukat u közjónak, de beesü-

VIDEK.
Pestmegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt 

tartotta rendes havi ülését gr. Szápáry István foisj^á ■ 
elnöklete alatt ennek lakásán. Egy fölmerült esetből 
kifolyólag a közigazgatási bizottságnak határoznia kel 
lett "volna abban a kérdésben, vajon a nyugdija- a 
lamvasuti tisztviselők, a kik nem tulajdonképi állam 
hivatalnokok, megrűhalók-e községi adóval. A koz

zem magamat az alól; de egy miniszterelnök nem 
mondhatja azt: az ö adott szava nem cserelárgy. Neki 
a bona tides következményeit viselnie kell, még a 
dolus malum-rnal szemben is.

Mi e lemondás hallatára nem a veszteség keserű- 
égéi érezzük, hanem a hazafiu jellemző villanyoző 

melegét.
Hiszen nem vesztjük el azt, a kinek államférfim ér­

tékét három nehéz lustrmnon keresztül tanultuk meg­
ismerni. Ezentúl is velünk együtt fog működni a meg­
kezdett nagy munka folytatásán; szivének és eszének
kincsei ezentúl is a hazának, a közjónak lesznek szén- , a vúrogi fme„;.zöre. A polgármester 
telve; példája megtanít bennünket lelkesülni es - várv ali án „logindilotta ez ügyben a hivatalos viz- 
türni. Midőn helyét elfoglalja szerény sorainkban csak „6|alo| Fú,.ö Lajos hemutatott' az alispánnak egy ;>

"n a lJ a" polgármester által aláirt és még 1880-ban kelt

képviselő-testületi tagnak Vári Szabó István pol­
gármester ellen emelt vádjának tárgyalása. Fúró 
Lajos ugyanis a múlt év deczember 30-án u hala-i 
képviselőtestületben a budget tárgyalás alkalmával a-: 
elnöklő polgármester által rendreutasittatvún, azt te­
lelte a polgármesternek, hogy: «Vagyok olyan tisz­
tességes, mint az ur, inert én okmányt nem hamis'- 
toltam!» A tiszti ügyész e miatt széksértési indi' - 
ványt tett Fúró ellen," de ezt a képviselőtestület le­
szavazta. Erre a polgármester kijelentette, hogy mind­
addig, mig a vád alól nem tisztázza magát, elnöki 
tisztét nern fogja viselni, és azt nyomban átruházta

kérelmére Föld

annál közelebb fog lenni sziveinkhez s midőn a hala 
lom polczáról lelép, annál magasabbra emelkedik a 
mi becsülésünk polczán.

Nem szándékom Tisza Kálmán érdemeit elősorolni 
ez ólában. Megbecsülöm a nemzetemet azzal, hogy 
fölteszel» unnak minden helyes eszű szülöttéről, hogy 
jól tudja, mit haladt, mit emelkedett Magyarország 
azon korszak alatt, melyet a történetíró «Tisza-acrá»- 
nak fog elnevezni. Ismeri azokat nemcsak a haza, de 
a külföldön is minden igaz barátja Magyarországnak, 
s legjobban bizonyítja azoknak a rejthctlen öröme 
Tisza Kálmán visszalépése fölött, kik Magvuror.szá<g- 
nak nem jóakarói, még legelkeseredellebl) ellenfelei­
nél is,*kik ez érdemet fenhnngon tagadják, bizony 
nagyot dobban a szív, s azt mondja : nem hiszed le azt D

Nem szólók a nehéz küzdelmekről, melyet gyakran 
a i'elzaklatoü néphaiigulatlnl .szemben kellett a kor­
mány-elnöknek végig harczolni s melyeknek áldásos 
sikerét ma már mindenki elismeri; mert hiszen ennek 
a sikernek kizárásában a vele együtt működött mi­
nisztertársai s ez az egész, őket támogató párt oszto­
zik, s önbecsülésünk nagyobb, minthogy az ündicséte- 
tel megengedje.

De nem szólok a lefolyt kornak alkotásairól, s azok 
vezérének fáradozásairól, főleg azért, mert ez alkuUV 
sok még nincsenek befejezve s a fáradozás inég nem

hatósági bizonyítványt, a melyben az állittatik, hogy a 
végrendelet nélkül elhunyt lluza Imrének egyetlen 
törvényes örököse unokaöcsese, dr. Farkas Imre je 
lenlcgi országgyűlési képviselő. Fúró ez okiratot o/ei1 
mondja hamisnak, mert hallgatással mellőzi Buzi« 
Imre örökhagyónak életben maradt nővérét, Zsuzsámati 
A polgármester ennek ellenében arra hivatkozik, hogv 

liz. év előtt kell okiratot) Farkas főjegyző álli 
tolta lei, és ü azt nyugodt lélekkel csujián alá­
írta. Bemutatta egyúttal Búza Zsuzsanna nyilatkoza­
tai, mely szerint ö a kérdése* okmány állal jog- 

reimet nem szenvedeti, és igy az. okirat hamisnak 
nem nevezhető. Kijelentette egyúttal a polgármester, 
hogy Fúró Lajos ellen rágalmazás miatt megindította 
a bűnvádi följelentést Ily körülmények közt az alk­
jain a polgármestert rehabilitálta és visszahelyezi«- u 
tisztébe. Az. alispán e határozata ellen l'uró fölebbe- 
zelt, de ma a közigazgatási bizottság üellaágh ti*/: 
főügyész felszólalása alapján az alispán határozatai 
helybenhagyta. — Ezután több apróbb fülebbezést in­
tézlek el.

PozBonymegye közigazgatási bizottsága, mini 
levelezőnk táviralozza, ina délelőtt tartott ülésén fel
olvasták a belügyminiszternek h'rascsenits volt tó- 

- , , , . pénztári ellenőr fegyelmi ügyében hozott rnearál
ért véget, a feladatok súlya meg nyomja \u am- , s tnztafó határozatát. Krascsenitsct ugvanis, mint an- 
Magyarország _^^neracz.iópnak dicsóseges keresztül- | nok idpj-n a ténynek meafelelüleg 'közöltük, azon 

.1 --« •...... 1........................1 ° ’>c7'"nn " lanyha ellenőrzés miatt, mely a Bit tó-féle főpénztárvitele jövőnket terheli ; s még nincs itt a beszámoló 
nap, a melyen nagy királyunk Mária Terézia végsza­
vait ismételhetjük: «consűmmatuin est».

A mely elvek 15 éven ál pártunkat összelümüritel- 
lék, s egy öntudatosan kitűzött ezé! leié vezették, 
ugyanazon elvek határozzák meg a jövőben is a pár­
tunk által követendő politika feladatait.

Tánlorilhatlan ragaszkodás a valódi komolyan vett 
szabadelvűséihez a korszellem követelte reformkérdé­
seknél hazánk anyagi jóllétének emelése mellett küz- 
mivelödésünknek minden téren való fokozása, a jogi 
állani minden követelményének életbeléptetése, a nem­
zetiségek iránti őszinte méltányosságnak a magyar 
állami léttel öszhangba hozása, a vallásfelekezetek 
között a kölcsönös belbéke és egyenjogúság érvényesí­
tése, az Ausztria örökös tartományaival együtt elfog­
lalt dualisztikus alkotmányos alapnak szilárdul fenn­
tartása, az elvállalt kötelezettségeknek becsületes tel­
jesítése, a trón iránti hűségnek a hazaszeretettel 
azonosítása: ezek képezték eddig belső politikánk 
alaptételeit.

Külpolitikánkban a népszabadság és annak a szom­
széd államokban igaz ápolása volt irányadónk s en­
nek kapcsán fen tartása és erőteljes megvédolmezésc 
az európai békességnek, s e őzéiből renclithetlen ra­
gaszkodás a hármas szövetséghez.

Ezen politikának voll egy ideig vezére, erős ténye­
zője Tisza Kálmán (Éljenzés) országunk bel ügyeiben 
teljesen egyetértve, kiváló nagy tehetségű minisztertár­
saival, monarchiánk ktilügyeibvn mind végig a külpo­
litika kezdeményezőjével, a megdiesötill Andrássv Gyu­
lával ás annak kitűnő utódaival. Ugyanezen bel- és 
külpolitikának folytatását és keresztülvivését várjuk és 
kívánjuk mi a helyébe lépő kormánytól s ígérjük an­
nak őszinte odaadó támogatásunkat.

A parliament! feladatok legnehezebbjei ezután kö­
vetkeznek : a közélöt be mélyen beható nagy reform­
kérdések megoldása, messze időkre kiható üdvös tör­
vények megalkotása áll elöltünk.

Előre látható, hogy a reform-kérdésekben nagy küz­
delem lesz s az pártunkat sem fogja megpróbálatla- 
nul hagyni.

Mi ez alkalommal ne szavakat, de tetteket; ne ér­
zelmeket, de bölcsességet hozzunk a kormánynak 
adományul.

Ha eltérő elvek, ha ellentétesnek látszó nézetek

sikkasztásra alkalmat nyújtott «a hivatal vesztésnek 
körülbelül megfelelő íiOOjrt pénzbírságra» ítélte volt 
a megyei fegyelmi választmány. A belügyminiszter a 
megbírságolt egyén fülebbczcse folytán ö0 frtru 
szállította le most ezt a büntetést, mert szerinte 
az, hogy az ellenőr a főpénztárból több Íz­
ben távozott, jóllehet a kassza nyitva volt, to­
vábbá az, hogy a zárlatokat naponkint elmulasztotta — 
oly súlyos fegyelmi vétséget nem képez, hogy 50 fii­
nál magasabb pénzbírsággal volna sújtható. Enyhítő 
körülménynek vette a miniszter azt, hogy az ellenül 
a megszökött föpénztáros fejére 1000 fit jutalomdijat 
tűzött ki, valamint azt is, hogy az ellenőr — ha a 
pénz elő nem kerül vala — nagyobb vagyoni káro-o- 
dást lolt volna kénytelen szenvedni. — Meghallgatta 
a bizottság az alispánnak ama jelentését is, hogy Ma­
gyart Ágostnak, az Amerikába szökött farkasliidai 
sikkasztó körjegyzőnek, továbbá a váltóhamisítással 
ádolt buhuniczi körjegyzőnek ügyében a szüksé­

gessé vált vizsgálati és biztosítási eljárás fül várná­
ban van. Az ülés u kötelességmulasztással vádolt s 
nyilatkozattételre tölszólitott megyei iöszáinvevü ügy­
nek megbeszélésével végződött. A bizottság egyhangú­
lag kimondó, hogy bevárja a főpénztárnak «'gy kor­
mánybiztos állal leendő megvizsgáltatásál s a kor­
mánybiztos jelentésével egyidejűleg fogja tárgyalni a 
fösztimvevö nyilatkozatát.

Pozsony, márcz. 13. (Az Eyyttrrtvs tudósítójá­
nak távirata.) A dunáninneni ág. Iiitv. cv. egyházke­
rület és a kerületnek pozsonyi ckklézsiája kebeléber 
hatalmas mozgalmak tartják izgatottságban a ked« 
Iveket. A kerület — mint mar említettük — ápril 
10-én tartja meg azt a közgyűlést, mely a püspök- 
választás kérdését veszi megvitatás alá. Eddig két 
püspökjelültrül van szó. Az egyik jelölt 'JYesz 
tyányszky Fercncz esperes, a pozsonyi ev. hitközség 
magyar papja, ki mellett a dunáninneni egyházkerület 
három esperessége áll. A másik jelölt Baltiy Frigyes 
liptó-szcnl-miklósi esperes, a jelenlegi püspükhelyel- 
tes, ki meglehetősen képzett, rendkívül sima modorú, 
pánszláv érzelmű ember s a kit a kerület üt pán­
szláv esperessége minden áron meg akar választani. - 
A pozsonyi egyházközség kebelében a Geduly püspök 
elhaltéval üresedésbe jutott német lelkészt állomásra 
Schleifer Károly misérdi cv. papot emlegetik egy te­

kelnek egymással tusára, igyekezzünk azokat beható kintélycs párt kezdeményezéséből. Schleifer! pozsonyi 
megvitatással, itt a saját keblünkben, helyes kiegyez- | születésű, igen ^képzelt és hazafias gondolkozása em-
tetésre hozni, a múltak hagyományait s a jelenkor 
követelményeit egybeolvasztani, hogy kifelé minden­
kor egy szétbontluitlan táborként jelenhessünk meg a 
küzdtéren. E türhetlen Összetartás lesz közöttünk az, 
a mint Tisza Kálmán szellemének nevezünk. (Hosz- 
szantartó lelkesült éljenzés.) Összetartásunk nem pro­
vokativ az ellenzékkel szemben.

Elveinknek kizárólagosságát soha sem vindikáltuk 
maguknak, az ellenkező elvek jogosultságát soha sem 
tagadtuk meg. Valótlan azon állítás, mintha e párt, 
vagy ennek vezérei valaha az ellenzéki pártok 
törekvéseit a trón. a korona előtt a hazafiatlanság 
vagy hűtlenség sziliében tüntettek volna elő. Ha de- 
nuncziálta ökot valaki, azt saját in aguk tették akarat­
lan. (Felkiáltások : Igaz 1 llgy van!)

Tűrtük a legkíméletlenebb megtámadásaikat hete­
ken, hónapokon keresztül, nem azért, mintha érzé­
ketlenek leltünk volna azok iránt, mintha azokat visz- 
szatcnolni nem lettünk volna képesek, hanem mert a 
nemzet érdekei lebegtek előttünk, melyek izgató szó­
lni ború helyeit komoly alkotásokat követelnek tőlünk.

A ki e komoly munkában részt akar venni, azt 
mindenkor szívesen üdvözöljük. Pártunk nem titkos 
szövetség, mely eskületételt követel: a ki valódi te­
hetséget és szabadnivüséget hoz magával, nálunk nyílt 
ajtókra talál; hanem robbanó szerek számára raktárt 
nyitni nem hagyunk n saját házunkban.

Mi elveinkhez hűséget, az azokat képviselő kormány 
iránt ragaszkodást, az ellenzék iránt méltányosságot 
fogadunk.

Ha e íugadkozásunk hasonló méltányossággal fog 
találkozni, akkor parlamenti életünkre a sikerdus 
munkálkodás korszaka nyílik meg. — Akkor meg­
találtuk a nagy jelszót, melyet Deák Ferencz kimon­
dott : «az igaz honfi jobban szereti a hazáját, mint 
gyűlöli ellenfeleit».

Ha azonban az ellenzék azt találja feladatának, hogy 
a kíméletlen megalázó harezot a harag és szenvedély 
fegyverével továbbra is folytassa: c párt e politikai 
elvek és azoknak kormánya ellen, akkor Kossuth 
Lajostól is tanultunk egy jelszót: «a ki minket kövei 
hajit, azt mi menykövei!»

Akár az történjék, a mit remélek, akár az, a mitől 
tartok: ez a párt rendületlenül fog megállani, és 
ugyanazon lelkesedéssel, a melylyel ma a lelépő mi­
niszterelnöknek fogja a helyébe ülő kormányvezérnek 
kiáltani: «Éltesse a magyarok Istene sokáig 1» (Szűnni 
nem akaró folyton megújuló lelkes éljenzés.)

A viharos éljenzés csillapultával b. Podmaniczky 
Frigyes a párt elnöke emelt szót s nagy lelkesedés 
közt a következő rövid beszédet tartotta: Tisztelt 
értekezlet ! Azt hiszem, mindnyájunk meggyőző­
dését fejezem ki, midőn kijelentem, hogy e magasa 
tos jelenet után a mai értekezletnek egyéb tárgya 
nem lese (Élénk helyeslés); és engedjék meg nekem 
t. barátaim és elvtársaim, hogy ezen értekezletet 
azon egyszerű kívánsággal zárjam be, hogy az ur

bérnek mondják. Ellenjelöltje nincs.
* Jáge-Nagy-Kun-Szolnok varmegye törvényha­

tósági bizottsága márcz. 20-án kezdi meg rendes köz 
gyűlését.

* Temeavár, márcz. 13. A szetb kongres­
szus választásaihoz a lehértemplomi kerület tegnap 
választotta meg a bizalmi férfiakat. Kemény harc 
után a mérsékelt párt győzött; a Zaszt ara-párt iák 
vereséget szenvedtek. Évtizedek óta ez az első veic- 
ségc a Zasztava-pártnak, nem csoda, ha a hazafias 
körökben a mérsékeltek győzelme nagy ürömnél; a?, 
okozója.

* Nagyszeben, mávezius 13. A képviselőt es­
tül et ina délután tartott közgyűlése Bethlen An­
drás grófhoz kővetkező üdvözlő táviratot intézte: 
Na«vszeben város összegyűlt képviselőtestülete exczel- 
loneziádal magyar királyi miniszterré tört'ni kinevez- 
tetése alkalmából hódolatteljesen és a legmelegebben 
üdvözli. Szívből örvendünk, hogy cxczellencziád ily 
magas kitüntetésben részesült, de egyszersmind mélyen 
megszomorit bennünket, hogy elveszítjük nagyrabecsült 
főispánunkat, kinek oly sokat köszönhetünk. Tartsa 
meg exezollencziád Nagyszeben város képviselőtestü­
letét szives jóindulatában. — Nagyszeben város kép­
viselőtestülete.

* Zágráb, márcz. 13. A vrginmosti választó- 
kerületben e hó 27-ikén, a szvarcsai választó kei ölei­
ben e hó 29-én lesz a pótválasztás.

KÜLFÖLD.
— márcz. 13.

A berlini értele eletet, mint most jelentik. Berlepsch 
kereskedelmi miniszter fogja megnyitni. Mihelyt a?, 
értekezlet megalakul, bizottságokra oszlik, melyek 
letárgyalják a specziális kérdéseket s javaslataikat 
aztán a teljes ülés elé terjesztik. Úgy hiszik, hogy 
e javaslatok öt-hat ülés alatt le lesznek tárgyaiba- 
lók, úgy, hogy az egész konferenezia mintegy két 
hétig fog tartani. Francziaország a kontérenczia el­
halasztását kívánta, de német részről azt felelték, 
hogy a szocziális reform-törvényeket csak a konfe­
renezia után akarják a birodalomgyülés elé terjesz­
teni, mivel pedig a birodalomgyülés április 15-ikén 
megnyílik, a konferenezia kezdetéül meg kellett tar­

tani május 15-ikét.
A Vilmos császár és Bismarck hg közt történt ér­

tekezletekről a Hamburg. Nachrichten azt irja, hogy 
ezek nem a kanczellár hivatalainak felosztása, ha­
nem a kormánynak az uj birodalomgvüléssel szem­

isten soitáig boldogul éltesse a szabadelvű kormány- I ben való állása, a munkabeosztás, valamint a kon- 

22 Ä fiS^SlltoSLÍSÍfi ferenczi. fogadd és vezetése körül forogtak. A
véget ért. 1 császár azt akarja, hopv az államtanács ezentúl
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többször is egyhetiivassék, hogy a különböző nép- 
rétegek szükségletei kiderittessenek. mely felvilúgo- 
sitásokat sem a birodalomgyiilés, sem a hatóságok 
jelentései meg nem adnak. A császár az államta- 
cson kivid is minden alkalmat meg akar ragadni 
arra, hogy személyes informácziókat szerezzen.

A cziírho: intézelt. nagy 1'elliinv.st kellő levél 
tartalmát, melynek szerzője egy Cselrikova nevű 
asszony, ki azóta már fogságban van, közli a Times 
ma érkezeit száma. Ugyanebből tudjuk, hogy 
("sehrikova asszony öl) éves és az utóbbi busz év 
alatt a nők helyzetére és nevelési kérdésekre vo­
natkozó iratai ultai szerzett magának Oroszország­
ban nem csekély hírnevet. Igen előkelő helyet fog­
lalt el az irói körökben s távol állott minden for­
radalmi összeköttetéstől. Levelét Parisban irta meg, 
magával vitte Pétervárra s ott küldte azt el a 
ezárnak és a minisztereknek s bátran bevárta e 
lépésének következményeit, melyek nem is soká 
várattak magukra. A levél tartalma a következő:

l-Vl-vg: Hazám törvényei büntetéssel sújtják a 
szabadszólásf. Oroszországban mindaz, a mi becsü­
letes, annak a látására van kárhoztatva, hogy a gon­
dolatot egy önkényes közigazgatás üldözi. Látjuk a 
fa tál súgnak erkölcsi és ji tikul meggyilkolását 
és a vén kijhsz tő sőt és kínzását, mely arra van 
kárhoz'alva, hogy nénin legyen. Periig a szabadság, 
felső«. a népnél; elsőrendű szüksége és előbb vagy 
utóbb, de el fog jönni az óra, midőn a polgárok e 
gvámság alatt elvesztvén türelmüket, fel fogják emelni 
szavukat ■ - akkor felséged tekintélye fog veszélyben 
forogni.

Vannak az egyének életében is pillanatok, midőn 
z.égyenlik hallgalagságukal és akkor nem haboznak 

veszélyezlelni mindazt, a mi kedves nekik, és ahhoz, 
a ki kezében minden hatalmat összpontosít, a ki vé­
get vethetne ennyi veszélynek és ily szégyennek, igy 
szólana!;: Nézd, mi a:, a mit te történni eli­
jedsz: nézd. mit cselekszel tudva, vagy nem 
tudni !

Az orosz I sászárok kénytelenek csak azt látni és 
hallani, i mit nekik hivatalnokaik megengednek. Ez 
utóbbiak széles falat képeznek a ezár és azon mii­
hókra menő alattvalók között, kik nem állanak a czár 
szolgálatában. II. Sándor ezár halála rettenetes árnyé­
kot veteti az ön irónralépésére. Felségednek azt 
mondták, hogy e halál a szabadság amaz eszméinek 
köv-ikezé.-e vni1. melyeket a megelőző uralkodó alatt 
foganab'-boti reformok fejlesztettek ki s önnek oly 
rendszabályok behozatalát tanácsolták, a melyekkel 
Oroszországot vissza akarták vinni I. Miklós szomorú 
korába. Megijesztették önt, a forradalom rémét muto­
gatva, azt a forradalmat, mely a monarchiát akarja 
eltörölni. Ez azonban ma és oly birodalomban, minő 
felségedé, tiszta illúzió.

A márczius l-én történt katasztrófa után maguk a 
rály-gyiikosok sem reménylelték alkotmányos gyűlés 

egybehivását. A czár ellenségeit kivégezték; mindenki 
vakon engedelmeskedik az uralkodó akaratának. Mily 
vozetes félreértés folytán nyomja el tehát a kormány 
arna reformoknak minden nyomát, melyek II. Sándor
• ■zár uralkodásának legnemesebb napjaiban tervez­
ettel; ?

Nem e reformoknak életbeléptetése szülte meg a 
•erroristákat. Nem, hanem e reformok hiánya és elég­
telensége.

Ha I. Miklós politikájának követését tanácsolják 
önnek, ez azért történik, mert ez az ön miniszterei és 
hivatalnokai autokracziájának kedvez. Nekik élvezet, 
hogy oly néppel rendelkezhessenek, melynek nincse­
nek jogai és mc-lv nem beszélhet.

A hatalom megmérgezi az embereket. Es ha oly
• iberekre nézve, mint az elhunyt Tolsztoi gróf a 
nuialom eszköz volt Oroszországnak megtörésére és 
megcsonkítására, és arra, hogy alkalmassá tegyék ha­
mis és elavult elméletek alkalmazására, tigvanez a 
hatalom az alantasabb hivatalnokok tömege szá­
mára eszköz volt. mely biztosította az ö aljas és 
ncsmány óhajaikat. Ez az óhaj abban áll, hogy az 
ország es a törvények fölé helyezzék ma fiukat, 
hogy saját akaratuk és szeszélyük szerint korrnányoz- 
ha :anak. E megromlott emberek kezében a hatalom 
7 jő/ kétes] üzleteik és érdekeik előmozdítására 
szolgál.

Ma már nines bűnt elés a hivatalos hatalom 
által el követett fosztogatásokra és visszaélésekre. 
Mindr-n kormányzó korlátlan ur a maga tartományá­
ban; m .. !■ a iszpravnik autokrata a maga megyéjé­
ig o; muulin sztanovoi autokrata a maga kerüle­
tében és minden uriadnik autokrata a maga váró­
éban.

A mit én mondok, az nem mese, mint önnel la­
kájai é.s miniszterei elhitetni akarják. Ez való igazság, 
tolsztoi nem akarta eltörölni a városi békebirákat. 
Unnék tulajdonítják a parasztok által birt ezen utolsó 
arancziánal; eltörlését. Képes volna ön, felség, lel­

kiismeretid terhelni ily rendszabállyal, ön., a ki nem 
ismeri a nép életét ? . ízt képzeli ön, hogy mert 
félként fejedelem, egyúttal a mindentudás is­
teni hatalmával is fel van ruházva? Ha ön, 
felség, mint a mesebeli uralkodó, látatlanul bejárhatná 
a városokat és falvakat, hogy megismerje a nép éle 
lét. látná nyomorát és meggyőződnék arról, hogy az 
ön kormányzói a katonákat a parasztok és mnn- 
kások le!övüldözésére használják fel. Látná, hogy 
■z a rend. mely a katonák ezrei, a hivatalnokok lé­
giói. a kémek hadserege tartanak fenn, egyálta- 
'iban nem rend, hanem maga az adminisztratív 
: narkhia.

X nemesség szegényebb osztálya, az orosz társada­
lmin egyéb rétegeivel együtt fel van háborodva a köz- 
ktalási miniszicr legújabb rendeletéi miatt, melyek 

T/ávják a főiskolák és egyetemek kapuit a vagyonta­
lan ifjak elöl. Iliinek a miniszternek minden ren- 
leletc arra ezé!az, hogy elnyomja u nevelést 
Oroszországban. A tanulók arra kényszorittetnek, 
kogy kerületeikben maradjanak és nincsenek jogosítva 
zabádon választani azokat az egyetemeket, a hol a

• gjobh tanárokat találják. A spártaiak ki szokták 
■zu mi rabszolgáik szemeit, hogy ne gyón //Őrköd­
hessenek semmiben a malmok hajtása közben.
De a 10-ik században és a huszadik küszöbén ily 
rendszabályok nem vezethetnek a rend biztosítására.

A közoktatási miniszternek ez a rendelete újabb 
fecniért nyom a terroristák kezébe. Mi a haszon 
ima tanokból, melyeket a gyermek az iskolában ma- 
gfiba szív? A legelső lépésnél látja az ellentétet,mely 
i kormány tényei és az Írás tanai közölt van. Az is­
kolában már csalásra tanítják. Kémek vannak 
■I gimnáziumokban. A társadalmi szokások ily kor- 
rupeziója 1. Miklós uralkodása alatt sem volt.

Fel-éged és családja majdnem áldozata lett maga 
•s a sajtó üldözésének. A sajtó régóta leleplezte a 
vasutak- építésének módját és a hivatalnokokkal 
■■gyűlt zsebelő engedélyesekét. De Tolsztoi gróf a 
közmunka miniszter megkeresésére elkoboztatta a rúp­
iától, mely a valódi igazságot és az elkövetett bün- 
totendö cselekményeket tárja fel.

X kormánynak van fizetett sajtója; sőt provokáló 
ágenseket tart a forradalmi sajtóban.

A volt uralkodó kora és saját tapasztalatai meg­
győzhették felségedet, hogy az üldözés politikája nem 
vezet essél hoz. El fog jönni az a nap, midőn a jognak 
és gondolatnak üldözése rossz álomként fog feltűnni 
íz emberek emlékezetében. De félek, hogy e nap fel- 
virradlát lángok és vértenger fogják jelezni. Az ön 
kormányzati rendszere az elégedetleneket a for­
radalmárok táborába hajtja, még azokat is, 
kik visszariadnak a vértöl és erőszaktól. Vannak 
I í- éve/ politikai bűntetteseink, kik magánzárkában 
.annak.

A kormány, mely száz millió alattvaló fölött áll, 
gyermeke Időt ̂ retteg. Ebben a birodalomban 12 évre 
Kelet-Szibériába küldenek oly embereket, kiket 
Ausztriában, két heti elzárásra ítéltek volna. 
Kémek feladására halállal büntetnek oly embere­
ket. kik ellen nincs semmi bizonyíték. A hivatal­
nokok tetszése, önkénye és boszuia kéoezi a közigaz­

gatási igazságszolgáltatást. A politikai foglyokkal 
szemben minden meg van engedve; kifosztják, 
korbácsolják és halálra kínozzák a nőket és 
gyermeket.

I. Miklós politikáját Oroszország drágán fizette meg, 
felséged- reformjai- visszavetik Oroszországot e 
gyászos korba-. A krimi háború tanulságai felséged 
atyját arra kényszeritellék, hogy megváltoztassa I. 
Miklós politikáját. Vajon ugyaniig kegyetlen 
leczke szükséges-e, hogy felderítse a jelenlegi állapo­
tok rothadtságát. ?

Az ön iidve átlói függ, visszatér-e az atyja 
által kezdeményezel/ reformokhoz. A szólássza­
badság, az egyén sérthetetlensége, gyülekezeti jog, 
nyilvános tárgyalás a bíróságoknál, mindenki által 
hozzáférhető oktatás, az önkény eltörlése, nemzeti par­
lament összehívása — ez a menekvés. Csak egy szó 
kell öntől és Oroszországban meglesz a békés forra­
dalom, mely történetünk egyik fényes lapját fogja 
képezni.

De ha ön birodalma történetében sötét foltot akar 
hagyni, nem fogja ugyan hallani az utókor átkát, de 
gyermekei meg fogják hallani. Ön, felség, a világ 
egyik leghatalmasabb uralkodója. Én csak egy por­
szem vagyok, a többi hasonlók között, kiknek sorsa 
az ön kezében van. Es lelki ismeretem, jogom és 
kötelességem, mint orosz nőé, mégis arra, indít, 
hogy kimondjam, a mi lelkeinen van és megmondjam, 
a mit mondani akartam

ÚJDONSÁGOK
— márcz. lit.

— Személyi híreit. Károly Szalvator főher­
ceg tegnapelőtt Areobó! visszaérkezett Becsbe. — 
Input Szalvator főherczcg nejével Lembergbül Becsbe 
érkezeti. — Az olasz királyné ápril 5-én Berlinbe 
utazik, hol hat napig a császári család vendége 
lesz. ■— A svéd trónörökös e hó végén Nervi he uta­
zik felesége látogatására. — Nigra gróf bécsi olasz 
nagykövet ma reggel Belgrádba utazott, hogy olt 
az olasz trónörököst üdvözölje. — Pavlucci marquis 
bécsi olasz katonai attasé ma uj állomáshelyére, 
Londonba utazik. Helyét Fabricatti gróf foglalja el.

— Királyi kihallgatás. A király u felsége ma 
10 órakor általános kihallgatást adott, s többek közt 
a következüket fogadta: Bittó Istvánt, Benitzky Fe- 
renczet, gróf Andrássy Tivadart és Gyulát, gróf 
Keglevich Béla kamarást, Wimmer Gusztáv vezérőr­
nagyot, Bende Imre püspököt, Marceglia Antal, Steer 
Ferencz, dr. Székely Ferencz kúriai bírákat, Aichen- 
berg Sándor őrnagyot. — A szerb püspöki kar 
szintén megjelent a kihallgatáson. A királv csupán 
Brankovics György temesvári püspököt tiintette ki 
több kérdéssel, és megdicsérte abbeli buzgalmát, hogy 
egyházmegyéjét koronkint meglátogatja, és igy szemé­
lyesen győződik meg az egyház meg az iskolák valódi 
helyzetéről

Az orsz. magyar szia ész-egyesület három tagú 
küldöttsége szintén ma járult a király elé. A küldött­
ség, mely Feleki Miklós és dr. Váradi Antal alel- 
nükböl és Horváth Zoltán tanácstagból állott s a 
színészet száz éves jubileuma alkalmából ö felsége 
kegyes támogatását kérte az építendő szinész-menház 
ügyének. A küldöttség czélját Feleki Miklós adta elő, 
bemutatván a küldötteket. Ö felsége kegyesen fogadta 
a küldöttséget s több ideig társalgóit velük. Örömé­
nek adott kifejezést a szinészegylet sikeres működése 
fölött, biztosítván Felekit magas érdeklődéséről. Vá­
radi bemutatásakor megjegyezte, hogy .Mária X'aleria 
föherczegnö tegnap darabját, a «Hun utódok»-at nézte 
meg érdeklődéssel. «Örülök rajta, nagyon jól sikerült» 
mondá s Horváth Zoltánhoz fordulva megkérdezte, 
hogy mióta tagja a tanácsnak? «Xyolcz éve, felség», 
feleli Horváth. «Azt hittem, újabb tagja, mert igen 
fiatal.» Váradi felemlítette, hogy a szinésziskola, me­
lyet ö felsége alapított, márczius végén huszonöt éves 
jubileumát üli. A király érdeklődéssel fogadta a hirt, 
megkérdezvén, hogy a színészetnek sok tagja került-e 
ki az iskolából, «légy-e bár, a nemzeti színháznál is 
többen vannak, kik ez intézetből valók ?» Az igenlő 
feleletre ö felsége kegyesen bocsátotta el a küldött­
séget, melynek vezetőit, Feleki Miklóst, mint ü fel­
sége által régen ismert művészt, látható örömmel fo­
gadta.

— Udvari ebód. Ma délután íl órakor a királynál 
28 terítékű udvari ebéd volt, melyen resztvettek : Du- 
lánszky Nándor püspök és gróf Andrássy Manó titkos 
tanácsosok, Bende Imre, Bubics Zsigmond, dr. Steiner 
Fülüp, Szabó János, Metianu János, Popea Miklós, 
B rank ovi ts György püspökök, gróf Horváth Tlioldy 
Lajos, Ghyczy Emil miniszteri tanácsos, báró Nopcsa 
Elek, Roszner Ervin báró, llettvoy Gyula, gróf Szé- 
nyi Aladár, gróf Hadik-Barkóczy Endre kamarások, 
herczeg Thurn-Taxis Egon alezredes, gróf Bethlen 
András főispán, gróf Bánfíy György és gróf XVenckheim 
Frigyes főrendiházi tagok, gróf Wolkehstein főkonyha­
mester, gróf Paar altábornagy és Bolfras vezérőrnagy 
föhadsegédek, Pápay osztályfőnök, Saar őrnagy szárny­
segéd, a parancsövfiszt, az örparancsnok. — Az ebéd 
végzetével ü felsége egy óránál tovább cercle-f tartott. 
— Ennek során a király különösen hosszabb beszél­
getéssel tüntette ki gr. Bethlen András brassóme- 
gyei főispánt, a gróf Szápáry-kormány leendő földmi- 
velésügyi miniszterét. Sokat kérdezősködött a király 
Bras=ó és Brassómegve viszonyairól, úgy a politikai, 
mint a gazdasági téren, Bende Imre beszlorezebánvai 
püspökiül a felvidék magyarosodásáról kérdezősködött, 
ki érdekkel hallgatta a püspök felvilágosításait. 
A beszlorezebánvai püspök egyházmegyéjének belső 
viszonyairól is több érdekes adatot mondott el a ki­
rálynak. Roszner Ervin országgyűlési képviselővel a 
király a képviselőim munkarendjéről társalgóit. Egy­
általán mindenkihez volt a királynak szava, de a tár­
salgás ma inkább a felszínen mozgott, mint a két 
legutóbbi, politikai jelentőségű udvari ebéden. Ezzel 
be van fejezve az udvari ebédek sora.

— A királyné nj udvarhölgye. Mikes Janka 
grófnőt, a Kolozsvárott élő zabolni gróf Mikes leányát, 
a ki — mint a N. Fr. Presse írja — arra van kisze­
melve, hogy a nemrég férjhez ment gróf Majláth Sa­
rolta helyébe tulvarhölgygyé neveztessék ki, a királyné 
néhány nap előtt hosszabb kihallgatáson fogadta. Ki- 
neveztetése rövid időn meg fog történni. A zabolni 
Mike-család egyike a legrégibb nemes családoknak.

— Uj kamarás. Mint a hivatalos lap mai száma 
közli, a király csikszentkirályi és krasznahorkai gróf 
Andrássy Sándornak a kamarási méltóságot dijmen­
tesen adományozta.

— A királyi pár utazási dispozicziói ma akkép 
változtatták meg, hogy a királyné ü felsége .Mária 
Valeria füherczegnövcl és a ma este ideérkezett 
Ferencz Szalvator föherczeggel együtt már szomba­
ton reggel Bécsbe utaznak; a királynak szombat 
estére kitűzött elutazása azonban halasztást szenved. 
Ha az uj kabinet tagjainak eskületétele vasárnap meg­
történhetik, akkor a király vasárnap este Bécsbe uta­
zik. A király május második felében hosszabb tartóz­
kodásra ismét Budapestre jön.

— A mározlusl elesettek emléke. Bécsben ma 
délelőtt vagy száz egyetemi tanuló testületileg kivo­
nult a központi temetőbe és megkoszorúzta a már- 
cziusi elesettek. Egy órával később Kreuzig képviselő 
a neubaui demokrata egyesület nevében tett koszorút 
a sírra.

— Pénzajándék az angol királynő számára.
Ridley misszionárius nemrég tért haza, Londonba a 
Vaneover szigetről, melynek királya azzal bízta meg, 
hogy vigyen el az angol királynőnek száz dollárt, me­

lyet ajándékképen küld. A misszionárius nem merte 
visszautasítani az ajándékot, mert megsértette volna 
az exotikus királyt, a mi hátrányára vált volna a 
misszió ügyeinek. Átadta tehát az összeget a királynő 
titkári hivatalának, hol most azon törik a fejőket, ho­
gyan küldjék vissza a vancoveri király ajándékát.

— Tisza Kálmán — lakást keros. A lemondott 
miniszterelnök, a kit mostantól fogva már nem illet 
meg a miniszterelnöki palotában elfoglalt lakása, a 
jövő hét elején kiköltözik a várbeli palotából. Meg­
felelő lakást azonban edd igeié még nem talált a fővá­
rosban. Hogy a miniszterelnök, a ki nem vonul Gesztre, 
hanem hosszabb ideig Budapesten marad, hajlékta­
lanná ne legyen, most legalább ideiglenes lakást ke­
reslet.

— Uj magyar nemes. A hivatalos lap mai száma 
közli, hogy a király Egein Ede országos tejgazdasági 
felügyelőnek és fivérének Eg an Lajosnak, a fiumei 
tengerészeti hatóság mérnöki osztálya főnökének, va­
lamint törvényes utódaiknak, kiváló szolgálataik elis­
meréséül. a magyar nemességet a «borostyánkői» clü- 
névvel adományozta.

— A Javított fonográf. Szinte hihetetlenül hang­
zik, hogy Edison csudás fonográfján még javítani 
való is akad, pedig igazában csakugyan úgy vau. A 
nagy feltaláló napról-napra javít egyet mást pompás 
találmányán s legeslegutolsó javításaival ellátott fono­
gráfja a napokban érkezett Budapestre, nyilván azzal 
a ezélzattal, hogy a csodálkozó nagy közönséget egyik 
bámulatból a másikba ejtse. Hogy miben áll a leg­
újabb javítás, azt az angol impreszárió, a ki a gépet 
mutatja, egyelőre nem árulta cl, de hogy mikép nyil­
vánul a javítás, azt ma délután volt alkalmunk ta­
pasztalni. A javított ürdög-motola már nem zörög, 
nem sistereg, nem akadékoskodik, hanem tisztán és 
világosan visszaadja a rábízott hangokat; nem ad 
hozzá semmit és nem vesz el belőle semmit. A fono­
gráf beszélt, szavalt, énekelt és muzsikált, rnég pedig 
olyan csodálatos szabatossággal, hogy szavalatában 
színházi játékmesterek, énekében és muzsikájában pe­
dig színházi zenekritikusok és operette-szerzök abszo­
lút semmi kifogásolni valót nem találtak. Csillag 
Teréz felséges szavalatát is produkálta a gép; a 
szép, nagy monológot az Örök törvény-bül, még pe­
dig oly csudálatos hűséggel, hogy Csilcy Gergely, 
a darab szerzője és Csillag Teréz a jeles művésznő, 
a kik ma szintén meghallgatták a saját müvüket, 
annyira meg voltak hatva, hogy nagy hajlandóságot 
mutattak egymás keblére borulni, s érzékeny szavak­
ban megköszönni az egymásnak tett derék szolgálato­
kat. Hogy nem tették meg, csak azért történt, mert 
a htmezut fonográf még mindig ott volt a szobában, 
s ettől az álnok kis masinától bizony kitelik, hogy az 
érzékeny hálanyilatkozatokat meg az esetleges meg­
ható ezuppantásokat is híven lestenografálja. A meg­
hatottság ennek okáért elmaradt, de jött helyette ka­
tonabanda és zongorajáték, mindkettő olyan csodás 
preczizitással, hogy az ördüngös masinát a nehány 
szál hallgató elragadtatásában lelkesen megtapsolta. 
Budapestről, ha már a nagy publikum is betelt a 
csodá Ikodással, Konstantinápolyba viszik a javított fo­
nográfot. s ott a szultán ö felségének fogják bemu­
tatni. Egy érdekes hang-stenogrammot, vagy ha job­
ban tetszik, fonogrammot is visz magával az angol 
impreszárió, még pedig Vámbéry Árminnak üdvöz­
letét a törül; szultánnak. A nehány emberből álló 
publikum ugyan egy árva szót se értett X'ámbéry Ár­
min üzenetéből, hanem azért kitünően ráismertek a 
világhíres tudós hangjára, s meg voltak győződve ar­
ról, hogy a kellemes hangzású törül; frázisok nagy 
örömet fognak az igazhivük urának okozni. Szó, a mi 
szó-, a javított fonográf csakugyan alaposan javítva 
van, s vétkezik önmaga ellen, a ki meg nem ragadja 
az alkalmat, hogy megnézze.

— A telefon közlekedés Budapest és Becs kö­
zött e hó Ifl-lól kezdve meg lesz könnyítve a magán- 
hérlükro nézve. Az osztrák postaigazgatóság ugyanis 
hirdetményt tett közzé, mely szerint e hó lt>-án már 
a kél fővárosban lakó magánbériöl: is közvetlenül be­
szélgethetnek egymással. Eddig csakis a központból 
meg a tőzsdéről lehetett beszélge'ni. Az árak a régiek 
maradnak és pedig egy forint minden három perezért 
a közönséges beszélgetésért, három forint ugyanily 
idő tartamára a sürgős beszélgetésért. A beszélgetés 
bejelentéséért dij nein jár, valamint a beszélgetésre 
való felhívásért sem, ha rögtön megkezdődik utána a 
felek érintkezése. Erre a czélra a nappali órák alatt 
— reggel 7-tül este 9-ig — egy perez, az esti órák­
ban pedig — este 9-lul reggel 7-ig — három perez 
várakozási idő van engedélyezve. Ha a beszélgetés 
akár az egyik, akár a másik fél elmaradása folytán 
nem történhetnék meg, akkor a bejelentett beszélgetés 
a lefoglalás! dij beszedése mellett semmis lesz, a le­
tett beszélgetési árak pedig visszatérittetuek. Á lefog­
lalás! dij a bejelentett beszélgetés egységárának harmad­
részét teszi. A bécsi érték-, gabona- és liszttüzsde 
telefon állomásait a. tözsdelátogatók a tőzsdei hivata­
los órák alatt, a táviró épület állomását magánfelek 
éjjel és nappal, a többi állomásokat pedig szintén 
magánfelek, a nappali hivatalos órák alatt használ­
hatják. A budapesti tőzsde, valamint a posta- és 
távivdahivata! (koronaherczeg-utczai) állomásait igénybe 
veheti mindenki a nappali órákban (nyáron reggel 7 
órától este 9-ig, télen reggel 8-tól esti 9-ig), ellenben 
a posta- és táviróépület zsibáros-ulezai állomását csak 
esti 9 órától reggelig. Az inlerurban telefonvonalat 
azonban egyelőre hétfőn, kedden, csütörtökön és pén­
teken délelőtt 10-töl 11 óra 5 perez, továbbá 11 óra 
45 perczlül déli 1 óráig és délután 4 óra 15 pereztöl 
4 óra 30 perczig a két tőzsde közli forgalomra tart­
ják fel, hasonlóképen szerdán és szombaton délelőtt 
10 órától 11 óra 5 perczig és déli 12 órától délután 
2 óra 5 perczig, a mennyiben ezek a napok ünnepre 
nem esnek. Ünnepnapokon nincs megszorítás.

— Márczius tizenötödike. Az országgyűlési füg­
getlenségi és 48-as párt márcz. 1ő-én d. u. 2 órakor 
saját helyiségeiben rendez lakomát.

A márczius 15-iki ünnepélyen az egyetemi egyletek 
elnökei is részt vesznek s már be is léptek a 100-as 
rendező bizottságba. A 100-as rendező-bizottság ma 
délután G órakor gyűlést tartott, melyen a ren­
dezés módozatait állapították meg. Az ünnepély 
délután 3 órakor kezdődik. Az egyetemi daloskor után 
Lipesey Árpád m. egyet, halig, szavalja Ábrányi 
Emil legújabb költeményét «Márczius tizenötödikén»-!, 
majd Eötvös Bálint j. h. tart alkalmi beszédei, mire 
Karsay István in. é. h. Petőfi «Talpra magyav»-ját 
adja elő. Miután még a dalnskör egy dalt ad elő, a 
menet az egyetemi-uleza, kigyó-uleza, kötö-utezán át 
a Pelőfi-térre a Petőfi szobor elé vonul, hol a dalos­
kor után Gallia Béla j. h. tart beszédet, mire Jánossy 
Béla j. h. szavalja el Petőfi «Talpra magyar»-ját. — 
A székely udvarhelyi, református kollégium tanuló­
ifjúságának önképzőköre a kollégium nagytermében 
rendez ünnepet.

— Fölfedezés a szegedi Somogyi-könyvtárban.
Reizner János, a szegedi Somogyi-könyvtár igazgatója 
a könyvtárban kilencz régi könyvre akadt, a melyek­
ben rovás-alakú betűk és feljegyzések vannak, egészen 
hasonlók a székelyföldi eulakai templomban talált s a 
tizenötödik századra valló feljegyzésekhez, melyek, 
mint a székelyek által fentartott ős bún rovásos írás 
emlékei, a magyar történelem és irodalom-tör­
ténet búvárai részéről több oldalú vita tárgyai voltak.
A rovásos hun betűk s kéziratok az illető könyvek 
kötése és czimlapja között levő tiszta lapokon van­
nak. E tiszta lapok, a rajtuk levő vizjegyekböl ítélve, 
jobbára a 16. és 17. századbeli könyvekkel egyko- 
ruak. Az írás már oly elfakult sok helyen, hogy ol­
vasni is alig lehet. De a «M. T. Ciceronis De Officiis ,

Libr. 111.» czimii kötetben minden nyomtatott lap vitán 
egy tiszta lap is van és több, mint 140 lapon rovásos 
hun belükm irott és zöldes szinti följegyzések látha­
tók. A könyvtár-igazgató hozzá is látott az irás meg­
fejtéséhez és az culaki templom alfabeluma nyomán 
az első lapon mindjárt a következő szövegre akadt: 
«Kova Áron könyve». Tovább kutatva, arra a nézetre 
volt hajlandó, hogy e feljegyző, ok azon régi énekek­
nek az eredeti kéziratai, a melyeknek szövegét Somo­
gyi Antal nyelvész «Régi magyar énekel;» cziin alatt 
Aradon és ÍJe./lcn 1873-ban sajtó utján közzétette. 
Összehasonlította a kéziratot a közzé telt nyomtat­
ványnyal, s az egyezést konstatálta. De a könyvtári 
igazgatónak utóbb kételye és gyanúja támadt, mert 
tüzetesebb tanulmányozás után azt a benyomást sze­
rezte, hogy a szöveg, minden ódonsága daczára ha­
mis és úgy lehet, hogy valami hozzáértő ember az 
újabb időben gyártotta ezt a «régi nyelvemléket. 
Reiszner különben fölfedezését közölni fogja fővárosi 
szakkörökkel is.

— A czár születésnapjának ünnepe Parisban.
Parisban az orosz, czár születésének negyvenötödik 
évfordulóját az orosz nagykövetség fénvesen megünne­
pelte. Előbb istenitisztelet volt a Dom-utezai templom­
ban, azután lakoma Morenlieim bárónál, a párisi orosz 
nagykövetnél. A Figaro megemlíti, hogy Louis Napo­
leon herezeg úgy az. islenitiszteleten, mint a lako­
mán jelen volt, még pedig orosz katonatiszti egyen­
ruhájában.

— Milliós kártérítés. A mull évben a luxenburgi 
vasútvonalon Grooncndael állomás közelében vasúti 
katasztrófa történt, mely sok embernek az életébe ke­
rült. A belga állampénztár 1.175,000 frankot volt 
kénytelen kárpótlásul fizetni a szerencsétlenül járlak 
családjainak. A pénzügyminiszter ennélfogva a napok­
ban egy millió franknak kártérítés ezimén leendő 
megszavazására szólította fel a belga képviselöházat.

— Katasztrófa a tengeren. Genuaból táviraloz- 
zák, hogy Szardínia közelében tegnapelőtt nagy ezyk- 
lon pusztított, melynek következtében hét olasz vitor­
lásba jó elpusztult. \rajon emberélet is esett-e áldo­
zatul, arról a szűkszavú távirat nem ad birt.

— Eltűnt ügyvéd. Becsből dr. Markbroiler Ödön 
ismert nevű ügyvéd pár nappal ezelőtt eltűnt. Vagyoni 
viszonyai az utóbbi években folytonosan nagyon zilál­
lak voltak s utoljára annyira jutottak, hogy komoly 
válsággal fenyegették öl, mely pár nappal ezelőtt be 
is következett. Markbreiter állítólag külföldre utazott, 
és irodáját az ügyvédi kamara állal kinevezendő he­
lyettes fogja továbbvezetni. Tudósítónk távirata sze­
rint Markbreiter alkalmasint Angliába vagy Amerikába 
szökött. Ma egy nö jelent meg a rendörfönökségnél 
és bejelentette, hogy ezelőtt egy évvel Markbreiter- 
nek, ki ügyeiben, az ü jogi képviselője volt 30,000 
forint biztosítékot adott át, melyet nem kapott tőle 
vissza. Ennek következtében Merkbreiter irodáját ma 
hatóságilag zár alá vették, és az államügyészség el­
rendelte a szökevény üldözését. Markbreiter több hi­
telezőjének levelet irt, a melyben értesíti őket, hogy 
egyelőre kénytelen elhagyni Európái, de reményű, 
hogy ügyeit rövid időn annyira rendezheti, hogy 
visszatérhet. A megszökött ügyvéd elien rnég néhány 
más hitelező is tett feljelentést.

— Amerikai hajók az Adrián. Az «Atalania» és 
a «Boston» nevű amerikai ozirkáló hajókat legközelebb 
Pofiiba, Triesztbe és Fiúméba várják. Az elsőnek, mely 
82 méter hosszú, 12-7 méter széles és 3189 tonnás, 
Howell sorliajó-kapitány a parancsnoka. A «Boston» 
0. Kare sorhajó kapitány parancsnoksága alatt áll és 
méretei ugyanolyanok mint az Atalantáé, csak a gépe 
valamivel még erősebb amazonéi, mely 3,500 lóerejü. 
Mindkét hajó óránkint 1G csavarnyi sebességgel halad. 
A hajókon kfilön-küiün 10 ágyú és 9 golyószóró van. 
Az Atalanta legénvsége 315. a Bostoné 821 - ember­
ből áll.

— A milliomos panasza. X'olt szó lapunkban ar­
ról, hogy Aslor mesés gazdagságú amerikai bankár 
nemrég meghalt. Egy amerikai lap szerint az újvilág­
nak ez a Krüzusa kevéssel halála előtt a következő­
leg panaszkodott egy bizalmas barátja elölt «Kincse­
imben nines örömem. Házaim és földjeim, valamint 
pénzem, a mit kölcsön adok, csak másoknak a 
javára szolgálnak. En, épen úgy mint ön, az 
élvezetekben csak arra vagyok szorítva, a mi 
az élet fentarfására szükséges. Pénzem örökös 
bajt és munkát okoz nekem — folyton gyötör 
és se éjjel, se nappal nem enged pihenni Aslor 80 
millió font sterlinget hagyott hátra, 760 háza volt 
New-Yorkban. Vanderbilt után, ki valamivel előtte 
hall meg, az Egyesült-Államok leggazdagabb embere 
volt. Az ősapja mészáros és kolbászcsináló volt XX'al- 
dorfban Heidelberg mellett, hóimét a dédapja 17G3- 
ban vándorolt ki Amerikába. Itt mint európai zon­
goragyárosok ügynöke kezdte meg pályáját. Az elhunyt 
egész vagyonát fia örökli.

— A gyalogsági utászok felszerelése. A gyalog- 
és vadászcsapatok utászai eddig nem voltak fölfegyve­
rezve. Mint a Reichswehr értesül, a hadügyminiszter 
most. az 1888-iki ismét lőfegyverekkel akarja őket fel­
szerelni. Ez szükségessé teszi, hogy az utász-szerszá­
mok hordozás! módját újra megállapítsák, a mire 
nézve a rendelkezéseket már ki is bocsátották.

— Elfogott bankár. Passauból 1888-ban Ulrich 
Antal bankár nagymérvű csalások és több nkmány- 
hamisitások elkövetése után megszökött. A.passaiii 
büntetötörvényszél: akkoriban körözte a szökevényt, 
de eredménytelenül. A napokban azonban Mármaros- 
Szigethen letartóztatták a bankárt, ki Kieber Ágost 
név alatt már hosszabb idő óta ott lakott. A letartóz­
tatott csaló ez idő szerint 30 éves.

— A rabló bosszúja. Gjoko Maijanovie.sot, a rette­
gett szerémségi rablót, annyira szorongatták üldözői, 
hogy Szerbiába menekült volt s Obrennváczban telepe­
dett le. Csalié/ .Milan pragori birtokos meg tinit a ezt s 
feljelentette a rablót a szerb hatóságnak, mely csak­
hamar elfogta Marjanovicsot s kiszolgáltatta az illeté­
kes horvátországi hatóságoknak. Innen azonban a ra­
vasz gazember ismét megszökött s ekkor bosszúra 
gondolt. Éj idején a legnagyobb vakmerőséggel behív­
tok a Csaliés udvarába s az istáiéban volt lovakat •< 
teheneket mind lemészárolta. Valószínű, hogy tovább 
is ment volna bosszújában, ha az udvaron zaj nem 
támad, mire megugrott. Alkalmasint ismét Szerbiá­
ban van.

— Leégett banképület. Párisi lapok dünkircheni 
tudósításai szerint a franczia bank fiókjának az épü­
lete tegnap éjjel teljesen leégett. A kár meghaladja a 
300,OOU frankot, daczára annak, hogy a könyveket 
és az értékpapírokat mind megmentették.

— Farkas-csorda a faluban. Aldoholyban szinte 
hihetetlen eset történt rövid idő előtt. Serény Gvürgy 
odavaló lakos a boldogok álmát aludta, mikor "éjfél­
tájban borzasztó marakodás zaja verte fel. Serény 
gyorsan magára vette a ruháit, s egy lülgyfakarót ra­
gadva fel, kiszaladt az udvarra. Az" udvar tele volt 
nagy komondorral. Serény közükbe ütött, a vastag 
tölgyfa-karóval s ekkor a vélt komondorok szaporán 
átugráltak a kerítésen és kereket oldottak. Csak most 
vette észre a gazda, hogy ezek nagyon veszedelmes 
komondorok. Nyolc/, farkas volt, valamennyi kinőtt, 
vén vadállat. A melyiket Serény oldalba talált, csak 
lassan és bőgve vonszolta magát a mezőn; ennek 
utánna iramodott a gazda egy másik társával, iij. 
Imre Jánossal s mikor beérték, szerencsésen lefülel­
ték. Másnap közszemlére volt kitéve a farkas.

— Útonálló éjjeli örök. Csnmbordon, Nagv-Envod 
közelében, a minap két oláh éjjeli űr Finna Kálmán 
hazafelé ballagó házalót megtámadta és kirabolta. Ez 
nem volt elég a jómadaraknak, hanem a kifosztott 
házalót még mint idegent, a ki magát igazolni nem 
tudja, bekísérték a községházához és elcsukták. Ez 
már több volt, mint a mit az elöljáróság nvugodtan 
nézhetett. Minthogy a vizsgálat, során a "kútbuzgó 
őrre több rendbeli gazság sült ki, bebörtönözték 
őket.

— Vidéki bünkrónika. Lippa temesmegyei köz­
ségben e hó 11-ikén Szávits Döme GG éves korcsmá- 
rost és 68 éves feleségét eddig ismeretlen tettesek 
páratlan kegyetlenséggel meggyilkolták 'és kirabolták. 
A gyilkosságot egy kis gyermek vette észre, a ki reg­
gel. 47-kor pálinkáért ment Szávicsékhez. A gyilkos 
nagy fejszével követte el borzalmas tettét, s miután a 
házban volt értéktárgyakat és pénzt magához vette, 
véres ruháit levetette és áldozata ruháiban távozott. 
A gyilkosság gyanúja Klosz, vagy másnéven Meixner

Mihály faczér mészároslegényre irányul, a ki hosszabl 
idő óta kéregetésből élt Lippán s a gyilkosság éjjeléi 
nyomtalanul eltűnt. Másnap Meixner nevére a lippa 
postára levél érkezett, melyből a rendőrség megtudta 
liogy tegnap Temesvárra készült a gyanúsított. Remé­
lik, hogy Temesváron sikerülni fog a gyilkos' 
kézrekeriteni. A szerencsétlen áldozatokat teg­
nap nagy részvét mellett temették el. — Födi 
fehérmegyei községben, — mint nekünk Írják, — 
Nagy László és János odavaló lakosok, kik már több 
szűr" álltak a kir. törvényszék előtt, kettős gyilkossá­
got követtek el. E hó 9-én este megtámadták az utczár 
Kecskés István és Tokodi László ugyanodavaló lakó­
sokat. Az elsüt több késszurással megölték, inig a 
második szerencsésen elmenekült. Két nappal ez eset 
után kézrekeritették az elmenekült Tokodi Lászlót é< 
üt is megölték. A csendürség a "gyilkosokat letartóz­
tatta és a vaáli járásbíróság börtönébe kisérte. — 
Füle fehérmegyei község vidékét, mint levelezőn) 
irja, néhány hónap óta rablóbanda tartja rettegésben 
melynek tagjai tegnapelőtt éjjel a fülei összes pin- 
ezéket feltörték és kirabolták. A polgárdii csendörsée 
e tettük után a bandát, melynek tagjai Vörös Gvürgy 
Veborka Pál és János, Ha/.sádi József és Zöld józ4 
voltak, letartóztatta. Harsányi nem akarta megvárni s 
törvényszék ítéletét, maga Ítélt maga fölött s a bör­
tönben felakasztotta magát. A banda összesen 21 be­
töréses lopási követett el. — Sár-Keresztúri levele­
zőnk távirata szerint Ráez János odavaló lakost egx 
fán felakasztva találták. Minden jel arra mutat, 
hogy gyilkosságnak eset áldozatul. Az orvosrendöii 
bonezoiást dr. Ligeti József végezte, — Borocs­
kán, mint a napokban megírtuk, Weisz Lipót 
odavaló lakos neje öngyilkossági kísérletet kö­
vetelt el. Tudósítónk azonban mai kelettel azt Írja, 
hogy Weisznét a férje lőtte meg. Czivakodás közben 
fogta rá a fegyvert, és még arra sem engedett neki 
időt, hogy gyermekeitől elbnesuzzék. A súlyosan se­
besüli asszonyt a budapesti uj izraelita kórházban 
szállították, hol Haron tanár fogja operálni. A me- 
rénvlü férjet még nem tartóztatták le.

Rövid hírek. A prágai Lőrincz-hegven a 
jövő országos kiállítás alkalmából Eilfel tornyot 
akarnak építeni. — Vanves franczia városban Le­
ninire tanító féltékenységből megölte kedvesét, az­
után pedig önmagát. — Sierningshofen közé­
ben e hú 11-én nagy sziklaomlások voltak, melyek 
a vasúti forgalmat több ízben akadályozták. — 
.Tevő fehérmegyei községben, mint tudósítónk irja. 
Szabó Gábor odavaló lakos eddig ismeretlen okból 
felakasztotta magát.

— Veszedelmes örült. A Dovotlya-utczai Pollitzer 
Zsigmond-féle bankház elölt egy két fogatú bérkocsi 
állt meg ina délután fél négy óra tájban s kiszállt 
belőle egy fiatal ember, a kinek külseje épenscggel 
nem vallott olyan emberre, a ki fiakkeren szokott 
járni. Intve a bérkocsisnak, hogy várakozzék reá. be­
ment a bankházba s azzal fordult a feléje köze­
ledő pénztároshoz, Kormos Gyulához, hogy' fize=-e 
ki neki rögtön azt az örökséget, a melyet 
számára főnökénél elhelyezlek. A pénztáros, a 
kinek az idegen különös viselkedése visszatet- 
szett, csodálkozva mondta, liogy náluk egyáltalán 
semmiféle örökség nines letéve. Az idegen erfe a düh 
váratlan kitörésével rivalt reá, hogy adjon neki rög­
tön ezer forintot, mert ha nem lelövi. A pénztáros 
belátva, hogy őrülttel van dolga, hosszas gondolkozás 
nélkül leszakított egy papirszeletet s ráírva, hogy az 
i000 forintról szól, pénz gyanánt átadta azt a külö­
nös embernek. Egyúttal azonban a szolgát hívta és 
súgva utasította, hogy rendőrt hívjon. Az idegen 
talán észrevette ezt. mert kirohant az üzletből 
s egyenesen a szemközt levő Gyűri \ ilmos-féle bank­
házba rohant, a hol hasonló követeléssel állt Laczky 
Armin pénztáros elé. Ebben azorban már nem volt 
annyi humor, mint a szomszédjában; revolvert szeg- 
zett a betolakodónak, a ki erre tanácsosnak tartotta 
az utczára menekülni. Itt szemben találta már magát 
egy rendőrrel, a ki rögtön a főkapitányságra kisérte. 
Itt csakhamar tisztában voltak vele, hogy nem gonosz­
tevővel. hanem őrülttel van dolguk. A szerencsétlen 
ember Potersil Ödön és 32 esztendős gépész. A nagy- 
mezü-nteza sarkán szállt bérkocsira s első állomása 
az említett bankház volt. A rendőrség még a délután 
folyamán a ijzent-János-kórház megfigyelő osztályára 
kísértette.

Eltűnt. Dzilibán, Jozefa budapesti szül. lő é\es 
hajadon szabónö édesanyjától. Dziubán Miklósné szül. 
Koseliik Mária nnpszáinosnőtöl (lakik nádor-uteza 50. 
sz.) múlt évi karácsony óta eltűnt. A rendőrség el­
rendelte körözését.

Mérgezés. Dcrencsényi Anlalné szül. Bogyai 
l.udovika — az az úri asszony, a ki tegnapelőtt a 
lialvani-ntczában összerogyott — tegnap mérgezés 
tünetei közt a Rókus-kórházban meghalt. Ma délelőtt 
bonczolták fel s a törvényszék orvosai és hivatalosan 
is konstatálták, hogy mérgezés következtében halt meg.

— Letartóztatott ollrkaaztó. A rendőrség tegnap 
letartóztatta Flaschek Jánost, a Meloecoteonardo 
cze men (gyáros irodaszolgáját, a ki nemrég 1300 fo­
rintot elsikkasztott a gazdájától és megszökött. A sik­
kasztó teljes beismerésben van.

— Angol női tollettek, felöltök, Amazones készít­
tetnek legfinomabb kivitelben Deutsch F, Károly 
férfiszabó termeiben Gizella-tér 2. sz. I. emelet.

SZÍNHÁZ és művészet.

— Ritka jubileum. A jubileumok olcsó divatjában 
igazi ritkaság az a jubiláns ünnep, melynek előkészü­
leteiről hamburgi levelezőnk értesít. A hamburgi vá­
rosi színház ugyanis most készül megünnepelni a ma­
gyar születésű Merjack Mária balletmesternő ötven 
éves tónezosnői jubileumát, A jubiláns ballet- 
mesternű, a ki aranylakodalmát ünnepli Tér* 
psychoréval, Budapesten született 1883-ban s a 
pesti német színházban lépett színpadra 118 KI, 
márcz. 25-én, később a nemzeti színházhoz szer­
ződtették :s itt tánczolt Elszler Fannival, a negyvenes 
évek megcsodált tánczosnüjével, a ki pártfogása alá 
vette a sokat ígérő balletnö ven dókét. 1852. márcz. 
31-ig volt ünnepelt prímaballerinája a színháznak s 
Stogevrel együtt búcsúzott el a Kunok czimü operá­
ban. Ezután Bécsbe ment s majd Németország nagyobb 
színpadjain bámulták tánezmüvészetét, mig 1876-ban 
a hamburgi színházhoz szerződött s itt szervezte a 
a ballettet. A jubileum márcz. 25-én lesz s ekkor a 
színház és a közönség nagy ovácziókban részesíti a 
magyar születésű tánezosnöt, ki még mindig magyar­
nak vallja magát s szoros összeköttetést tart feni? 
Budapesten lakó rokonaival.
SRÍ— A népszínházban V. Margó Célia ma fe­
jezte be vendégszereplését «A suhancz» czim-sze- 
vepében, és nagyon szép sikert aratott, a mi ebben 
az esetben különösen sokat jelent, a inennyiben ebben 
a szerepben Blaha Lujzával kellett versenyre kelnie. 
Természetes kedvességgel és elevenséggel mozgott a 
színpadon és énekszámaiban is zajos tapsokat ara­
tott. A nézőtér csak félig telt meg. Az előadás egész­
ben véve tűrhető volt.

— Náday Ferencz, a nemzeti színház tagja, hol­
nap pénteken reggel Székesfehérvárra utazik s még 
ez este fellép a «Jó barátok»-ban. A kitűnő müvésa 
e vendégszereplése jótékony czélra, a székesfehérvári 
szinész-egvlet javára történik.

— A. kolozsvári nemzeti színház ügyében a bel­
ügyminiszter már határozott. E szerint Bölöny József 
marad intendánsnak s Ditrói Mór fogja a színházat 
tovább igazgatni — a saját felelősségére. Ditrói külön­
ben már segélyért is folyamodott a városhoz, mert 
állandósítani akarja a társulatot olyaténképen, hogjf 
7 hónapon át a téli színházban, 3 hónapon át a nyári 
színkörben játszanának s két hónapig szünidő lenne. 
Más városba a társulat nem megy ezentúl játszani.

— Reviczky Gyula síremléke. Reviczky Gyula 
síremlékének tervezetét már elkészítette Donáth Gyula 
szobrász, a Huszár-siremlék pályadijának nyertese. JS
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1890 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, MÁRCZIUS 14,
eiremlék tervezetén első tekint elve is meglátszik, hogy 
a művész még több gonddal és sikerrel dolgozott 
rajta, mint a Huszárén. A sirkö görög lant alakú s 
fölötte egy könyv fekszik : «Magány» felirattal, rajta 
egy haldokló hattyú. A lanton egy szép női alak pi­
henteti jobb kezét, vonásai mélv fájdalmat tükröznek 
vissza, balkezében lefelé csüngő"fáklyát tart. A talap­
zaton e szók állanak : «Reviczky Gyulának barátai és 
tisztelői.» «Ki szomorú nem volt, az mind pogány.» 
A sírkőhöz szükséges anyag beszerzésére a már össze­
gyűlt 600 írton felül még körülbelül 400 forint sziik- 
Laes- Ezért folytatják a gvüitést a kegyelete?
ezé ha.

A VI. (utolao) mnarmontai hangversenyt
f.vrdún. t. hó ló-én e-ii 7- inakor tartják meg 
Erkel Sándor karnagy vezénylete alatt a vigadó nagy 
termében. A filharmonikusok ez. alkalommal Ii’agner- 
estétut rendeznek. Ebben a hangversenyben közre­
működnek : a budai zeneakadémia, a budai dalárda 
4? a magv. kir. operahúz teljes énekkara. A miisor a 
kővetkező: 1. «rannluiiiser». Nyitány és Bacchanal. 
(Pári-i átdolgozás) először. 2. «Az Apostolok l'rvaeeo- 
lá.ar. bibliai jelenet, férfikar és nagv zeneka na. .'!. 
«Parsifal.»- A változás zenéje és az I. felvonás vége. 
itlrál-jelenet) magánének é? zenekarra (először). 4. 
• Mesterdalnokok» előjátéka. Jegyek válthatók Rózsa­
völgyi és társa zenemű kereskedésében Kristóf-lér M.
Sí. alatt.

-- Berlioz Damnation úe Faust czimii müvéből 
ma tar tolta a zenekedvelők egylete a főpróbát. Fi­
gyel mez te tjük a közönséget, hogy a holnap (péntek) 
e=te tartandó előadás pontban 7 órakor kezdődik. Az 
előadás igy eltart 411-ig.

Gounod nj négy felvonásos operát ir Amerika 
számára. A szöveggel, mely Mexikóban Montezuma 
király udvarában játszik, az agg maestro igen meg­
van elégedve. A próbákat és az első előadást Gounod 
nemélyesen fogja vezetni. Az opera valószínűleg a 
n-'W-yorki Metropolitan Opera Housban kerül elő­
ször színre.

— Vidéki színészet. Rozsomban 7-ikén Bariók 
Lajos történeti drámáját «Kende Margit»-ot. adta elő 
kreepányi színtársulata nagy hatással, telt ház elölt. 
A kiállítás és rendezés jó volt s a főszereplők Szc- 
rétny, Peterdi, Czanvuga, Szilágyi, Komjáthy, Berlin-, 
Andorfi elismerésre méltó igyekezettel működlek közre.

SPORT.
— Az «aradi tornaegyesület» f. hó S-:ín az aradi 

lvczeum tornahelyiségében jól sikerült tornnestélvt 
rendezett, mely alkalommal az első dijat, a nemzeti 
-ralaggal diszitett babérkoszorúi Pálfy Pál, a másodi­
kat Szilárd Győző nyerték el. A tornaünnepély után 
kedélye? társasestély tartatott, melyen hölgyek is részt 
vettek.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Orvosi pályázat. A Rókus kórház igazgatósága 

mo«t egy alorvosi állásra hirdet pályázatot. A folya­
modványokat e hó 17-ig kell benyújtani.

— A Rókus-kórházban, mint már jeleztük, apácza 
ápolónőket alkalmaznak, kiket a gráczi kolostorból 
•,-lepitenek ide. Az apáczák számára a Rókus-kórház- 
tmn a Stahly-ulczára eső részén egy toldalék épületet 
emelnek, melynek építése közel áll a befejezéséhez. 
Az uj szárnyépületben több mellékhelyiségen kívül 
egy nagyobb refektorium i? van. Az apáczák május 
tJsején már megkezdik működésűket a kórházakban.

—- A heveny-ragályos kórok állásáról 1890. évi 
márczius hó 5-tül rnárczius hó 12-ig terjedő időköz­
ben a tiszti főorvosi hivatal a követKezö kimutatást 
bözli: Hagymáz 4. bárányhimlö 7. vörheny 18, ka­
nyaró 120. roncsoló, toroklob 31, torokgyík (croup) 8. 
trachoma IS. hökhurut ű, orbáncz 4, gvermekágvi 
láz 1,

A főváros közgyűlése.
\ főváros közgyűlését ma délután folytatták, a teg­

napinál jóval csekélyebb érdeklődés mellett. Viola 
Imre tanácsnok előterjesztése alapján hozzájárult a 
közgyűlés ahhoz, hogy a városligeti tó Polatsek An­
talnak adassák bérbe 4507 frt évi bérért. — Bach A. 
állat-mutogatőnak megengedték, hogy még egy hó­
napig ott tarthassa állatseregletét a küztemetö-ut sar­
kán levő városi telken, üO forint hér mellett. — Az 
Inion keményitö-gvár által a mester- és Szvetenay- 
ntvzák sarkán bérelt városi telkek bérletét további 3 
évre meghosszabbították. — Adarnek czipészmester- 
nek. a ki a "Két oroszlán» házban bérli a kapualjat, 
az eddig fizetett 80 frt évi bérből 60 forintot leen­
gedtek.

A fővárosi nádorszigeti fürdő pénztáránál ez év ja­
nuár 3-án tartott pénztári vizsgálat eredményéi, a 
mennyiben ott teljes rendben találtatott minden, tu­
domásul vették. A belügyminiszter az 1880. évi zár­
számadások némely tételeire felvilágositásokat kért. 
A közgyűlés a belügyminiszterhez intézendő feliratot, 
melyben a fölvetett kérdésekre részletes felvilágosítá­
sokat nyújt a tanács, tudomásul vette.

Matu /ca tanácsnok a vásárcsarnokok ügyében be­
adott és a lapok által már több Ízben közölt ajánla­
tát ismertette. A tanács azt javasolja, hogy Besnier 
de la Pontonneriet, a franczia ajánlattevőt a megálla­
pítandó építési programmia és az ez iránti tárgyalá­
sok eredményére utalja a közgyűlés, a tanács pedig 
utasittas-ék, hogy az építési prograrnmot és költsége­
ket, még pedig a központi vásárcsarnokot ille­
tőleg a sóház telek-csoportra nézve inegállapit- 
5An. azt a közgyűlés elé terjeszsze, a mi pedig a ina- 
í;ur leszámítoló és pénzváltó bandial a közraktárak 
esetleges átalakítása tárgyában folytatott alkudozáso­
kat illeti, az ez irányban szükséges tárgyalásokat a 
tanács a közgazdasági és közélelmezési bizottmány 
által megjelölt irányban folytassa.

Szabó M. Ferencz figyelmébe ajánlja a tanácsnak, 
hogy mindaddig, a mig a központi vásárcsarnok fog 
lennáilani és detailcsamokok nem építtetnek, a köz­
ponti csarnoknak a nyílt piaczokon fióküzleteket kell 
létesítenie, a melyek igen jelentékeny kihatással bir­
kának a piaezi árak képződésére. A szóló in­
kább a berlini, mint a franczia vásárcsarnokok 
mintáját tartja követendőnek. Kimutatja Besnier 
de la Pontonnerie, úgyszintén a leszámítoló bank 
ajánlatainak hiányait, a melyeket ennélfogva nern 
tart elfogadhatóknak. A tanács előterjesztéséhez 
egyébiránt hozzájárul. Weizenfeld Jakab örüin- 
mei fogadja, hogy a tanács immár elrendelte 
az építési programrn kidolgozását, de ezt szeretné 
záros határidőhöz kötni: egyidejűleg pedig pályázat 
hirdetését tartaná szükségesnek az építkezés keresz­
tülvitelére. Fenyressu Adolf hozzájárul a tanács ja­
vaslatához.

kupp Imre még korainak tartja a részletes tervek 
elkészítését, midőn még a főbb elvek fölött sem hatá- 
'ozot? a közgyűlés.

■Matuska tanácsnok arra a szemrehányásra, hogy 
a vásárcsarnokok ügye már valóságos tengeri kígyóvá 
nőtte ki magát, válaszol azzal épen a közgyűlésnek ez 
ügyben tanúsított határozatlanságára vezethető vissza. 
A tanács részéről az előkészítés a legapróbb rész­
letekig megtörtént.

A közgyűlés ezután a tanács javaslatát elfogadta 
äzzal a toldással, hogy a tanács legfőlebb 2—3 hó 
alatt tegye meg újabb előterjesztését ez ügyben a 
közgyűlésnek. A múlt év november havában értésére 
F”ett a tanácsnak, hogy a körvasút lipótvárosi állo­
másán az e helyre irányított áruk után a megfelelő 
kövezetvám a főváros javára nem szedetik. A tanács 
most azt javasolja a közgyűlésnek, intézne feliratot a 
belügyi, valamint a kereskedelmi miniszterekhez a 
kövezetvámnak a főváros részére való biztosítása ér­
dekében, kérve, hogy az állomás kövezetvámkezelésre 
herendeztessék, és ama felek nevei, kiktől az állomás 
megnyitásától máig a kövezetvám szedendő lett volna, 
1 fővárossal sürgősen közöltessenek, hogy a főváros 
logos igénye érvényesítése végett a lépéseket megte­
hesse. A közgyűlés ehhez hozzájárult.

Baberhauer tanácsnok azt a javaslatot terjeszti a 
közgyűlés elé, rendelné el, hogy a budai kórház 
céljaira a kútvölgyi telkek közül özv. Gróf Józsefnétöl 
pl 6 négyszögöl 3 frt 50 krjával, Heidrich Antaltól 
^190 négyszögöl 2 frt 60 Jajával, özv. Schlosser Ist­
áétól 2022 négyszögöl 3 frt 50 kriával, Leveszy

Józseftől 2396 négyszögöl 1 frt 69 krjával egyezségi - 
leg, ifj. Haszmann Józseftől pedig 5438 négyszögül ki­
sajátítás utján rnegvélessék, minthogy ez utóbbi az 5 
forintos árból engedni nem akar. A közgyűlés a javas­
latot elfogadta. — Hozzájárult a közgyűlés a mull 
évben fellépett hagvmázjárvány folytán tett intézkedé­
sek költségeinek fedezete ügyében bemutatott tanácsi 
élőt erjesztésekhez.

.'J/ieer tanácsnok az! a javaslatot terjeszti elő, hogy 
a községi polgári leányiskolákhoz bét végleges torna- 
tanitónüi állás szervezi essék. Ez állásokra csak oly 
tanítónő alkalmazható, a ki a tornaoklevélen kívül a 
polgári iskolai oklevelet is megszerezte. Elfogadtatott. 
Indítványozza továbbá a tanács, hogy a községi elemi 
népiskolákhoz 4 igazgalótanitónöi és 35 osztálytanítói, 
illetve tanítónői állás szervezi essék. A közgyűlés szó 
nélkül hozzájárult az indítványhoz. — A népiskolai 
tanítói; beteghelyeitesitésének eddigi módja nem mu­
tatkozván czélszorünek, a tanács 69 rendszeres segéd­
tanítói, illetőleg tanítónői állás szervezését javasolta a 
közgyűlésnek.

Csepreghynrk a javaslat ellen az az aggálya van, 
hogy az intézmény behozatalával a rendes taní­
tók sokkol gyakrabban fognak megbetegedni , 
és azért i< mert az intézménv tetemes költ­
ségtöbbletei idéz elő. Felsmann■ igazgató a tanács 
javaslatát pártolta. Scheich biz. Ing i< üdvösnek 
tartja az uj intézményt, a melynek behozatalához a 
közgyűlés is hozzájárult.

A lipótvárosi bazilika építéséről szóló bizollmányi 
jelentések tudomásul vétettek. A mull évben végzett 
munkák összesen 164,647 írtba kerültek, a házi ke­
zelés mellett tehát 10,960 forint megtakarítás éretett 
el. A folyó évre 223,643 forint költség irányozlatik 
clü. Az elért megtakarításért, mint az építkezés kitűnő 
vezetéséért Ybl Miklósnak és a müvezelöségi személy­
zetnek köszönetét szavaztak. Az akadémia előtti lejáró 
átalakítási költségeinek fedezete ügyében elfogadták a 
tanács előterjesztését. Végül hozzájárult a közgyűlés a 
tanács előterjesztéséhez, a IX. kerületi Vendel-utcza 
egy részének vízvezetékkel leendő ellátása tárgyában.

Tegnapi tudósításunk helyreigazításául megjegyez­
zük, hogy a közmunka tanácsra vonatkozó indítványt 
nem Havas Károly, hanem Havas Rezső tette meg. 
A téves közlés a Magyar Híradó czirnü könyomatos 
felületességéből származik.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Szent-István társulat ma ülést tartott, 

melyen Steiner Fiilüp kinev. székesfehérvári püspök 
elnökölt utoljára, gróf Zichy Nándor társaságában. A 
jegyzőkönyv hitelesitéséröl szóló jelentés meghallgatása 
után dr Steiner Fiilüp püspök meleg szavakban vett 
búcsút a társulat választmányától, mire gróf Zichy 
Nándor igy szólt: Rövid szavakban köszönöm meg 
méltóságodnak társulatunk iránt kifejlett nagy buzgal­
mát. Mindnyájan fájdalommal látjuk távozását. Remél­
jük azonban, hogy nem messze megy tőlünk s mint 
társulatunk egyik védnökének ajánljuk társulatunkat 
becses pártfogásába. (Éljenzés). Ezután a folyó ügyeket 
intézték el.

— A magyar földrajzi társaság Lóczy Lajos 
elnöklete alatt ma délután ülést tartott. Borbás 
Vincze cir bemutatta «Kelet virágaitól porkertjeinkig» 
czimii művelődéstörténeti és növényföldrajzi értekezé­
sét. Az óvilág legszebb virágai helylvel-küzzel meg­
szakítva annak az ivalaku vonalnak irányában nőnek, 
a melyet régi Pontústul Mesopotámián, Perzsián és 
Indián át Klímáig és egész Japánig huzhatunk. Ez a 
vidék az ókorban nevezetes eseményeknek, és a kul­
túra fölserkenésének és virágzásának nevezetes színhelye 
volt. Ez a kultúra s eme virágoknak a java később 
Európa déli részére költözött. Előadó azokat a moz­
zanatokat kutatja és állítja össze, a hol a virágok a 
Kelet fantáziás népének mii koszában és életében sze­
repelnek, a mely uton-módon azok keletről Európa 
déli részébe átszármaztak. Végre Magyarország nö­
vényzeti viszonyaira vetvén pillantást, kijelöli ama 
fákat és más virágokat, melyek hazánkból mint kerti 
disz a külföld kertjeibe kerültek. Említi hazánk me­
leg forrásainak gyönyörű tündér rózsáját, melyet a 
Lukács- és császáriürdü mellett egy ronda tál zár el 
a közönség elöl. Felsorolja hazánk szimbolikus növé­
nyeit s a porkertek egyszerű diszvirágait. Előadását 
megéljenezték. Krődi Béla ismerteti «A horvátok lakta 
országok földrajza» czimii munkáját, melyet a Sz. 
Jeromos társaság adott ki a nép számára. E munka 
húrom kötetben adja amaz országok földrajzát, melyet 
horvát nyelvű népek laknak. E munka a liorvát nép 
körében nagyon el van terjedve. — A felolvasásokat 
választmányi ülés követte, melyen több folyó ügyet 
intéztek el.

— Az országos közegészségügyi egyesületben
Markusovszky Lajos min. tanácsos elnök és Fodor 
József főtitkár vezetése mellett ma folytatták az isko­
lai tornázósra és testgyakorlásra vonatkozó eziklusos 
előadásokat. Bokelberg Ernő a paedagogiai torná- 
zás rendszere és a tanítás módszeréről értekezett. 
Előadó szerint nem kell attól idegenkedni, hogy a né­
met tornarendszert követjük, melyet egész terjedel­
mében átvettünk; átvette ezt az olasz és belga torna- 
szövetség, sőt a franciáik is, mert csak a szertorná- 
zással lehet az erőt jól kifejleszteni. Angliában is, bár 
a játéknak nagy szerep jut, mégis nem kevésbé mű­
velik a német mini a szerinti tornázást is; igy 
van ez az összes angol és skót iskolákban, a 
mely iskolák milliókba kerülnek és hol a szer- 
gyakorlatokon kívül főleg a buzogány gyakorlatokat 
végzik. Szóló említést tesz a tornásza ti és katonai 
rendgyakori a fokról, melyeknek a mi iskoláinkra 
való kiterjesztését is szükségesnek tartja, fökép a 
miirendgyakorlaiot ajánlja a felsőbb leányiskoláknak. 
Előadó szerint a vasbot-gyakorlatok nagyon fontosak 
az erők gyarapítására, de a fegyver nem való a ta­
nulóknak. A szabad gyakorlatokról szólva, azt 
mondja, hogy a szép testtartás és az ügyesség ennek 
köszönhetők. A szergyakorlatokat úgy tünteti fel, 
mint a melyekkel lélckeröt és bátorságot önthetni a 
gyermekbe. Ügyes katonák is csak jó tornászokból 
válnak. Mollke is azt mondta, hogy a bábom 
minden kellemetlenségeinek elviselésére csak ilyen 
katonák képesek. 1866-ban azt beszélték hogy Ja po­
roszok győzelmét a német tornamester vívta ki. — 
Előadó szeretné, ha a tornalanitás iskoláinkban heti 
két óráról báromra emeltetnék. Óhajtandónak tartja 
az iskolások erősítésére az árok és rúdugrás gyakor­
latát, a diszkus-vetést, télen pedig hordozható labda­
kosár járná. A vívást a középiskolákban helyesnek 
nem tartja, mert ifjaink korán érnek, hagyhatják ezt 
későbbre.

.Markusovszky Lajos min. tanácsos elnök köszö­
netét mondott előadónak előadásáért és felhívta a 
jelenlevőket a hozzászólásra.

Szappan Vilmos örvend azon, hogy Porzsolt Kál­
mánnak minapi szép előadása felett télt megjegyzései 
megegyeznek a Bokelberg Ernő véleményéval, ki mai 
előadásában mint szakértő mulatott rá az egészségnek 
tornászással való fenlarlására. Sőt ü azt kívánná, hogy 
a tanulók mindennap lornászszanak legalább egv órán 
ál. A szabadgyakorlatokat ü is jóknak tartja, de sze­
rinte ezek nem adnak a gyermekeknek rekreácziót. 
Véleménye a Bokelbergétöl a szergvakorlalokra nézve 
tér el, mert szerinte a kis iskolásokat nem lehet eléggé 
megvédelmezni az esetleges bajok ellen.

Porzsolt Jenő nem osztja mindenben a Bokelberg 
nézeteit. Sok bajt lát a tornatanilók képzésében és az 
iskolai forrázásban. A katonai rendgyakorlatok nem 
taníttatnak, a torna rendgyakorlatok nem jók. Bokel- 
bergnek a szergyakorlatokra vonatkozó előadását per- 
horreskálja, söl azt luszi, hogy a .szergyakorlatok 
tanításában van a legnagyobb hiba. Nagy sulvt 
fektet a szabadtéri játékokra, de szerinte, fájdalom, 
nem lehet a gyermekeknek ezt a testedző és szüksé­
ges passziói megadni, mert itt a fővárosban nincs arra 
való hely; kötelezővé kellene tenni a gyermekeknek 
szabad térre való kivitelét. A tornatanilók képzését 
nagyon is hiányosnak tartja. — Porzsolt véleményét 
sokán helyeselték.

Bollinger Bertalan egyetemi tanár fontosnak tartja 
a tomajátékok behozatalát, de nem a tornatermekben, 
hanem szabad téren. Úgy óhajtaná megoldani ezt a 
kérdést, hogy miniszteriális segély nélkül is keresztül­
vihető legyen, hogy a háztulajdonosok a nemes czélra 
üres telkeiket engednék át.

Kármán Mór egyetemi tanár szólt ezután hossza­

san és igen szépen megokolt beszédben n tárgyhoz. 
Szerinte a gyermekek üdüléséről való gondoskodás, a 
teljesen kiveszett játékok felelevenítése a lő teendő. 
Mozgalmat kellene megindítani, hogy a gyermekek 
iskolán kivid kevesebb feladatot kapjanak, hogy testi 
fejlesztésükre több időt nyerjenek. A testi nevelés egyik 
fő kel lé ke lenne a kézügyesség megszerzése ; gondos­
kodni kellene tehát ilyen helyiségekről. A rendszeres 
tornászást természetesen igen hasznosnak tartja, de a 
mothodusl, fökép a német rendszeri ma már nem 
tartja egészen gyakorlatinak.

Markusovszky Lajos min. tanácsos felkérve a vi­
tában résztvellekel, hogy előadásaikat Írásban ter­
jes z«zék Fodor József egyesületi főtitkárhoz, az érde­
kes vitatkozást bcrokesztelte és ezzel, az ülés véget 
ért. A jövő illésen folytatni fogják árvitát.

— A tanítóképző intézeti tanárok országos egye­
sületének választmánya f. hő 17-én hétfőn este 6 óra­
kor az «István fölierczeg» szállodai saját helyiségében 
ülést tart. Az ülést este bél órakor a fővárosi tanító­
képző intézetek tanárainak összejövetele követi, a 
melyre a főváros tanító és kisdorlóvó képzüintézelci- 
nek minden tanára, tekintet nélkül arra, hogy egye­
sületi tag e vagy nem, a tanfelügyelők, a fővárosban 
tartózkodó vidéki tanárok és a . tani lóképzés barátai 
hivatnak.

— A Petöfi-tdrsanág- e hó 16-án (vasárnap) dél­
előtt 10 órakor a magy. tud. akadémia első emelet1 
termében fcloivasó-ülést tart. Tárgyak : I. Egy isme­
retlen eposzi ró. (Értekezés.) Irta és felolvassa Bodnár 
Zsigmond r. tag. 2. Költemények Palágyi Menyhért 
r. tagtól. 3. Egy fényes estély (rajz) Tucsck Anna 
vendégtől, felolvassa Komócsy József r. tag. 4. Folyó 
ügyek.

— Az oraz. honvédegylet jegyzője Mikár Zsig­
mond most állítja össze rang és ininüsitvényi táblázat 
szerint az összes Magyarországban még élő 48—49-ki 
honvédek névsorát, hogy ezáltal a segélyezés ügye 
is rendeztessék s vége vettessék azoknak a visszaélé­
seknek, a melyeket egyesek elkövetnek. A vidékről a 
lajstromok már nagyrészt beérkeztek hozzá s mivel 
nála az 1867-iki kimutatások is megvannak, az össze­
vetésből igen érdekes külömbözetek kerülnek ki. Az 
összeállítás, melyből kitűnik, hogy Magyarországon 
még körülbelül 25—30 ezer 48-as honvéd él, még e 
hó végéig elkészül s Mikár azt rendelkezésére bo­
csátja a kormánynak, mely 1881-ben szintén megki- 
sérletle az összeírást, de az hivatalos utón nem si­
került.

— Az orazágos nőképzö-egyesület által rende­
zett jótéjxonyczélu felolvasás alkalmából a királyné 50 
frtot, Valéria föherczegnö 25 frtot s Kiölik! "fölier- 
czegnü 20 frtot ajándékoztak az egyesületnek, a mi a 
befolyt jövedelmet tetemesen emelte.

— Az I. budapesti boltörség-egylot márczius 
29-én d. u. 4 órakor a pesti polg, keresk. testület 
helyiségében (régi Lloyd-épület) tartja meg rendes évi 
közgyűlését.

— A magyarországi központi Fröbel-nöegylet
ez évi rendes közgyűlését rnárczius hó 23-án délutáni 
4^ órakor tartja meg első gyermekkertje helyiségében 
(Széchenvi-tér 2. szám.)

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Bécsi nagykereskedő letartóztatása Buda­

pesten. Braun M. L. volt bécsi ékszerész ügyében 
ma délben döntött a törvényszék, és Visontai 
Soma dr. védő előterjesztésének helyt adva, vádlott­
nak a bécsi Landesgericht kérelme folytán való ki­
szolgáltatását megtagadta, és Braunt ma délben 
szabadlábra helyezte. A törvényszék azzal okolja 
meg ehatározatát, hogyjnoha nem tagadható, hogy Braun 
M. L. a bécsi Landesgerichtnek időközben ide­
érkezett iratai szerint súlyos beszámítási! büncselek- 
ménynvel, nevezetesen csalással és csalárd bukás­
sal terheltetik s ennélfogva tekintve a Becsben már 
megejtett bűnügyi vizsgálatot, a bécsi Landesgericht 
volna hivatva az ügyet elbírálni: a törvényszék mégis 
kénytelen volt a védőügyvédnek az anyagi büntető­
törvényben gyökerező amaz előterjesztésének, hogy a 
vádlott magyar állampolgár s igy a külföldnek ki 
nem szolgáltat lm hí, — helyt adni, mert a büntető 
törvénykönyv értelmében Ausztria is külföldnek tekin­
tendő. Az azonnal való szabadlábra helyezés részint a 
kimutatott honosság következménye, részint pedig vád­
lottnak a védelem által igazolt megbízhatóságában 
gyökerezik. A törvényszék nem vehette lekinfe'tbe a 
Borgenich dr. bécsi ügyvéd, tümeggondnok által hang­
súlyozott ama körülményt, hogy a vádlott már 20 év 
óta Ausztriában tartózkodik, mert a védő viszont ki­
mutatta, hogy az 1879. 50. I. ez. (honossági törvény) 
követelményének vádlott azzal, hogy egy határvidék- 
beli magyar községben magát 1889. évi augusztus hó­
ban, mint községi lakos felvétette, eleget, tett. A sza­
badlábra helyezett ékszerész a törvényszéki végzés 
meghozatala után védője és apósa kíséretében oda 
hagyta a Fortunát, melynek egy hétig vendége volt.

— Megkorbácaolt katonai attaohé. A berlini 
franczia nagykövetség első katonai attacliéjának Hűé 
grófnak a múlt év derekán nagyon kellemetlen ügye 
volt Beermatm Gyula berlini lókereskedüvel, a mely 
ügy Hűé gróf számára két jókora korbácsütést, a ió- 
kupeeznek pedig hat heti fogságot hozott a kony­
hára. A dolognak a históriája ez: Iliié gróf tavaly- 
lovat vett Beermann lókereskedötöl, de utóbb rájött, 
hogy a kupecz alaposan rászedte. A kupccz kénytelen 
volt a lovat visszavenni, és — a mi jobban fájl ku- 
pesz szivének, — a ló árát, 700 márkát szépen vissza 
kellett adnia. Ez idő óta a diplomata meg a kupecz 
rettenetesen haragudtak egymásra, s valahányszor csak 
találkoztak, olyan hangon diskuráltak, mintha mind a 
ketten kupeezek lellek volna. A mull. vásáron megint 
találkoztak, még pedig Hité gróf lóháton volt, Beer­
mann pedig kocsin, s maga hajtotta a lovakat. Mikor 
egymáshoz közelérlek a lókereskedő egészen a dip­
lomata mellé hajtott, és korbácsával kétszer végig vá­
gott Hűé gróf fején. Ezért a támadásért most Beer­
mann Gyulát bíróság elé állították, a melv — mint 
említve volt. — hat heti fogságra Ítélte. — Mint 
Parisból egy mai keletű táviratunk jelenti, ez Ítélet 
következtében most Spalier franczia külügyminiszter 
felvilágosítást kért flerbette. berlini franczia nagykö­
vetiül, hogy minő körülmények közt történt ez a 
csúf Hué-Beermann-affaire

— Bíró és ügyvéd. Párbajra való kihívás vádja 
alatt állott a temesvári törvényszék előtt Molnár 
László lippai kiv. aljárúsbiró. Még 1888-ban dr. Stei­
ner János lippai ügyvéd valami megjegyzést telt 
Molnár László kir. aljárásbiróra, ki azt sértésnek vette 
és megbízottjait (Kabdebo Gergely főszolgabírói és 
Autonovits György kereskedőt) Sleinerhez küldötte

János a feljelentési meg is tette. A ma megtartott, 
végtárgyalásnál azonban Molnár tagadta, hogy fegy­
veres elégtételt kívánt Steinertöl, s igy a terhére rótt 
vétséget nem követhette el. A törvényszék ezen az 
alapon a vádlottat felmentette.

— Az újvidéki gyilkosság;. Tomics Jása, r. gyil­
kos szerkesztő elölt, mint nekünk Újvidékről távira­
tozzak, — ma délelőtt hirdették ki a (örvényszék ité- 
letét. Az Ítélet Tomics Jását gyilkosság bűntettében 
mondta ki vétkesnek, azonban a 91. szakaszt alkal­
mazva mellőzte a halálos ítéletet és Tomics Jását 
élete fogytáig tartó fegyházra ítélte. Az ítéletet 
megfelebbezték.

— Egy be nem nyújtott följelentés czimii köz­
leményünk következtében ifj. Ábrányi Kornél orsz. 
képviselő, az Athenaeum vezérigazgatójának megbízá­
sából ma megjelent Viola Miksa urnái a «Sonntag 
Abendblatt» szerkesztőjénél s ama kérdést intézte 
hozzá, hogy a «Sonntag Abendblatt» márcz. 9-ki köz­
leménye az Athenaeumra vonatkozik-e vagy nem ? 
Viola Miksa ur e kérdésre azt felelte: nem tudja. De 
kijelenté, hogy ama czikknek írója magára vállalta a

felelőséget, és ö azért adta ki a ezikkel, a nélkül, hogy 
pozitív liidomá.sl kereseti volna az iránt, hogy az kire 
vonatkozik )' - Viola ur megnevezvén.az illető eziklc 
íróját, ifj. Ábrányi Kornél felkereste öt és értesítvén 
az előzményekről, ama kérdést intézte hozzá, hogy az 
általa megirt cziklc az Athenaeumra vonalkozik-e, vagy 
nem ? — A czikkiró kijelenté, hogy «nem az Atho- 
naemnva vonatkozik.» — Ugyanez ügygyei kapcsolat­
ban a hermanelzi papírgyár kinyilatkoztatja, hogy 
minden szállítmányáról részletes számlál ad, se szám­
lák teljes értékét mindenkor minden felétől kézhez 
vette.

MULATSÁGOK.
— Piknik. Gséosy Miklós a vigadó éttermében si­

került pikniket rendezett, mely a hazai takarékpénz­
tári bált is pótolja. A mulatságon a tnkarékpénz ár 
főbb tisztviselőinek családjain kivid a főváros legelő­
kelőbb köreit láttuk képviselve. Olt voltak : Woldlarlh 
Annuska, Jenes Melánie, Andrássy Ida. Bignio Emma 
és Irma, Csáfliv Blanka, F.mey Margit, Király Ír én ke, 
Légrády Mariska, Müllek Fáni, Pongráez Milike, Róser 
Lili. Siegmund Aranka, Sánta Gizelle, Vidals llormin. 
Biró Zsigmondné, Piufsicli Lajosné, Siegmund Vilmosné, 
Halasy Júzselnú. Sánta Antalné. Hol ff Lenke, Wohl- 
fnrtli Henriimé, Andrássy Antalné, Bignio Lajo'sné. 
Király Jánosné, Légrády Károlyné, Dohokav Lajosné, 
Böser Jánosné, Böser Miklúsné, Schöninger Alfrédne, 
dr. Stand KáImáimé, Vidals Istvánná stb. A hölgyek 
csinos tánezrendeket kaplak, melyek szintén kedves 
emlékei a mulatságnak.

— A jurista bál tiszta jövedelméből a joggyakorla­
ton levő szegénysorsu ifjak segélyezésére cső 180 fo­
rintot ma adta ál a bizottság pénztárosa Jládossy 
Imre orsz. képviselőnek, mint a budapesti ügyvédi 
kamara elnökének. Ez összegben benne van ö lelsé- 
gének 100 Irinyi adománya is, mely a főpolgármes­
teri hivatal utján a napokban érkezett le Rhorncv 
László min. tanácsos, volt bálbizollsági elnökhöz.

— A budapesti tanitó-sególy-egyosület (javára 
tartandó hangverseny rendező-bizottsága felkéri mind­
azokat, kiknél jegyeket elávusitás végett vannak, vagy 
a megmaradt jegyek, vagy a befolyt pénzösszeget e 
hó 15-éig annál biztosabban a bizottsághoz juttatni, 
mert a visszatartott jegyek elárusilotlaknak tekin­
tetnek.

— A losonczl dalegylet, néhai karnagya Kovarcz 
Emil, volt országos II. karnagy s zenekültö síremléke 
költségeinek részbeni fedezésére, f. hó 24-én hangver­
senyt rendez.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Császár Géza m. kir. lionvédszáza- 

dos f. hó 9-én váltott jegyet Popovics Vazul ország­
gyűlési képviselő és óbecsei földbirtokos leányával. — 
Frank Jónás eljegvezte Luszlig Jeanette! Snlgő-Tar- 
jánban. — Deutsch• Ödön gabonakereskedő Nagy- 
Körösön eljegyezte Handler Malvinul, özvegy Handler 
Mórné leányát

GYÁSZROVAT.
Dr. Demeter Károly, a marosvásárlielvi kollé­

gium 12 éven át lelkiismeretes és buzgó tanára éle­
tének 38-ik évében, márczius 12-én jobblétre szeh- 
deriilt.

Kövesgytiri lovag Freystädtlcr Vilmos a cs. és
kir. 4-ik huszárezred tartalékos főhadnagya márczius 
9-én éleiének 37-ik évében Kaposvárott meghall.

Dr. Nikolsburger Károly gyakorló orvos, városi 
törvényhatósági bizottsági tag, Bács-Bodrog vármegye 
tb. főorvosa f. hó 8-án hosszú szenvedés után életé­
nek 62-ik évében Baján elhalt. Az elhunyt a vidék 
legképzettebb és legkeresettebb orvosaink egyike volt, 
kinek halála általános részvétet kelt az egész me­
gyében.

Raj in Lázár nyugalmazott közös hadseregbeli szá­
zados e hó 5-én, éleiének 67-dik évében l jvidéken 
meghall.

A közönség köréből.
Nyersselyem ruhákat, egy ruhára való
10 frt Rf) l/n és jobb minőségüket kii!d szállítási 
IU IIL vv ISI . (|jj. és vámmentesen Henneberg G. 
(cs. és kir. adv. szállító) gyári raktára Zürichben. 
Mintát, posta fordultával. Levél port o 10 kr._______ 12555

A 2-ik számú Turistti-BzcRz hosszú évek során szerzett 
tapasztalat után az egyedüli sperzifikum mindennemű reuma­
tikus s kíiszvónyes fájdalmaknál. Ezer s ezer felgyógyult 
beteg s több előkelő orvos bizonyítványa feleslegessé teszi a 
további dicséretet Kapható Budapesten a városi gyógyszertár­
ban. 1 üveg ára 70 kr. " 13222

Kereskedelmi takarék és hitelszövetkezet.
Budapest, Gizella-tér 2. sz.

Van szerencsénk az 1890. márczius 9-én tartott 10. évi 
rendes közgyűlésnek azon határozatát tudatni, miszerint f. é. 
május 1 -töl minden újonnan jegyzendő részjegy után 
az eddigi 25 kr. helyett 2 frt dij lesz a rendkívüli 
tartalékalap javára fizetendő, továbbá, hogy minden 50 írt­
tal befizetett részjegy 1889. évi 3-dik szánni szelvénye 7°, 
azaz 3 frt 50 krral lesz pénztárunknál beváltva.

Az igazgatóság. 13266
Ben ke elnök, Peterdg vezérigazgató.

A hivatalos lap márcz. 13-iki számából.
Kitüntetés. A király Lenart Imre marosvásárlielvi 

kir. Ítélőtáblái bírónak, saját kérelmére történt nyug­
díjaztatása alkalmából, az igazságszolgáltatás terén 
hosszú időn út teljesített buzgó szolgálataiért elisme­
rését nyilvánította.

Kinevezés. A m. kir. belügyminiszter: báró Splé- 
nyi Ödön fővárosi m. kir. állainrendörségi detekliv- 
feiügyelöt rendörtanác.sóssá nevezte ki.

Királyi adomány. A király a budapesti orszá­
gos magyar kertészeti egyesület részére az ez 
idei tavaszi kiállítás alkalmából ülvén darab aranyból 
álló királydijat, a bndapest-tabáni kisdedneá egy­
let részére, az egyleti czélok előmozdítására száz fo­
rintot, a Kinéziő községben mull év június 29-én 
dühöngött nagymérvű tűzvész állal elhamvasztott köz­
épületek felépítésére hatszáz,— és Palágy-Komorne.z 
községnek, az olt rn. évi szeptember hő 17-én dü­
höngött tűzvész állal károsult lakosai segélyezésére 
háromszáz forintnyi segélyösszeget magánpénztárából 
adományozott.

TÁVIRATOK.
Prága, márcz. "13. Kurczala előadása alatt a 

lanterein elüti vagy 80 hallgató jeleni meg botokkal 
felfegyverkezve és erősen znjonglak. A pedellus ren­
det akart csinálni, de kénytelen volt a rendzavarók 
elöl kálrálni. Rövid idő múlva a rendzavarok elvonul­
tak, mire Kurczala. folytatta előadását.

Berlin, márcz. 13. a képviselőhöz ülése. A 
költségvetés tárgyalásánál Schule (Bochum) hálásan 
elismeri a legutóbbi munkabeszüntetéseknél tanúsí­
tott pártatlanságot, valamint a legfelsőbb helyről 
elrendelt vizsgálatot. A munkaadók és munkások 
egyenjogúsága megzavarta a munkások fejéi, kik 
azonkívül szoczialisztikus üzelmek által el voltak 
keseredve. Vopelius kifejletle, hogy a munkabeszün­
tetést csupán csak hívatlan elemek hajtogatása 
okozta. A nyugalom csak akkor fog beállani, ha a 
kétes elemek eltávolíttatnak. Schmieding kifejtette, 
hogy a rendes időn túl való munka nem egészen 
nélkülözhető'. A béremelés, mely egymagában jogo­
sult, korán követelletett. Miután még Letocha is a 
munkások anyagi helyzetének javítása mellett szó­
lalt fel, a vitát holnapra halasztották.

Berlin, márcz. 13. (Az Egyetértés távirata.) 
Az internaczionális munkásvédelmi kongresszushoz 
a kiküldöttek egy csoportja megérkezett. Holnap 
valószínűleg valamennyi együtt lesz, Spanyolszág 
képviselőinek kivételével. A konferenczia megnyitása 
szombaton délután két órakor történik meg. A gyü­

lekezel, niiíit más hasonló esetek alkalmával,! azt 
fogja ajánlani, hogy annak az államnak kiküldött­
jei válaszszák elnökül, melyben a konfercncziát 
tartják, és igy valószínű, hogy a porosz kereske­
delmi miniszter: Berleps báró lesz az elnök. Felte­
szik, hogy a császár üdvözölni fogja a konferen- 
cziát a megnyitás napján. A konferenczia tisztele­
tére nagyobb ünnepséget rendeznek. Azt várják, 
hogy a konferenczia 14 nap múlva befejezi mun­
káját.

Johannisburg1, márcz. 13. A legutóbbi zavargások 
miatt három egyént Iliit len ség vádja alatt letartóztat­
ta!; és a Hclűriába vitték őket. Johannisburgban megy 
az izgatottság és egv újra látogatott népgyiilés a leg­
élesebben elitélte az elfogalásokat, és elhatározta, hogy 
politikai reformegvlet alakíttassák. A reforrnegylet veszi 
ál az elfogni lak védelmezésél.

München, márcz. 13. (Az Egyetértés tudósi 
tójának távirata.) Ma este miniszteri tanácskozás 
lesz, mely az ó-kalholikusok kérdésében határoz. 
A kormány lelj esi leni fogja az episzkopatusnak a 
szétválasztásra vonatkozó kérését, és felszólítja az 
6-katliolikiisoknl, hogy alakítsanak külön egyház- 
községet. (N. Fr. Fr.)

Róma, márczius 13. (Az Egyetértés távirata.) 
A Cserzi to czimii katonai lap kijelenti, hogy Olasz­
ország valószínűleg a Mareb folyóig fog előnyo- 
mulni, hogy Aheszi ni a ellen biztos határt nyerhes­
sen. A negus beleegyezése bizonyos.

Róma, márcz. 13. (Az Egyetértés iudósilújá- 
nak távirata.) Németország felszólította a pápát, 
hogy képviseltesse magát a berlini nnmkásvédő 
konfcrenczián. lvz ügyben tárgyalások folytak s 
klerikális lapok állítása szerint a pápa a meghí­
vást visszautasította, azt mondván, hogy Olaszor­
szág képviselőjének jelenléte feltétlenül kizárja az!, 
hogy az egyház is képviselve legyen a konferen- 
czián. Ez azonban nem felel meg a valóságnak, 
mert a pápa azért szakította meg a tárgyalásokat, 
mivel nem akartak beleegyezni, hogy a pápa kép 
viselője elnököljön a konfcrenczián. Már pedig a 
pápa azt kívánta volna, hogy a konfcrenczián való 
részvétel a szentszék méltóságának megfelelő le 
gyen. (N. Fr. Pr.)

Párig, márczius 13. A szenátus mai ülésén 
Spuller külügyminiszter a ma lejáró frnnezia-török 
kereskedelmi szerződésre vonatkozó in erpelláczi ra 
válaszolva kijelentette, hogy az 1802-uui Kötött 
szerződés értelmében 1892-ig Francziaország és 
Törökország közi a legtöbb kedvezményben való 
részesítés log éleibe lépni. A bortermelő vidékeket 
képviselő szenátorok lillakoznak az aszuszöllő be­
hozatala ellen. Az egyszerű napirendet, melyet Ti 
rard kívánt. 129 szavazattal 117 ellenében elve­
téltél: és 153 szavazattal 95 ellenében oly napi­
rendet fogadtak el. mely szerint a kormány felhí­
vni ik, hogy a kereskedelmi szerződések lejártáig 
Törökországgal modus vivendi! állapítson nie«.

Paris, márczius 13. Az illeni német nagykö­
vetség titkárja. Arm gröl, a berlini értekezlet jegy­
zőkönyveinek vezetőjévé van kiszemelve.

Páris, márcz. 13. Guyof küzmunkoiigyi minisz­
ter tudatta a miniszlerlanácscsal. hogy Pelle mér­
nököt nevezte ki műszaki tanúcsnsnak a Lenini 
értekezletre kiküldött megbízottak mellé

Belgrad, márcz. 13. Az olasz trónörökösnek 
az egyetemen telt tegnapi látogatása alkalmával az 
egész tanulóifjúság az egyetem udvarában volt fel­
állítva. A rektor a trónörököshöz üdvözlő l>eszé;let 
intézett, melyben ünnepnapnak mondotta e napot 
és a trónörököst éltette, mire az ifjúság is lelkesült 
éljenzésben tört ki. A trónörökös válaszában arra 
kérle a rektori, fejezze ki köszönetéi a tanulóifjú­
ságnak, mire az ifjúság újra lelkesülten éllelte a 
trónörököst. Tegnap a trónörökös mind a három 
regenst meglátogatta. Mára Natália királynéhoz hi­
vatalos villásreggeli re.

Belgrad, márcz. 13. Keilh-Praser tábornok 
katonai attache! tegnap a regensek bucsukihallgala- 
son fogadták.

Bolgrád, márcz. 13. A szkupsiina a vasutak 
megváltására szolgáló kölcsönről szóló javaslatot 
második olvasásban is végleg elintézte.

Belgrad, márcz. 13. A tegnapi diszebéden 
Sándor király felköszönt ölte az olasz trónörököst 
és a szavovai uralkodó házal, mire a trónörökös a 
királyra s Szerbia és a szerb nép boldogságára 
emelte poharát. A trónörökös valószínűig szomba­
ton reggel utazik el.

Belgrád, márcz. 13. A szkupsiina jelöltjei 
közül a régensség a következőket választotta az 
államtanács tagjaivá: Vefhnirorics közmunkaügyi 
miniszteri. Miloszarljeiirs közoktatási minisztert. 
Gersirs igazságügyi minisztert, Popovics közgazda- 
sági minisztert, Gjaja képviselőt, Nikolics és This 
monies tanárokat (mindannyian radikálisok) es 
Avakumorirs volt minisztert, (liberális). Minthogy Itat 
aktiv miniszier választott az államtanács tagjaivá s 
néhányat! közölök tényleg el fogják helyüket az ál­
lamtanácsban foglalni, politikai körökben bizonyos­
nak tartják, hogy az uj államtanács aktiválása 
titán két vagy barom uj tag fog a kabinetbe Le­
lépni.

Belgrád, márczius 13. (Az Egyet A té< távirata.) 
Pol. Corn. Az államtanácsban következőii g alakullak 
a pártviszonyok: tiz radikális, öl. liberális és egy sem­
leges. A radikálisoké tehát a többség. De a jövendő 
áliamtanáesosolc közölt hal akliv miniszter van. 1 la 
ezek nem maradnának meg mini miniszterek, akkor 
a jelenlegi kabinetben csak Gyurics ezredes és 
Tansanovics maradna meg. De ha a miniszlev- 
államlanáesosok megtartják lárczájukal, úgy helyük 
üresen maradna az államtanácsban, mi által a radikáli­
sok kisebbségben maradnának. Még akkor is. ha a libe­
rális Arakummics helyébe ki tudvalevőleg nem iogadla 
el az államtanácsba való megválasztatását, egy radi­
kalist küldenének, még akkor sem volna azoknak 
abszolút többsége. Ennek elérhetésére tehát okvet­
len szükséges volna, hogy néhány miniszter lemond­
jon távozójáról, hogy átléphessenek az államta­
nácsba. Számítanak is erre a lehetőségre, valamint 
arra, hogy Gruics miniszterelnök lesz a jövendő­
beli kabinet elnöke.

Szófia, márcz. 13. A Srnboda hosszú czikkbon- 
tárgyalja az elismerés kérdését s a Plovdiv-val egy­
értelműen kijelenti, hogy ha a bolgárok törvényes 
eszközökkel nem érhetnék el törvényes jogukat, a 
fejedelem elismerését, nincs ok, mely megakadá­
lyozhatná őket abban, hogy kikiáltsák független- 
ségöket.

Szófia, márcz. 13. A Sroboda közzéteszi Fer­
dinand fejedelem levelét, melyet a legutóbbi ünne­
pélyességek alkalmából Sfambulov kormánvelnük- 
höz intézeti. A levél következőleg hangzik:

Hazánk haladásának előmozdítására irányuló fái a. 
dozásait és hasznos törekvéseit kitűnő siker kiséri. Ön 
nemcsak trónraléplem óta látott hozzá, hogy bátran 
és buzgón az ország anyagi és szellemi felvirág­
zására működjék, hanem éréi vével e működést 
már messze visszanyúló időben kezdeményezte, 
a midőn szeretett hazánk haladásának még min­
den útját állotta. Ön mindig bizonyságát adta
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hazafias érzésének, mely egész politikai pályáján 

ni (lenkor nyilvánult. Mi ismételten bizonyitékát ad- 
II mély hálánknak és elismerésünknek ön iránt. Ma,

, jiKin hii népünk fejedelme születésnapját ünnepli, 
;.,lib jelét adandó őszinte jóindulatunknak ön irá­

nyában, az arany érdemjelvényt adományozzuk önnek, 
térve önt, hogy azt mint határtalan szeretetünk jelét 
viselje. Ferdinánd.n

Mntkuroo hadügyminiszter az ezüst érdcmjelvényt
kapta.

Szófia, márez. 18. Minthogy a hatalmak és 
Törökország között legutóbb kötött kereskedelmi 
-zerződés május IO/22-cn lejár, a bolgár kormány 
értesítette Francziaország és Görögország itteni 
képviselőit, hogy uj és közvetlenül Bulgáriával kö­
tendő kereskedelmi egyezmény megkötéséig cselek­
vési szabadságát fentarlja.

Bukarest, márez. 13. (Az Egyetértés távirata.) 
l’nl. Corr. A Ferdinand trónörökös legközelebbi el­
jegyzéséről terjesztett összes birek nem egyebek,
I: ni puszta komhinácziök. Az országban ugyan 
óhajtják, hogy a trónörökös nősüljön meg s ettől 
a 'lésétől politikai előnyöket is várnak, azonban 
határozott házassági tervről egyelőre szó sincs.

Canea, márez. 13. A Reutcr-iigynökség jelenti 
Sakir pasa azt indítványozta a portának, hogy kc- 
vyrlmr-zzenek meg a legutóbbi zavargások alkalmá- 
1 hiI elítélteknek. Az amnesztia azonban nem ter­
jedne ki azokra, kik in contumatiam Ítéltettek cl.

Madrid, márez. 18. (Az Egyetértés távirata.) 
I’ol. Corr. (íibraltárban, Cadixban és Baleári szí­
rieken legközelebb megkezdik a parterösitési mun­

kákat.
Konstantinápoly, márez. 13. (Az Egyet- 

lés távirata). Föl. Corr.: Agap pasa pénziigyminisz- 
t-r beteg, ugv hogy hosszabb ideig nem vezetheti 
a minisztérium ügyeit. Az ügyvezetés abbabagyásá- 
nai; azonban az általános vélekedés szerint nem 

- apán ez az oka. hanem a Ki amit pasa nagy- 
\ egérrel történt összekoczczanások is nagyban hoz- 

.járul lak a pénzügyminiszter visszavonulásához, 
i!ir zerint a két miniszter közül az egyik vagy 

k legközelebb beadja lemondását.
Tőw-York, márezius 12. (Az Egyetértés távirata.) 

Az. Ohio és Missiszipi áradása folytán Arkánzaszban 
nagy árvizek pusztítanak. Sok gát beszakadt, mi által 
számtalan emberélet pusztult cl. A vasúti közlekedés 
mén van akasztva.

Pétervár, márez. 13. Hivatalosan közzétették, 
hogy a honvédség első osztályának a védkötelezett- 
ségml szóló törvényben előirt behívása a gyakorla­
tokra évenkint és pedig az 1890. és 1891. evekben 

négy hót tartamára történik.
London, mai z. 13. (Az Egyetértés távirata.)

A Times-nak Bécsből sürgönyzik, hogy diplomáeziai 
körökben az a 1; . kering, hogy Bötticher rövid idő 
múlva Bismark h be lép, mint birodalmi kan- 

czellár.
London n.árcz. 13. Az alsóházban lergusson 

államtitkai- kijelentette, hogy nincsenek hírei ama 
kegyetlenségek telöl, melyeket Siwas török csapatai 
Örményországban elkövettek volna.

London, márez. 13. Az alsóház 135 szava­
zattal 102 ellenében elfogadta Hamleg-nek a kor­
mány részéről ellenzett indítványát, hogy az ön­
kéntes csapatok az állam költségén jobb javadal­

mazásban részesüljenek.

KÖZGAZDASÁG.
Magyenyed, márez. 13. (0. ft.) Az erdélyi ezukor- 

1 épa termelők Kemény Kálmán báró főispán elnok- 
alatt látogatott értekezletet tartottak, melyen a 

>nzügvminisztcriumot Popovits dr. elnöki titkár kép- 
. "-he. Zeyk József, az erdélyi gazdasági egyletet 

|iv i~ollo. A gyáru.-uk azon állítása, hogy a termelt 
i h Aiak kevés a czukoi tartalma, saját vegyintézetük 
:•!' máival lett megczáfolva, rnert a répa több mint 15 

■ Lök cznkortarlalmat produkál. A termelők folké- 
!;. hogy a répatermelést fokozzák. A gyárosoktól 
u elvárják, hogy a botfalui ezukorgyár a termelt 

i. pai ii a szerződésben előirt legmagasabb díjtételt 
.ize- - "k, Nagy-Enyeden pedig külön ezukorgyárat 
-pi tsenek.

Fiume, márez. 13. Az Adria-társulat «Rinaldo» gö- 
' .-e Buliba való rakomány felvétele végett ide érkezett. 
A «lioltka» bérelt gőzös Londonba elindult.

Trieszt, márez. 13. A «Stefánia» Adria-gözüs ide
éik'-zetl.

Bahia, márez. 13. A «Széchenyi» Adria-gözüs Per- 
:!.iml)ueenból ide érkezett.

Santoa. mán-z. 13. A «Matlekovits» Adria-gözös 
i.‘"i-d". laneiroba elindult.

Pans mim z. 13 A képiiselöliáz. a Francziaország 
I '»lökország kötött kereskedelmi szerződés tárgya" 

•i o-■ I• »I t. 1: I di - nnpirendjére tűzte ki. Spalier 
.•ugymmi-z.i«*r •ményjuiaslatot terjeszt elő a Fran- 

e I -zúg es Tunis kiizii vámviszonyok szabályozása 
I éii, nem mint kercskeilelmi egyezményt, hanem mint 
Fi. i. jor.-'Zág souvcremlüsának tényét, védnökség alatt 
illő országgal szemben.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
5 Az országos flllokszera-bizottság általunk már

közlőit szervezési szabályzatának 2. §-a értelmében 
íióf Szápiíry földmivelésügyi miniszter az országos 
lillokszera-bizoltság tagjaivá a következő 53 tagot ne­
vezte ki:

Andrássy Aladár gr. földbirtokos (Budapest), Atzél 
Péter földbirtokos (Áradj, Balassa István vinczellcr- 
;-kólái igazgató (Énliósz.eg), Baross Károly az, orszá­
gos magyar gazdasági egyesület titkára, a «Borászati 
Lapok» szerkesztője (Budapest), Hetiden Gábor gróf 
Alispán, fillukszeiaiigyi kormánybiztos (Segesvár), Ró­
hass István földbirtokos (Világos), Csáky László gróf 
töldbirtokos i Budapest), Cserháti Sándor gazda­
sági akadémiai tanár (Magyar-Óvár), dr. Chyzer 
Kornél, Zemplén vármegye tiszti főorvosa (S.-A.- 
I jbelyj, Deininger Imre gazdasági tanintézeti igaz­
gató (Keszthelyi, Kszterházy Ferenc/, gr. földbir- 
ukos (Devecser), Engelbreebt Károly vinczeliérisko- 

lai igazgató (Budapest), Elek Kálmán földbirtokos 
Sajó-Szl-Péter), Emieli Gusztáv földbirtokos, orsz, 

képv., bizottsági alclnök (Budapest), Földváry Mihály 
alispán (Budapest), dr. Gaál Jenő orsz. képv. (Uudu- 
oesl), Gábor József nyugd. vinczellériskolai igazgató 
(Nagybánya), Garnauf Vilmos, az erdélyi gazd. egylet 
titkára (Kolozsvár), Gerger Ede távirdahivatali főtiszt 
(Temesvár), Gönczy Pál nyug. államtitkár (Budapest), 
dr. Horváth Géza, a mezögazd, rovartani állomásfő­
nöke (Budapest), Havranck József polgármester ”(Szé- 
kes-Fcjérvár), Herman Ottó országgy, képviselő (Bu­
dapest), Kerkapoly Károly egyetemi tanár (Budapest), 
Keglevich István gróf földbirtokos (Budapest és Kis- 
Tapolczán) (Barsvm.), Koritsánszki János, az állami 
Miklós-telep igazgatója (Kceskemél), Kosinski (Vik­
tor, szőlő és kert. iskola igazgató (Pozsony), dr. Lie­
bermann Leo az orsz. vegykisérleti állomás főnöke 
i Budapest), Liplhay István miniszteri tanácsos (Buda­
pest), Máday Izidor miniszteri osztálytanácsos (Buda­
pest), Majláth István földbirtokos (Kiskereskény), Ma- 
tuska Alajos fővárosi tanácsosnak (Budapest), Miklós 
Gyula orsz. borászati kormánybiztos (Budapest), Mol­
nár István főispán, Zemplén vármegyei fillokszeraügyi 
kormánybiztos (8.-A--Ujhely), Molnár István vinczellér­

iskolai igazgató (Budapest), Mórágyi István vinczellér­
iskolai igazgató (N.-Enyed), Nedeczky Jenő földbirto­
kos (Fekete-Kastély), Ordódy Lajos az orsz. m. gazd. 
egylet igazgatója (Budapest), Ottlik Iván miniszteri tit­
kár (Budapest), Puteáni Géza báró földbirtokos (Szig- 
liget), Sajó Károly a mezögazd. rovartani állo­
más asszistense (Budapest), Skublits Gyula föld­
birtokos (B.-Dörögd), Szabó Gyula földbirtokos (Mis- 
kolez), Szabó József egyetemi tanár (Budapest), Szabó 
József, az erdélyi gazdasági egylet elnöke, bizottsági 
alclnök (Kolozsvár), Szabó Lajos vinczellér iskolai
: ... . . -rr. t\ ' n 1 T . _l'/invtcnln

i.ajos szilágy varmegye anspanja vasműi;, _
Imre vinczellériskolai igazgató (Ménes), Vásárhelyi 
Béla földbirtokos (Arad), Viczmándy Ödön gazdasági 
egyleti elnök (S.-A.-lTjbcly), Wart lm Vinczc műegye­
temi tanár (Budapest).

A szervezési szabályzat 5. §-a értelmében a szü- 
kebb körű állandó bizottság pedig következőleg 
alakult meg: Elnök az országos bizottságnak el­
nöke, mely állás ezúttal üresedésben lévén, a bi­
zottság jövő évi ülésén fog megválasztatni; alelnükölt 
az országos bizottság alelnökei: Szabó József, az 
«Erdélyi gazdasági egylet» elnöke és Kmicli Gusztáv 
orsz. képviselő ; a bizottság által választott tagok: gr. 
Bethlen Gábor főispán, Gaál Jenő orsz. képviselő, 
Slmblics Gyula földbirtokos, dr. Szabó Gyula földbir­
tokos, Vásárhelyi Béla földbirtokos ; a földművelésügyi 
miniszter állal kinevezett tagok: l.ipthay István min. 
tanácsos, a földművelésügyi minisztérium MI. főosztá­
lyának főnöke, Miklós Gyula orsz. borászati kormány- 
biztos, a 111/9. borászati és fillokszeraügyi osztály ve­
zetője, dr. Horváth Géza a mezőgazdasági rovartani 
állomás főnöke és Ottlik Iván min. titkár, kit a mi­
niszter egyszersmind a bizottság titkárává is kine­
vezett.

$ Az osztrák-magyar álIamvaauttársaBág egye­
sült igazgatótanácsa legutóbb tartott ülésén, mint kö­
zöltük, De Serres igazgató nyugdíjügyével is foglalko­
zott s következőkben állapodott meg : De Serres kap 
egyszersmindenkorra kártérítésül 50,000 frankot, ezen 
kívül 10,000 frankot, mely összeg mint építészeti igaz­
gatónak 1889-re jár neki; nyugdiját évi 15,000 bank­
ban állapították meg, halála után neje 7,500 frankot 
kap évenkint. A Párisba való átköltözés költségeit a 
társaság megtéríti neki. — Mint Becsből táviratilag je­
lentik, Scudier táborszernagy elnöklete alatt ina ülést 
tartott az a bizottság, mely a mérlegkérdés szabályo­
zására küldett ki. Az osztrák kereskedelmi miniszter 
egy újabb rendeletet intézett az osztrák-magyar állam- 
vasuttársaság igazgatótanácsához, melyben az osztrák 
minisztérium követelései az 1889-ik mérleg felállitásit 
tárgyában pontosan vannak körülírva. A bizottság 
mindenesetre több ülést fog tartani mielőtt határozatot 
hoz. E határozatot az együttes igazgatótanács elé fog­
ják terjeszteni és szándékban van az együttes igaz­
gató tanácsot jövő vasárnapra ülésre egybehívni. Jól 
értesült körökben azl beszélik, hogy a párisi bízolIság 
meghatalmazottja Gollschalk és az igazgatótanács ve­
zéregyéniségei között viszály tört ki. Azt hiszik, hogy 
Scudier le fog mondani. — Az osztrák vonalak igaz­
gatójává. mint már táviratilag jelentettük, de Senes 
helycll"Grimburg udvari tanácsos van kiszemelve, ki 
állítólag már ki is neveztetett és legközelebb már el is 
foglalja állásál.

IPARÜGYEK.
— A budapesti borbély, fodrász és paróka- 

készitő Ipartestület o hó 14-én délután 4 órakor 
tartja rendes évi közgyűlését saját helyiségében (grá- 
nátos-uteza 8. sz.) A közgyűlés tárgyai: 1. Évi jelen­
tés, pénztári kimutatás, 1890. évre szóló költségvetés 
előterjesztése. A felmentvény megadása. Mesteri okle­
velek kiadása. A segédeknek nyújtani szokott per- 
czentek eltörlése. (Előadó: Beisz Antal.) A segély-alap 
gyarapítása. (Előadó: Pollák .1.) Elnök és elöljáróság 
választása.

— Fodrász-szakiskola. A budapesti borbély és 
fodrász ipartestedet által íentarloll tanoncz-szakiskola 
e hó 18-án délután 3 órakor nyit tátik meg a testület 
helyiségében (gránátos-uteza 8. sz.) Az elöljáróság ez 
évben a borotválás és hajnyiráson kívül az uj fodrá­
szatot és hajnmnkál is felvet le a loezkercndbe.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= Nemzetközi kiállítás az Egyesült-Államok­

ban. Chikagoban 1892-ben világkiállítást rendeznek. 
Az Egyesült-Államok törvényhozótestülete erre a czélra 
1.600,000 dollárt szavazott meg, és pedig $100,000 
dollárt külföldi kiállítási tárgyak vámilletékének fede­
zésére, 1.500,000 dollárt a szövetség képviselésének 
és a szükséges épületek költségeire. Minthogy New- 
York arra kötelezte magát, hogy a szövetség összes 
költségeit viseli, most azt akarják indítványozni, hogy 
Chikago is kötelezze magát erre. Chikago 5.000,000 
dollárt gyűjtött önkéntes aláírások utján s ugyan­
annyit kölcsön akar venni.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** Kamatláb-leszállítás. Mint Londonból távirati­

lag jelentik, az angol bank ma ismét i százalékkal 
szállította le a kamatlábot, 4} százalékról 4 száza­
lékra. Már ma egy bele, a mikor 5%-ról 4A°/0-ra 
csökkentette az angol bank a hivatalos rálát, valószí­
nűnek mondottuk, hogy rövid idő múlva további le­
szállítás várható, mert a Cityben, hol már hónapok 
óta teljes abnorniisek a pénzviszonyok, lassankint ja­
vul a helyzet, oly annyira, hogy tegnap már 3 
százalék volt a magánkamatláb a londoni piaczon. 
Az angolbank aranykészlete is folytonosan erösbödik 
és a visszafizetések is egyre nagyobbodnak, igy teg­
nap is 71,000 font sterling folyt vissza az angol 
bankba. Úgy látszik azonban, hogy az angol bank 
igazgatósága még mindég tartózkodó a pénzpiacz ja­
vulásával szemben, mert még a 4°/0-os kamatláb is 
magas, ha tekintetbe veszszük, hogy tavaly ilyenkor 
3°/0 volt az angol bankrála. Valószínű tehát, hogy a 
•1%-os kamatlábnak sem lesz hosszú az uralma.

** A budapesti áru- és értéktőzsde tanácsa ma 
a következő hirdetményi teszi közzé: Az áruüzieli 
szokások 28. g-a alapján közhírré teszi a tőzsde­
tanács, hogy az ez. idei hajózási évad megnyitása 
napjául 1890 márezius lf>-il;e tekintendő.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Krodilorcnvcrein 
következő fizetésképtelenségekről lesz jelentést. Rainer 
János vegyesáru kereskedő Wolfsbergben, Hoffmann 
Kálmán kereskedő Német-Ladon, Steiner Gyula ke­
reskedő Zágrábban, iíj. Mann Sára vegyesáru keres­
kedő Becsben, Steinhauer Ferencz czipügyáros Becs­
ben, Reich Berta kereskedő Klosterneuburgban, Blum 
Ugo bizományos Klosterneuburgban, Kőim Gyiiláné 
Nagy-Kanizsán.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE,
— Márezius 13. —

Gabonatőzsde.
A ÖM-zo-üzlet ma is halározottan szilárd irányt kö­

vetett. A kínálat mérsékelt volt, a vételkedv azon­
ban a tulajdonosok magasabb árkövetelései következ­
tében csak korlátolt, mindamellett mintegy 15,000 
métermázsa adatolt el métermázsánkint állag 5 krral 
magasabb árakon. — Egyéb gabonanemekben csak 
gyér volt a forgalom és irány meg árak teljesen vál­
tozatlanok maradtak. — Eladatott:

Búza: liszavidéki 200 mm. 78.3 k. 9 frt, 1200 
mm. 78 k. 9.05 forint, 100 mm. 77 k. 8.85 frt, 100 
mm. 77.8 k. és 100 mm. 78.7 k. 9 frt, mind három 
hónapra.

Pestmegyei 100 mm. 78 k. 8.90 frt, 100 mm. 
77.5 k. 8.85 frt, 200 mm. 77 k. 8.86 frt, mind há- 

, rom hónapra.

8.55 9.-
8.60 8.95
8 55 9.—
8.30 8.85

tej érmegyei 10i mm. 70> k. 8.75 frt, három hó­
napra.

Bácskai 1000 mm. 75.5 k. 8.774 frt, 1900 mm. 
75.4 k. 8.774 frt, 2400 mm. 73.5 le., 8.50 frt, 2000 
mm. 75.5 k. 8.80 frt; mind három hónapra.

Biharmegyei 100 mm. 77.5 It. 8.75 frt, három 
hónapra.

Raktári 1400 mm. 77 k. 8.874 frt; 1000 mm. 
77.2 k. 8.874 frt, mindkettő három hónapra.

Zab 200 mm. 8.15 frt, 200 mm. 8.20 frt, 100 mm. 
8.35 frt; mind készpénzfizetés mellett.

Ó-tengeri (100 mm. 4.874 frt, 1000 mm. 4.88 
frt, 1500 mm. 4.924 forint, mind készpénzfizetés 
mellett.

Mai hivatalos effektiv átrak:
Írttól míg

Búza 6 bánsági ... ... 78—81 ~
» tiszavidéki ......... 76—89 »
» pestvidéki .........  76—80 »
« fehérmegyei.........  76—80 »
» bácskai ...............  74—78 •
» északmagyarorsz. 78—81 —• ’“•"7

Rozs » ............. ... .........  70—72 » 8.25 8 4»
Árpa » takarmány .......... 60—62 » 6.6» 6 90

» égetni való ... 62—64 » 7.10 7.90
» sörfőzdéi .........  64—66 » 8.25 9.7j)

Zab »  39-41 » 7.90 8.90
Tengeri » bánsági ...____  75 » 4.90 4.96

» másnemű .......... 73 » 4.80 4.8»
Uj ..................._ ... — « 4.70 4.8n

Köles » .................. . ... — » 6.— 5.30
Repcze » káposzta ............ — » —•— •

Határldöüzlet mérsékelt forgalom mellett a maga­
sabb new-yorki gabonaárfolyamok és a jobb kész áru 
üzlet következtében szilád irányban nyílt meg. 
Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.03, 

8.04, 8.65, 8.66, 8.67, S.68 és 8.67 Irton.
Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 7.73, 

7.75, 7.76 és 7.77 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 4.82, 

4.84, 4.85 és 4.87 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 8.22, 

8.25 és 8.26 forinton.
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.89 

és 5.90 forinton.
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre 500 mm. 

12.55 frt, 500 mm. 12.60 fit, 2000 mm. 12.624 frt.

Dell tőzsde.
A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom; az irány 

nyereségrealizálások következtében nyugodtabb. — 
Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.67 
és 8.66 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.76 
és 7.75 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 4 84 
és 4.83 Irton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5.000 mm. 8.24, 
8.21 és 8.20 forinton.

Déli 1 árakor hivatalosan, záródna,la
Bzokványhuza tavaszra ........................... ... » 8.65—8.67
Szokványbuza őszre — ... ... ...____ — « 7.74—7.76
Tengeri május—júniusra______ _____  — » 4.82—4.84
Szokványzab tavaszra.............................. . — » 8.18—8.20
Szokványzab őszre.............................. .. .........  » 6.88—6.90
Káposztarepcze aug.—szept.-re  ..........— —. “ 12.60—12'

Délutáni forgalom.
Délután szintén gyenge volt a forgalom; az irány 

az alacsonyabb berlini gabona árfolyamokra ellany- 
hull. — Köt letolt :

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.66, 
8.65, 8.64 és 8.63 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.74 
és 7.73 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5,000 mm. 4.84, 
4.83 és 4.82 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 5,000 mm. 5.92 
és 5.91 írton.

Délután, 5 árakor záródnak:
Szokványbuza tavaszra   — — — frt 8.63—8.65
Szokványbuza őszre ............ — — — « 7.73—7.7.)
Tengeri május—júniusra ---------- ... — « 4.82—4.84
Szokványzab tavaszra .............................. » 8.10—8.15
Szokvány zab őszre.............................................  » 6.90—5.92
Káposztarepcze aug.—szept.-re......... ........... . » 12.60—12.-;

Terménytőzsde.
Terményekben igen gyenge volt a forgalom. Zsira­

dék áruk szilárdak, szilva határozottan szilárd. — 
Hollétéit :

Disznózsír pesti áru hordóval együtt máreziusi 
szállításra 57 frt.

Szilva boszniai 120 darabos 9 írton, szerbiai ok­
tóber-novemberre 7 írton 56 kilónkint.

Értéktőzsde.
A tőzsde hangulata tegnap óla nem változott, a 

spekuláezió tartózkodó lévén, az irányadó értékek ár­
folyamai keveset változtak. Közlekedési értékek nyu­
godt, de meglehetősen szilárd irányt követtek. Valu­
ták és váltók alig változtak. A forgalom Igen gyenge 
volt.

Elötözsde.
Az elötözsdén jobb frankfurti tudósításokra szilárd 

irány uralkodott. — Osztrák hilelrészvény 316.25-tül 
310.60-ig, magyar hitelbank 354.75-löí 354.25-ig, 
bankegyesület 124-101 125-ig, rimamuránvi vasmű 
169-től 170-ig, magyar papirjáradék 98.95-ön köt­
tetett.

11 óra 15 perozkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 316.50—316.60, magyar papirjáradek 98.85 
-98.95.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde nyugodtan folyt le, a forgalom gyenge 

volt. Osztrák hilelvészvény 316.80—316.20—316.25 
közt, magyar hitelbank 354-en, pesti magyar keres­
kedelmi bank 875-lül 878-ig, magyar leszámítoló és 
pénzváltó bank 112.30-tól 112-ig, pesti közúti vasút 
402-ön, rimamurányi vasmű 168.25-ün, Franklintársu- 
lat 240-cn, kisbirtokosok 5°/0-os záloglevelei 101.25-ün, 
magyar aranyjáradék 102.25-tül 102.30-ig, magyar pa- 
pirjáradélc 98.80-tól 98.82-ig kelt.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 316.20—316.30, magyar hitelbank 354—354.25, 
magyar aranyjáradék 102.35—102.374, magyar papir­
járadék 98.80—08.824.

Pracmiumüzlet: Osztrák Iiitolrészvény holnapra 
2—3 Irl, nyolcz napra 5.50—6.50 forint, egy hó­
napra 10—11 forint.

Utótözsdo.
Az utólözsdén osztrák hitelrészvény 315.75—315.50 

—316 közt ingadozoll, magyar leszámítoló bank 
111.90-on kell.

2 óra 30 perozkor záródik: Osztrák hitelrész- 
vény 315.80—315.90.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde üzletiden voll. Osztrák hitelrész- 

vény 315.20—315.60, magyar leszámítoló bank 112.10- 
töl 112.25-ig kell.

6 órakor záródott! Osztrák hilelrészvény 316.50— 
316.60.

Sertóskereskedelini csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, márez. 13. Miután kész árut csekély meny- 
nyiségben hoznak; az árak emelkednek. Mngy. ura­
sági üreg, nehéz 454—404 írt, lialal nehéz 49—50 frt, 
fiatal közép 48—49 fii, fiatal könnyű 40—47 frt, közön­
séges (szedeti)nehéz 46—47 frt, közép 454—46} forint, 
könnyű 45—40 frt. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
--------- forint, közép------------- forint, könnyű —frt,
eredeti (Stachel) nehéz--------- frt, közép------------frt.
Szerbiai nehéz 45—454 frt, közép 45—45} frt, küny-
nyü 434—144 frt. Hízó egy éves —.------ forint, hízó
két éves öreg. — Sertéslétszám: márezius 11-ikén 
volt készlet 107.798 drb, márez. 12-én felhajtatott 
1168 darab, márez. 12-én elszállittatott 1243 darab, 
márezius 12-dikón maradt készletben 107.723 darab 
•értés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Béos, márez. 13. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
elötözsdén a német tőzsdék jobb zárlati árfolyamaira 
kedvezőbb irányban nyílt meg. Az üzlet e mellett igen 
szerény határok közölt mozgott, csak Lünderbanit 
részvényekben voll u forgalom is nagyobb. Prágát \ as* 
ipar-részvénvek rohamosan emelkedtek. Török dohany- 
részvénvek külföldi vásárlásokra történt vásárlásokra 
színién jelentékenyen javultak. Vasúti részvények csen­
des üzlet melleit igen szilárdak voltak. Valuták vala­
mivel olcsóbban kináltattak. _ r

II órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 31b./», 
magvar hilelhank 354 ‘anglo-banlc 161.30, ^ni0‘^ai1i: 
257.50, bank-egyesület 123.20, Lünder-bank 228, 
osztrák-magyar áilamvasut 221.50, Károly Lajos vasút
197 2”* A■'1: 1 on nr. vnQiit 22.J.2*),

I miaiiiuiauyi vasmű jluo.cu, májusi Ti no nn
gyár aranyjáradék IC2.45, magyar papirjáradek 98.90, 
török sorsjegy 36.10, húsz frankos arany 9.43{, biro­
dalmi márka 58.374.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde szilárdan tartott árfolyamokkal nyúl 

meg. -- Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 317, 
magyar hitelbank 354.25, Lánderbank 227.60, unio-

cirnm __ 1 _ l__ .n. -1\ l,nn|.nn»űciil«l 123.25.

ma-mlírányi vasmű io».ou, pragm fi ,-’
májusi járadék 88.25, magyar aranyjáradék 102.4», 
magyar papirjáradék 98.90, húsz frankos arany O.j-1 .

Később a berlini tőzsdéről gyengébb megnyitási ár­
folyamokat jelenteitek, minek kövei kéziében az ái lo- 
lyamolc és a hangulat itt is gyengültek. Váltók és va­
luták szilárdabbak.

2 órakor záródnak : Osztrák hitel részvény 31l>.—, 
angol-oszlrák bank 161.25, unión-bank 257.50, banl;- 
egyesiilet 12:1.25, magyar hitelbank 353.—, l.iimler- 
bank 227.—, osztrák-magyar áilamvasut 221.2», Ká­
roly Lajos-vasut 196.75, dunagtizhajózási részvény 
385.—, Lloyd-részvény 370.—, észak-nyugoti vasul
204.50, olhavülgyi vasút 222.5U, Tramway 219.»0,
déli vasul 130.25, májusi járadék 88.22, osztrák 
aranyjáradék 110.—, magyar aranyjáradék 102.35, 
magyar papirjáradék 98.85, északi-vasul 263», be­
csi községi sorsjegy 148.—, 20 bankos arany
9.444, német birodalmi márka 58.42, rima —, 1860-ki 
sorsjegy —.—, alpesi —.—, dohány részvények 114.2a. 
Nyugodt.

Béos, márez. 13. (Magyar értélcekzárlata..f Magyar 
földteherment. kötv. 88.50 Erdélyi főldteherm. k itv. 
—.—, 5V2°/o-os m. földh. int. zálogl. —• Erdélyi
vasut-részvény 200.—. 1876. m. k. v. áll. els. kötv.
113.75. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 139.50. Szölödézsma-
válts. kötv. —.—. Kassa-Oderb. v.-részv. 159.—5°/o-os 
magy. papirjáradék 98.85 Magyar vasúti kölcsön 
117.10. Magy. hitelb.-részvény 353.50. Alföldi vasut- 
részvény 201.50. Mativ. északkel, vasut.-részv, 190.2». 
1869. m. k. v. áll. eís. kötv. —, Tiszav. vasut- 
részv. —. M. lesz. és váltób.-részv. 112.—. Ti­
szai és szeg. köles, sorsj. 127.50. 4%-os aranyjára­
dék 102.40. Unio-bank 257.25. Országos bank 226.90. 
Bolgár kölcsön —.—. Bruxi —.

Béos, márez. 13 .(Osztrák értékek zári at a.) Osztrák 
hitelint. részv. 316.—. Déli vasút rész v. 130.25, 4°/0-os 
osztr. aranyjáradék 110.—. Londoni váltó-ár 119.25, 
Karoly Lajos-vasut 196.75. 1864-es sorsjegy 177.50, 
1860-as sorsjegy 139.50.Török sorsjegy 3G.—. 4-2°/0-os 
ezüstjáradék 88.20, Dtinagözhajózási társ. részvényei 
384, Törül; doliányrészvény 113.75. Angol-osztrák 
bank részv. 161.20. Osztr. áilamvasut részv. 221.—, 
20 frankos 9.434, 4-2“/0-os papirjáradék 88.22._Osz­
trák hitelsorsjogy 186.50. Német bankváltők 58.40. 
Csász. kir. arany 5.61, Osztrák-magyar bankrészv. 
933. Elbevölgyi vasut-részvény 221.—. Bécsi bank- 
részv. 123.25." Alpesi bányatárs. részv. 104.10. — 
Kedvező.

Utótözsde.
Becs, márez. 13. (Az Egyetértés tudósi lójának táv­

irata.) Az iifátözsdé/i. jegyeznek : Osztrák hitelrész­
vény 316.37, angol-osztrák bank 161.2», Länderbank 
227.20, Károly Lajos-vasut 196.75, török doliányrész- 
vénv i 14.75. alpesi bányatársaság 104.20, magyar 
aranyjáradék 102.30.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén a lanyhább berlini árfolyamok ked­

vezőtlen hatással voltak. Az üzlet rendkívül korlátolt 
maradt. — .legyeznek: Osztrák hilelrészvény 315.90-
315.50, magyar hilelhank 353.25—353, angol-osztrák
bank 161.30—161.10, union-bank 257 256.75, Lün­
der-bank 226.80------225, osztrák földhitelintézet 317,
osztrák-magvar áilamvasut 220.75, alpesi bányatársa- 
sá» 104.25 104, rimamurányi vasmű 167.2»—167,
májusi járadék 83.22—88.17," magyar aranyjáiadék 
102.35-102.25.

6 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 315.7», angol-osztrák bank 161.20, union-bank
256.75, Lünder-bank 225.80, bankegvesülel 123.75, 
osztrák-magyar áilamvasut 220.75, elbevölgyi vasul
222.50, alpesi bányatársaság 105.10. török doliány­
részvény 11-5.75, májusi járadék 88.20, magyar 
aranyjáradék 102.25, magyar papirjáradék 98.85, 
busz frankos arany 9.434, márka 58.45.

Zárlat után jegyeznek : osztrák hilelrészvény 315.75, 
angol-osztrák bank 161.10. Lünderbank 220.25. török 
doliánvrészvény 114.50, alpesi bányatársaság 104.10, 
magyar aranyjáradék 102.30.

BECSI GAB0MAT0ZSDE.
Becs, márez. 13. (Az Egyetértés IiidősiIőjának táv­

irata.) Emelkedő budapesti jegyzésekre meglehetős fe­
dezési kereslet kelet kezeli, de az emelkedés csak 
csekély volt. Búza tavaszra 9.03, 9.07 és 9.05, május 
—júniusra 8.97, 9, 8.97, őszre 8.05, 8.07, rozs ta­
vaszra 8.38, 8.39, őszre 6.85, 6.87, zab tavaszra 8.52. 
8.57, 8.55, őszre 6.31, 6.34, tengeri május—júniusra 
5.11, 5.13, 5.12, július—augusztusra 5.27. 5.25 frt un 
köllelett. — Repcze tartott, augusztus—szeptemberre 
12.95 fiion köteleit, folyó hónapra 17.75 18.25 
forinl.

Kész áruban mindkét fél tartózkodó volt a maga­
tartás, az üzlet majd teljesen nyugodt. Kiadatod egy 
rakomány raktári ú-buza 9 fiiért Becsben bárom 
hónapra.

Szesz ára valamivel megszilárdult. Kész konlingen- 
tált szesz jegyez 12£—12?,'s frt.

külföldi" értéktőzsdék.
Berlin, márez. 13. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A bányapiaczon uralkodó lanyliaság mialt a 
többi értékek is bágyadt irányt követtek, zárlat felé 
azonban némi javulás állt be. — Jegyeznek: bodeu- 
baclii vasul 215.25, buslicliradi vasul 188.50, Lünder- 
bank 102.40, Goltliard-vasut 169.—-. Magánkamatláb

Berlin, márez. 13. (Tőzsdei tudósítás.) Többrend­
beli ingadozások után bányaértékek csökkentek, külö­
nösen mert a tegnapi emelkedés után realizálások 
történtek. Kiilfüdi értékek csendesek. Valuták ja­
vultak.

Berlin, márez. 13. (Utótözsde.) Magyar aranyjára­
dék 87.40, osztrák hitelrészvény 172.50, osztrák-ma­
gyar áilamvasut 94.75, osztrák déli vasút 56.—, 
Károly Lajos-vasut 83.80. Ingadozó.

Frankfurt, márez. 13. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 267%, osztrák-magyar áilamvasut 188%, 
Károly Lajos-vasut 168, osztrák déli vasul llOj-. 
Elgyengiill.

Pária, márez. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Törökériekéi; ma is emelkedő irányt követtek, 
járadékokban és brazíliai értékekben ideiglenesen élénk 
forgalom volt, de a likvidáczióra való előkészület 
miatt nagy üzlet nem fejlődhetett. — Jegyeznek: 
3%-os franczia járadék 88.67, ottoman bank 543, 
egyiptomi kölcsön 479, magyar aranyjáradék 87.56, 
olasz járadék 92.62, osztrák-magyar áilamvasut 472, 
osztrák déli vasul 294, Lünderbank 508, Szuez- 
részvények 2312, Rio-Tinto 402, alpesi bánya 221, 
Banque de Paris 796.

8 óra Jf.0 perozkor záródnak : 3%-os franczia 
járadék 88.67, 4^%-os franczia járadék 105.92, osz­
trák-magyar áilamvasut 472,50, osztrák déli vasút

295, osztrák földhilelrészvény 982.50, franczia tör- 
leszthető járadék 91.90, magyar aranyjáradék 87.66 
ottoman bankrészvény 543.43. Szilárd.

London, márez. 12. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
86.37, osztrák aranyjáradék 94, osztrák ezüstjáradék 
74, osztrák déli vasút 11.62, 2$%-os angol consol 
97.50, uj spanyol járadék 73}, olasz járadék 91.60 
egyiptomi kölcsön 94J, ezüst 43.87, Magánkamatláb 
3%. Nyu-godt.

London, márez. 13. (Megnyitás.) 2}%-os angol 
consol 97.09.

Newyork, márez. 12. (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 94%, váltó Londonra 
4.81}, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877. évről 
122}, Erie-vasut 25%, váltó Párisra 5.22}.

Külföldi órtcktöiedók sárlata.
A7 árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben, m»<ii6n 
vagy ultimóra crtóndök, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vag> 
melóra, illetőleg ultimóra értendő A készpénz-árfolyamok K-val. a 
mediora M-mel, az jltimóra U-val vannak megjelölve. Magatol értetődik 
hogy a fenti átszámításokhoz még a Iransakczió-költségek, továbhá a 
medió. és ultimó-árfolyomokhoz azonklvll! még a mindenkori budapesti 
prolongáczió-tótelek is számításba veendők. A *-gal |elö tértekek a budi- 
pesti tőzsdén nem jegyoztetnek. Átszámítási árfolyam 100 marka visti 

= £.8 Irt 40 kr. 100 frank vlsta — 47 frt Ső fcr.

Márezius 13.
; , IK0Ulnbbre*. u

Ár- I nnla. ntol«6 zárlat- 
folyam ) Pe"v | hoz képeit 

egyenleg otl(r értekben

FÁRIB.
‘Franczia S°/A-np járadék.

Oszlrák macynr áilamvasut _. — M
Osztrák déli vasút..........................  —-M
•Oszlrik fdldhitel-részvénytársaság M 
•Franczia f,'triesztiiéin járadék — U 
Oszirák 4%-os aranyjáradék _ — 6 
Magyar vasúti kiilcshn _. — K 
Magyar ielzálov-liltelhank — — —M
Bécsi unió-bank ... ... _ _ _. K
Magyar aranyjáradék ._ ... — ... U 
Magyar 5%-os papirjáradék — — U 
Magyar loszámitoló és pénzváltó-bank K

BERLIN.
Osztrák <evns papirjáradék ~ ~ K

• ü" „ es « _ _.U
« 4"'„-ns oz.llstjáradék _ _ K
• 4",ó-os aranyjáradék— _ _K

Magyar aranyjáradék.......... _ _ U
• Wn-i's papirjáradék ... _ _U
« keleti vasúti kötvények _ K

Keleti v elsőbbségi kötv— _.K
Osztrák hilelrészvény... _ _ __ U
Magyar hilelhank ...     _.IJ
Osztrák-magyar államvasat     U
Osztrák déli vasul ... _ _ „ _U
Károly-I.njos vasul ... _ _ __ U
Kassa-oderbergi vasút _. _ _ _K
•Komán vasúti részvények _ _
•Orosz bankjegy ........... ............... __
Valló bécsi placzra ... _. ______
Keleti kölcsön II, kibocsátás _
Magyar jelzálog-hitelbank— ... _. K

• leszámítoló és pénzváltó-bank K
FRANKFURT.

Osztrák 4%-os papirjáradék K
« 6%-os « _ —-'U
• 4%-os ezilstjáradék.. _K
• 4%-os aranyjáradék _ K

Magyar aranyjáradék _. _ _ _U
• %-os papirjáradék _ _ U

Osztrák liitelrészvény ____ ___  _U
Osztrák-magyar bank— _. _ U
Osztrák-magyar áilamvasut— _ _U
Károly Lajos-vasut _— _ _ U
Osztrák déli vasút ... — _. _ _.U 
Erzsébet osztrák nyugoti vasút _ K 
Magyar-gácsorszáei vasút ... _. _U 
Tiszavidéki v. elsiibbs. kötvények— K
Váltó bécsi piacira.................. _
•4'/,° ,-os ftildhilelintézcti záloglevél K 
Magyar leszámitoló és pénzváltóbank K
Magyar hitelbank _ __________ _.U
Magyar jelzálogbank — _ _ ., K

81.87 
10Ó 9t 
478 50 
815. - 
»88 Ű0 

81.10

75-40
87.80 
75.70
94.80 
87^0
84.60

»4.70 
68 — 
88.90

»28.10
171.10

87.80 
75.05 
94 40 
87.40 
84.-6 

288.18

119 - 
188 — 
no.*

m ős 
no 9B

88 18
102 39 
81.57 

110 4 
102,83 

98.18

221.04 
180 |6 
196 29

SO» 8» 
6, 61 

110 53 
101.79 
98 91

815.48
821*24
196.49 
tRUO

■f 9 84 
+ CU

+ 0.S»

— 011
+ O.lt 
— Olt 
4- Ült 
4- 0 24

+ 0.13
— e.ts

+ 0 07

— 0.11 
— 0.83

_ 018

Íooe 
0 72

_ 0 14
+ 0.73

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, márez. 13. Nyers ezukor Aussigban 15 90 

Prágában 15.55, frt, finomilotl nem változott.
Trieszt, márez. 12. fizukor: centrifugai-pilé ké«z 

áru 1HJ—18} frt. — Kávé igen szilárd. —Szesz kész 
magyar hordókban 13} frt. — Szingaporei bors 
69 frt.

Berlin, márez. 13. Búza bágyadt, rozs baisse, zab 
és olaj bágyadt, szesz lanyha.

Hamburg, márez. 13. Nyers ozukor márcziusra 12 35, 
májusra 12.60, augusztusra 12.80, októberre 12.52}, 
márka 50 kilónkint. Tartott.

Hamburg, márezius 12. Petroleum helyben 6.90, 
augusztus-cleozemberre 7-20 márka : tartva.

Hamburg, márez. 13. Kávé: Santos gond average 
márcziusra 89, májusra 89} márka 50 kilónkint.

Paris, márez. 12. Nyers ezukor 88° kész áru 30* 
szilárd: fehér ezukor márcziusra 34.80. áprilisai 
35.10, tartva: májustól négy hónapra 35.75, októ­
bertől négy hónapra 35.75, finomított készáru 105 
—105} frank.

Pária, márez. 13. Az árutőzsdén ma ünnep miatt 
nem volt üzlet.

Havre, márc-z. 13. Kávé folyó hónapra 112}, négy 
hónapra 112} frank.

London, márez. 12. Gabona pang, névleg nein 
változott. — Repczeolaj 32. — P.épaczukor 12%, 
Jávaoznkor 15}. nvngodt. — Tengeri márezius—ápri­
lisra 19, április-májusra 18}. — Felhozatal: Búza 
11380, árpa 7560, zab 7430 qu. — Tavaszi idő.

Bréma, márez. 12. Petroleum helyben 6.85 márka. 
Szilárd.

Antverpen, márezius 12. Petroleum 17% frank; 
Szilárd.

Newyork, márez. 12. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 
Yovkban I1.\ir„ júniusra 11.43, júliusra 11.48, Xew- 
orleansban Í0'%o- — Petroleum finomított 7U-" 
Abel Test Newyóikban márcziusra 7.35 , Phila­
delphiában márcziusra 7.35. — Nyers petróleum
márcziusra 7.60. — United pipe line certificates áprilisra 
93} - Liszt 2.55. Piros őszi búza helyben 88% cent 

7.97frt), márcziusra 86% cent (—7.78 frt),áprilisra 
86% emit (— 7.79 Irt), májusra 86} cent (= 7.81 
forint) 100 kilónkint. — Tengeri 37'/s- — Czukor 
(Fair refining Muscovados) 5— Riókávé 20}._ - 
/sir (Wilcox jegyzése) 6.55, (Fairbanl; jegyzése) 6.87. — 
Gabona-fiivardijyimperial-ciuarlerkint Észak-Amerikából 
az angol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 4 vent (=0.84 frt) 100 kilón­
kint. -- Napi felhozatal gyapotból 11,000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam német piaczokra 100 márka viati 63.49 frt, too frt 

47 3U frt.

.Márezius 18.

PARIS.
Buzit folyó hóra— - — — — —

•i hóm máj..tál — — — 
Liszt folyó lióia_. —

— ú|>ril.-rn — — — — —
— inúj'is-iiviiusra — — — —
— 4 hóm máj..túl — — — —

Óla* lű'yö hóra — — — — —
— ái'ril-ra — — — — —

4 hóra májú- tói _ — — —
— •! utolsó hóra — — —

Szusz folyó hóra — — — — —

— 4 hóra mái.-lói — — — —
— 4 utolsó hóra — — — —

BERLIN.
Bnz.a ápril-májusra— — _ "Z. — 

jim.-júliusra — — _ —
Rozs "ápr -májusra _____

— jun.-júliusra _ — _ _
Zab ápr.-máj..ra _____

— máj -jun -ra — _ — —. —
Olaj ápr.-mái.-ra _ — — — —

— szept -okt.-re _ _ — _ 
Szesz ápr.-máj -ra _. _ — — —

— ang.-szept.-re — — _ —

STETTIN.
Búza ópr.-roájusra _ ZZ 22 L.

— jun.-jut -ra _ _   _
BOSS ápr.-máj.-ra _____

— jun.-julinera _ _ _ _
Olaj márez -ra _ __ _ _ _

— ápril-máj.-ra _ — _ _
Szesz helyben 60 márka fogyasz­

tási adóval
— helyben 70 márka fogyasztáil
— áprii -m6j.-ra 60 márka fogyasz­

tási adóval    _ _ _ _
— aug.-szept.-re 70 márka fogyasz­

tási adóval   _ _ _ _

KÖLN.
Busa márez.-ra _   ~ ZZ — Z.

— máj.-ra _____ 
Boss márcz.-ra_ _ _ _ _ _

— mái -rn __ __ __ __
Olaj májusra ........... _ _ _ _

— Okt-n- _____________

BOROBZLO.

ltoao ... _ ... ~"
Zub
Roposo _ — __ __ _ _ _
Szesz ________
Tengeri _______
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1890 EGYETÉRTÉS, PÉNTÉK, MÁRCZIUS 14
ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Budapest, márcz. 13. (Braun József és fia ezég jelen­

tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott 1892 ma­
gyar ökör, 45-í magyar tehén, 33 szerbiai ökör, 16 
bivaly és 72 bika, összesen: 2467 vágómarha és 102 
jármos ökör. — A felhajtás ma sokkal több volt, 
mint a heti szükségletnek megfelelt volna, ennélfogva 

üzlet lanyha irányzat mellett, nehézkes hangulatban 
folyt le. — Az egységi árak métevmázsánkint 1—14 
írttal csökkentek. Következő árakat jegyeztünk eleven­
em' -mérték szerint:
jö minőségű magyar hízott ökrökért 

kivételesen 28 frt.
Közép minőségű magyar hízott

24 írttól 27

ökrökért.............................
Alárendelt minőségű magyar hi-

20 ” 24

zott) ökrökért............................. 19 7) 20
Magyar tehenekért.......................

kivételesen 26 frt.
18 » 22

Szerbiai ökrökért............................ 1!) „ 22
Bikákért............................................. 19 25
Bivalyokért.........................................
métermázsánkmt.

15 “ 18

Szurómarhavásár.
áeca. (St.-Marx), márcz. 13. (Távirat.) A mai vá­

járra felhozatott 3624 borjú, 741 élő sertés, 1285 
leszűri sertés, 94 birka, 2688 bárány. Borjuk lanyha 
üzlet mellett újból csökkentek 2 krral, leszúrt sertés 
élénk kereslet mellett 2 krral csökkent, bárány a nagy 
'....álat mellett el volt hanyagolva. — Eladatott: Le­
szúrt borjú 32—40 kr, elsőrendű 44—48 kr, legjobb 
50—54 kr, süldő 38—45 kr, leszúrt nehéz sertés 40 
—él kr, könnyű 38—46 kr, leszúrt birka 36—46 kr, 
elsőrendű malaca 48—52 kr kilónkint, bárány 5—10 
írt páronkint.

Juh vásár.
Bécs. (St. Marx), márcz. 13. (Távirat.) Felhajtatott 

6325 birka. Lanyha üzletmenet mellett az árak 2 
írttal csökkentek páronkint. Jegyeznek : Kiviteli juhok 
20—33 frtot, legelő és silányabb juhok 10—16 frt 
páronkint; fogyasztási áru 60 kr kiíókint

Párig. (La Viliette) márcz. 13. (Távirat.) Felhajlatott 
8723 birka. Az irány jó.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
Az országos magyar gazdasági egyesület

közgazdasági szakosztálya ma cl. u. 4 órakor gr. 
Ziehy Nándor elnöklete alatt ülést tartott melynek 
egyedüli tárgyát a román kereskedelmi szerződés 
mely utóbbi időben újólag aktuálisan került napirendre, 
képezte. A szakosztály elé egy előre kidolgozott ja­
vaslat terjesztetett, melyet Baross Károly titkár ol­
vasott fel. A javaslat részlesen tünteti fel a román 
forgalmat mind az összmonarchia mind pedig a ma­
gyar részről, az utolsó 10 éven keresztül. — György 
Endre, Gaál Jenő, gr. Déssewffy Aurél felszólalá­
saikban hangsúlyozzák, hogy miután az egyesületnek az 
ügyben adandó véleménye mindegy zsinórmértékül 
szolgálatid az ország gazdaközönsége előtt, a részlete­
sebb tanulmányozás lehetővé tétele czéljából az emlék­
irat sokszorosittassék és az egyesületi tagok közt osz­
tassák ki. Tavaszi Antal e javaslathoz hozzáadni kí­
vánja. hogy egy albizottság küldessék ki a szakosztály 
kebeléből, mely a kérdést behatóan tanulmányozván é 
hó 17-én tartandó igazgatósági ülésen jelentést ter- 
jeszszen elő. Az ülés mindkét indítványt elfogadván, 
az albizottság a következő tagokat választotta be: 
gróf Zichy Nándort, gróf Dessewffy Aurélt, György 
Endrét, Gaál Jenöt, dr. Csillag Gyulát, Tavaszi Antalt 
é Galgóczy Károlyt.

Gazdasági tudósítás.
Elek, márcz. 12. (Az Egyetértés tudósítása.) Az 

időjárás őszi vetéseinkre nagyon jó, a mull heti hó­
esés helyrehozta az előzetes fagy okozta károkat, és 
ha csak rendkívüli eset elő nem fordul, akkor az idei 
jó termés biztosítva van. Gazdáink nagyobb része túl 
is ad már a tavalyi készleten, és a rohamos kínálat 
miatt e héten 20 krral csökkent a búza ára. Zab 
nincs, magra valót igen drága áron kell beszerezni, 
es igy sokan abbahagyták a zabvetést. Tengerit a hiz­
lalók élénken keresnek.

NAPIREND : márczius 14-én.
Naptár: Péntek. — Róni. kath.: Jézus 5 seb. end. — 

l:rot : r-zeiniike. — Görög-orosz: (márcz. 2.) Ilerich. — 
Zsidó: (Adar 22.) — Kap kél 6 óra 18 p., nyugsz. 6 
>ra 2 p. — Hold kél 1 óra 53 p. éjjel, nyugsz. 1U óra 17 
p. délelőtt. — Utolsó negyed 5 óra 21 perczkor reggel.

Kereskedelmi miniszter fogad cl. ti. 2—3 óra között.
A fővárosi közópitószeti bizottság ülése d. u. 5 óra­

kor (uj városháza )
A zenekedvelők hangversenye a vigadóban.
A hajdumegyei kor alakuló közgyűlése este 8 órakor a 

Hársfa-vendéglőben.
Ligeti kiállítás a műcsarnokban nyitva reggel 9 órától 

délután 5 óráig. Belépti díj 30 kr, vasár- és ünnepnap 
délután 1 órától 2!) kr.

Az uj orsaágkás gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti díj 50 kr, a 
• Jósziv» javára.

Országos képtár az akadémia palotájában d. e. 9—1.

Nemzeti mozenm: régiségtár d. e. 9— d. u. 1. Többi 
tárai megtekinthetők 50 kr belépti dij mellett. 

Kereskedelmi múzeum. Hazai termékek állandó kiállí­
tása a városligeti nagy iparcsarnokban.Naponkint belépti 
dij nélkül nyitva áll: d. e. 9-től 12 óráig és d.u.2-től 4 
óráig. Vasár- és ünnepnapokon d. u. 20 kr belépti dij. 

Fehérkcreezt-egyestilet VI. kér. mozsár-uteza 16. sz, 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d. c. 10— 
12 és d. u. 2—6 közt.

A technológiai ipnrmuzeum saját palotájában (József- 
körut 6. sz.) megtekinthető hétköznap, szombat kivételé­
vel d. e. 9—12 és d. u. 2—5, szerdán még este 7—9. 
vasár- és ünnepnap d. c. 9—12.

Vörös-keresat-egylet Erzséliel-kórháza (Budán, Krisz­
tinaváros). A betegek délelőtt csak a kezelő orvos külö­
nös engedélyével, délután az I. és II. osztályán 2—6 óra 
és a III. osztályon 2 — 4 óra között látogathatók meg. 
Idegenek megszemlélhetik a kórházat d. u. 2—4 óra 
között.

Mentő-egyesület (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthető d, 
u. 3—f>.

A magy. kir. szabadalmi levéltár (Széchenyi-utcza 4 
nyitva d. c. 9—12.

Kivonat a hiv. lap márcz. 13. számából.
Árverések a fővárosban. Schwänzer Rezső 2270 

írtra becs. ingős. márczius 14. (VIl. kér. Miksa-utcza 
16. sz.) Jerotischek Lajos és Keltig 474 írtra becs. 
ingós. márczius 17. (V. kér. váczi-körut 56. sz.) Vészi 
József 600 fiira becs. ingós. márczius 17. (V. kér. vá- 
czi-köul 74. sz.) Budaspitz Vilmos 1284 frlra becs. 
ingós. márczius 19. (Vili. kor. külső stáczió-utcza 31. 
sz.) Szabó cs Schönwald ezég 67527 fiira bocs. ingós. 
márczius 15.(VII. kor. Rottenbillcr-ulcza 33. sz.) Zieg­
ler Antal 1920 írtra becs. ingall. április 30. (1—III. 
kér. kir. jbiróság.)

Árverésiek a vidéken. Blau Márkus és társai 2723 
írtra becs. ingós. április 9. Beodra(Török-Becse).Szeit- 
ler Johanna 2583 írtra becs. ingall. áprliüs 8. Apaj 
(Nagy-Szombat). Özv. Fehr Pál né 9734 frlra becs. 
ingall. június 2. Nezsider. Sugies Jovan 4980 írtra 
becs. ingatl. május 23. Y -Hegyes (N.-Kikinda). Ket- 
liely István 16000 frtra 1 . ingatl. márczius 31. Vár-
mező (Zilah). Lencse András 2342 frtra becs. ingatl. 
június 24. Jankovácz (Baja).

Caödnyitás. A debrcczeni kir. törvényszék részéről 
Borossy Gyula debreczeni kereskedő ellen. Csödbizto- 
sul Komlóssy Dezső törvényszéki bird, tömeggondno- 
ku! Hanke Emil, helyetteséül dr. Biró Károly ügyvé­
dek neveztettek ki. Bejelentési határidő április 30.

Pályázat. A székesfehérvári kir. pénzügyigazgaló- 
ságnál díjas számgyakornoki, — Pest-Nádudvaron 
(Peslmegyc) postamesteri, — Miklósfalván (Moson- 
megye) postamesteri, — a selmcczbányai kir. bánya­
igazgatóságnál 111. oszt. számtiszti, — a nagykárolyi 
kir. pénzügy igazgatóságnál pénzügyőri szemlészi, — 
a szegedi kir. adóhivatalnál VI. oszt. adótiszli, — a 
komáromi kir. törvényszéknél irnoki, — a marosvá­
sárhelyi kir. törvényszéknél dijnoki, — Pozsony vá­
rosnál rendőrkapitány! állásokra.

Felelösszerliesztö&sú.yról&zik.y Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Budapest szálloda.

Waller S. D.-Fentek 
Fr. Berrzi L. Baja 
Blau L. Szabadszállás 
Bosehán A Arad 
Reisinger .1. Baja 
Müller M. Bcszlcrcze 
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Singer J. Ebenfurth 
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Viilkner C. Becs 
Bacher J. Becs 
Hofmann li. Be, s 
Dr. Weisz S. Trcncsén 
Dnngel A. Giittweig 
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Nagv .1. Gyula 
Dr. Borotvás D. Makó 
Dr. .Székely K. Beregszász 
Dr. Ooda S. Újvidék 
Hoünan A. Gyula 
Koda .1. Újvidék 
Mkolits M. India

Nemzeti szálloda.
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Tóth F. Kecskemét 
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Dr. Gihuri A. Milánó 
Petreszka M. Prága 
Neutichl J. Zürich 
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Grittner F. Losonrz 
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Theodorin V. Hátszeg 
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Deutsch S. T.-Szt-Miklris 
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Obermayer .1. Báczkeve 
Lacks M Miskolcz 
Heurych A. Prága
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Gr. Zay A Z.-Ugrócz 
Komjáthy M. Gortva 
Papp M. Kolozsvár 
Rónay G. Veresegyház 
Pilisy J. Eperjes 
Gyone K. Szatinár 
Sajó A. Szatmár 
Czukor .T.-ric Nyíregyháza 
Berger L. Laczháza 
Ehrenfehl BI. Vértes 
Sebestyén L. N.-Várad 
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Kálnay J. Tata 
Merényi A N -Körös 
Blikály .1. Tata 
Itaszlokuinó N.-Kőrös

Pethes P. Jászberény 
Blolnár B. Sz.-Fehérvár 
Sclimoral P- Szentes 
Hacker A. Kecskemét 
Pokurny J -né Buzics 
Oördl BI. N.-Bccskerck 
l.övvi L. Kurta 
Farkas L. Kurta 
Friedmann B1I Gy.-Fehérvé* 
Schneller K. Losonca 
Fuchs B. Brassó 
Hirsch BI Gcrond 
Hirsch IC N.-Almás 
Sailor A. B -Csaba 
Ruzcsko P. Öcsöd 
Pach BI. Nyitra

Hungária szálloda.
Kaiih T. London 
Gr. Limburg S. Hága 
Vall Belgrád 
Potoczky D. Berzék 
Hauer B. K.-Harta 
Willink D. Bcnncbrok 
Pingroe H Boston 
Grillus Gy. Bcsz.terczobánya 
Goldtheim Gy Pröbsting 
Gilles K. N.-York 
Pettuwanschitz BI. Grácz 
Baier A. Bécs 
Klein A. Bécs 
Reisinger J. S/inóhánya 
Stoller G. Blagdehurg 
Kuphrath K. Bécs 
Szalay G. Pozsony 
Leopold R. Szeged 
Waldmann S. Temesvár 
Klein A. Paks 
Crié A. Paris 
IBecher A. Teschen 
Kisch N. Teschen
Puschmann .1. B.-Bánja 
Bruck Zs. Bécs 
Krausz Bl. Bécs 
Schenker K. Becs 
Fuchs K. Hé., s 
Kovács A. Kolozsvár

Elhaltak névsora 1890. márcz. 13.
Kopcsányi S 4 é betűöntő leánya IV. molnár-u. 19.
Kormos L. 8 e„ szabó lia VI. Dcvai-u. 10.
Rosen zweig ,1. fit ó keresk. VI. Bethcsda-kórbáz.
Ockenfusz. sz. Jesck G. 31 é mázoló nője VII. Izabolla-u. 876, 
Szvoboda F. 60 é. gombkötő VII. szüvetség-u. 35.
Drechsler sz, Németh F. .'12 é. hiv szolga neje V. Géza u. 7.
Maultier T. •! é. keresk lia V. Józscf-tér l)
Groszinami M. 3 é. vasúti felv. leánya Vili. Lujza-u. 28.
Auslaciidig Gichncr N. 68 é. zenész neje VI. király-u. 60.
Berger A. 63 c. közszolga VII akáczfa-u. 4.
Kunéri I. 0 é. csendőr leánya II. Ratthyányi-u. 63.
Handrus J. 3 é czipész lia I. horgony-». 11 
Geiger S. :if é. nupsz. útról
Baumgartner íz. Kova M. 50 «. cseled VIII. liléi n. 14.
Szabó I 5) é. napsz. Vili népszinház-u. 65.
Dudás BI. 24 é. csolétl VII. király-u. 11.
Horgait M. 65 é. cseléd I hadnagy-u. 8.
Puhorszky ,1. 35 é vasöntü V. váczi-ut 68.

SZINHÄzTKesMULATSAÄ

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b, 64. Havi b. 12.
Budapest, márczius 14-én.

A nagy Galeotto.
Dráma 4 felv. Irta: Jósé 
Kchegaray. A spanyol ere­
detiből fordította Patthy K. 

Személyek:
Don Julian Nagy 1.
Teodora Normándi R.
Don Severo Gyenes
Donna Mercedes Lendvayné 
Pepitó Benedek
Ernesto Mihályit
Rucda Sárközi
Szolga Tóth

» Török
Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, márczius 14-én. 

Blaha L. assz, mint vendég. 
Először:

Szegény Jonathan
Operette 3 felv. írlak Witt- 
man Hugó és Bauer Gyula.

Forditotlák Fái J. Béla és 
Reiner Ferencz. Zenéjét szer­

zetté Millöcker Károly. 
Személyek: 

Vandevgold Dárdai 
TrippJonalhán Vidor 
Oiiicly Tóbiás Németh
Catalucci 
Dry ander 
Hatriet. 
Novalsky 
Arabella 
Holmes 
Billy 
Mólly 
Francois 
Big 
Hunt 
Grant 
Brestolore 
Scbcri 
Udvarmester
1- ső Írnok
2- ik »

Gyöngyi 
Horváth V.
F. Hegyi A. 
Follinus 
Vidovné 
Lubinszky 
Újvári 
Blaha L. 
Nárczisz 
M. Csatái Zs. 
Balogh G. 
Kézdi J. 
Debrcczeni 
Sántba 
Imrei 
Kosa 
Eó'ry

Kezdete 7 órakor.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, márczius 14-én, 
Az operaliáz zárva,

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játékrendje: Szombaton, 15-én" 

Egy csepp méreg. Havi bérlet 13. szám. Vasárnap, 16-án : 
Bánk bán. IX. bérletszünet.

A m. kir. operaház játókrendje. Szombaton, 15-én: 
A walkür. Évi bérlet 50 sz. Havi bérlet 10. sz. Rendes 
helyárak. Vasárnap, 16-án: Templomos és zsidónő. Bér- 
letszünet 4. sz. Rendes árak.

A népszínház játókrendje. Szombatim, ló-én : Ugyanaz 
(2-szor). Vasárnap, 16-án : Ugyanaz (3-szor.)

Első fővárosi Orpheum.
Igazgató: SO MOSSY KÁROLY.

Nagymező - utcza 17. sz. alatt.
Ma nagy előadás.

Mr. Roche fellépte

12 idomított farkassal.
Fellépnek még : Brothers Clemens, amerikai komikus 

szerenádcés csengctyii-utánzók. Rück Nándor, a »Bocsi 
Paulus» elnevezéssel. Petrovska kisasszony német éne­
kesnő. Zacharovio orosz hármas, orosz nemzeti ének- és 
táncztársulat. — Különösen felemlítendő: »Camarski u 
Juchna» Slavianskytól. — Moser-osalád tornász-csoport 
(7 személy). — Továbbá még csak rövid ideig lépnek fel a

kitűnő nyújtó-tornászok Lockfort, a kedvelt zene-bolió- 
ezok Deltorelli, Sterson kisasszony, Menotti kisasz- 
szony, Ferenczy kisasszony.
Minden ünnep ős vasárnap két előadás; az első kezdete 
j-í-kor, a másodiknak pont 8 órakor. Mindkét előadásban 
fellép Mr. Roche 12 idomított farkassal. 13060

Vízállás» 1890. márczius 13-án.
Ma Tegnap

A folyó neve Állami m é t 0 r b 0 n
vízmérőié állomás

0fefettl (1 pont 'feiet"1 n pont
alatt alatt

Pozsony ... — 1 46 _ 1.36 —
Komárom... _ 1 64 — 1.48 —
Budapest ._ _ 1.14 — 0 91 —

Duna Mohács _ 0 73 . . -- 0 67 —
Újvidék........... — 0 21 — 0 18 —
Pancsova. 0.51 — 0 28 —
Orsóvá_____ __ 1 03 — 0 89 —

Uniti Sárvár _ 0.39 — 0.40 —Kdöd Győr __ __ __ 1 30 — 1.14 —
Váz Szered 0.37 — 0.88 —
Dráva Barcs _

Eszék... _ 0 8»
0 81

0 71
0.80

M.-Sziget _ 0.38 — 0 2(1 —
V.-Nnmény _ 1.15 — 0 36 —
Tokaj ...____ 0 U — 0.00 —

Tisza Szolnok ........... — 0 14 — 0.14
Csongrád __ _ — 0.10 — 0 20
Szeged ... _ 0.38 — 0.18 —
Török-Becse... — ÍO 28 — 0.34
Titel ... . 0 30 — 0 25 —

Szamos Deés ____  _
Szalmát" ..._

0.22
1 10 _ 0.87

0.12

Bodrog Sáros-Patak ... 0.9(1 — 0.66 —
Latorca Munkács . 0 53 — 0. 50 —
Onűv.-Tüpoiy lloór ........... 0.4-1 — 0 24 "—53
Beiettyó B.-Szt.-Mórion._ 1.67 — 1.1.68 —
Sebes- \ Nagyvárad_____

Tenke ...........
0.29 — (1 31 —

Fekete- |,s 0 8-1 — 0.90 —
Fehér- is Borosjenő 1.10 — 1.60 —
Hármas- J Gyoma ........... 3 755 — 2 99 —
Maros Déva (Branyicska) 1.00 — 0-62 —

Arad ... _ 0.37 0.39
Béna Kiszetó _ _

Temesvár _
1.84 I 1 28 

0.94
Szára Sziszek _ _ 1.01 — 0.95 -5

Milrovicza _ _ 2 00 — 1.64
Times Kis-Koslcly _ 2.65 — 1.40 —

3 = többnyire $ borult, 4 — egészen borult, © esti. 
+ bő, as = köd, f< — zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás kissé sülyedt. Miincheiilieu 
8 mm. A minimum (40—45) Irland, a maximum i.'/t’—VÍH 
Frddly fölött terül el. A hőmérséklet keveset és szabály;.,-, 
lám ti változott.

Kilátás : Délkeleti szelek derüli, száraz és enyhe idő, 
később nyugotl'ól váilozó felhőzet.

Kimutatás a Tisza, Tnncs és mrlléljot'.górnák 
vízgyűjtő területén miiködö árvizjelzö apu-lék-mérö, 
állomások 1890. év máié/., hó I - iául mán-z. hó 8-átg 
kelt jelentéseiről.

Időjárás
a, ni. kir. meteorologiai központi intézet, távirati 
jelentése 1890. márczius líí-án reggel 7 órakor.

Állomások Lég-
nyomás

A hő­
mérséklet

Celsius ifi es Felhő- ! Csapa­
tot |dék mm

Sopron ... _ __ 770 + 1.6 I) 1 0 —
Magyar-Ovár _ 71 + 1 8 — mm —
Trencsén........... — 70 + 06 K 2 ma —
Selmecz _____ 73 + 1 7 I) 1 0 —
Korpona.................- — — — — —
Beszterczebánya 73 — 0 6 E 1 0 —
Budapest........... _ 72 + 16 iENY 1 0 —
Szolnok 72 + 1 1 NY 1 0 —
Eger.......... 7.3 — 02 EK 1 0 —
Dcbreczen _ . 72 + 4 2 — 0 —
Késmárk... 71 -02 — 0 —
Uj-Tátrafilred ... — — — — —
Ungvár ... _ — — — 0 —
Szatmár . 73 0 0 E 1 0 —
Nagyvárad _ 74 + 1.0 DK 1 0 —
Akna-Szlatina 78 — 2 9 D 1 0 —
Kolozsvár 70 - 6 4 IC 1 0 —
Nagy-Szeben ... 73 — 4 3 DK 1 0 —
Orsóvá ... 76 + 54 E 1 0 —
Temesvár 66 + 72 — 0 —
Arad 78 + 1 6 K 4 0 _
Szeged 72 + 1.8 DK 1 0 —
Pancsova. 71 + 4 2 — 0 —
Keszthely 72 + 0 6 DK 2 EBI —
Csáktornya 71 — 1 4 ENY 1 11 —
Zágráb 71 + 1 1 DNY 1 0 —
Fiume 68 + 0.8 EK 1 0 —
Bécs 70 + 06 — —
prágn . 70 + 02 F. 2 facta —
Krakó . 71 + 2 4 NY 1 „ _
Lemberg 70 + 84 ENY 1 —
Bregenz 68 + 28 — —
Salzburg 68 — 20 DK 2 0 —
Grácz 74 + 08 E 1 '0 —
Trieszt 68 + 10 8 DK 4 0 —
Poln 1,8 + 6 9 _ 0 _
Abbázia 67 + 66 _ —
Lesina. 67 + 8,1 DK 1 “0 —
Kopenhága _ 63 + 4 2 NY 2 —
Stockholm — •— — _ —
Szf.-Pé(ervár._ ... — — — _ —
Moszkva — — _ _
Varsó — _
Hamburg 65 + 0 4 DNY 2 (E —
Berlin 67 + 27 I) 2 3 —
München 67 + 02 NY 2 ess —
Stornoway 46 + 6 1 | NY 6 4 6
Sei Ily szigetek ... 63 + 89 NY 4 4 —
Parts 66 + 7.0 — 2 4 —
Nizza ... 67 + 70 DK 6 1 —
Floroncz_ _ 68 + 6 1 D 2 0 —
Róma_ __ __ 67 + 46 EK 2 2 —
Odessza.......... .... — —
Konstantinápoly _ 69 + 46 E 2 4 _

Budapesten a megelőző nap legnagyobbjliöfoka •— + 7 
fok, legkisebb — — 1 fok Cels. A légnyomás a tenger- 
szilire van átszámítva. A szélirányok jelölése: E ^ észak, 
K =• kelet, I) dél, Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 «= egé­
szen derült, 1 = többnyire derült, 2 — részben felhős

ájjj Az állomás Mi joleztolik

“ > Se 1 if. M,v.icgyzái-.0k .

luntu. nilm.-nvrfirc vu-
L:J II C V 0

í
- ~ 1 natkozólag

•= “ 1 - I

Akna Szlatina 36 I 4-0 3 1'.'gyeken magas h «réteg
•=. Mtalánus lu>sn ul .a 1.3

s:
Kőrösmező 50 + 20 Altalanos lassú hóolvadás.

g
Kclsü-Visó 43 - "5 i Általános nagymérvű úa*

vadas.

Szincvcr-l’olyána 85 — 8-0 !
■ -

: Husit 68 + 0-4 -

- Beszliid 85 - S'« Csekély hóolvadás.

Kolozsvár 21 — 2"0 Kornyékén sok hó.

1
Decs 40 — 37 Vidéket magas hóréteg 

ritja.

s
Ó-Hadna 37 - 63 Közeli hegyek- u n;,*- hó.

Ucsztereze ... -

q Zilah 10 - 4-2 -

- Szatmár Vv - 04 AI'a "in,, nagymérvű hó-

Munkács 19 — 1 2 Folytonos őrös havaz;"-..

Mariikét és Ip'gynket 1 n
91 - 4 7 1 M hurdj 1 illaláno;; taei",

olvadj., ;c
Sztavni 20 + 3 3 Hegyeken még magas hú

Mezó-L.il'vi'Z 91 + 2 1 Ihgyckon még hó -i'k-'U
liuolva+i*

Bánta 8 + at, Általai.os lassú li o!" a .

Kassa 3 + 1 c

Rozsnyó te 00 Aha'anos nagymérvű hó­
olvadás.

Salgó Tarján 0 4- 35 r_•

“5 Eger 0 + 04 HMgyokcn 1 Fekély hó.

Margittá 0 + 20 —

•ö N.-Várad 18 4. 3d A kiüid fekvő hegyik;;, 
lassú hóolvadás.

Häuffy llunyad 1 4. 40 Hegyeken magas hírét«».

1
Vaskoh 95 4- 18

A tuliari havasokon <-s «. 
körülötte fek.vö hegye.-»g.
maga i ho. MUl.irios nag
min vii lióolva ias )

M .Cselre 30 i- 1 i 1 legyeken magas hórclrg
olvadás Isss 11.

> Koros Jenő 84 4- 70 Általános i.agymcrvii ol-
vadás

Kóróshánya 1- 77 Csekély hóolvadás.

Gy.-Szt-Mikl'J f.9 — 4 2 Körül fekvő hegyeken ma-

? G.Szt-lmrc 35 - 18 -

K. 1 iil fckvM h«gy, l.cn ma-
1 Gy.-Kehervár 13 4- 0 y g ' hú \ aUnos 116. , ■

ni';vu h leadás)
s

1 Lippa

i L) b'zt -Márton

lf- -i- 8'l Ci :k cy ti. válás

1
3« — 27 K "'il 1 kvó h-gyeken ma-

g 'l, 1. ,

> 1 Sz.-Udvarhely 3-, — 6"i -

I Petrozsény ifi - 1 0 -

1 F»:ist «3 4- B'b Általános lassú hóolvadás.

Környéket ti6 borítja \i
IS - un lahmes nagymérvű lm.

CŰ
! Tergova 13 — 1 6 Köríti fekvő hegyeken ma

H I Kirinseces H - US 1 Cseksiy hóolvadás.

> 1 Lu.os 13 - II Állabnos bssu lióolva;.»

91 — VJ Általános b-su hoalva ■

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés márczius T.'-iliki sz i-

mában.

A budapesti áru- és értéktossd© hivatalos árjegyzései márczius 13.
Min«. !! 100 kih-zramro "Minő» ! mo kio^ramm I I Pénz Áru

Faj Irányzat
Minős. !i 100 kil'-sramm

súly 'l ara
hektclit.j; frt,ó( :

Búza
BántJgi -------------

Tiiiaiidéki ——-----•

Pe tridékl -L2-ZT.«

Fe.ermen*'----------•*

b»' »kai <

Manarészakvidéki— <

74 1 75 :
__

76 ! 77
78 79
fO 81
74 75
78 8 55 8.66 77 6 70
78 8-80 8.85 79 8 90
80 8.96 3.— 81 1 -
74 75
7fi 8. 59 8.6C 77 8.1",5
78 8-75 8.811 79 8 85
80 8.90 8.95 Bt
74 75
76 8,56 8.65 77 8.fi 5
78 8.86 8.85 79 8.Í0
80 8.05 9 — 81 -- —
74 8.3C 8.10 75 8.45
76 8 55 á.«5 77 8.6a
78 8.80 ;.8.85 79
80 81
74 75
76 77
78 79
80 81

Minős. 100 ki ograinm
súly ! ara 

hektóin Ir-íTttó! I frtis

8.80
8.9.-,

8 80 
8 95

Különféle 
termőnyelí Irányzat Faj

Gabona ó vagy uj

Re«»__
Árpa__

Zab__ ...

Kőlee_______ ____
Kipoezla-repcze — 
Bánsági repeze —

Irányzat

lanyha

Faj

takarmány 
égetni való
sörfőzdéi

bánsági
másnemli

Minőségi

hcktoliterk.

100 kilogramm

írttól frtiz

70-72 8 25 8.45
60—62 665 6.00
62-64 7.10 7 90
84—68 8.25 9j75
13-41 7 90 8 30

75 4»90 4 65
73 4.80 4 8f

nélkül 4 70 4 85
5 — 53C

csendes

Tengeri 

Zab

Kép, repeze

ÉRTÉKPA

tavaszra

máj.—jun. 
aug.—szept. 
Bpestszáltavr. 

. . őszre
aug.—szept.

8.85
7.74

8.67
7.76

4.63 *s 4.84

8.18 8.20
5.88 5.94

12,1, 13.»l,

Heremag _

Repczeolaj . 
Olajpogácsa. 
Disznózsír__

Szalonna _

Fa|gyu -

határidő—

ÍROK

ALLAH ADÓSSÁG
Mag kh. aranyjáradék adómentcs^O. MO. ÍOOO------- --- ^

. naoiriáradék adómentes______ _____ ~ " w?
Magy. 1876/ keleti v. államkötvény ara°(lan---------- ~ÓiJu

fd
Blagy. kirnyereménykoleson 100firt _____

Klr.borr.-ezlavonjelzéloi főldvállságkőtveny (_________ 51/

ESÄffirÄs-.«.»-
ZÍ&
zJüít
_____ 57.

. sye*l.euálleiaailós6g papírban aij.-nov.

Osatrák arauyjáradék aüóoantes 
• papin árad ék •dtoanUa

. febr.—»ur --
•aflat kamat jan.—Jól. - 

apr.—okt—

Utolsó árkelet
pénz i ára

1U235

«»."so
113 so 
117:50 
96-50 

139.— 
139. - 
127 50 
89.50 

101.50 
98.76
03:-

102.65

99.10 
114.50 
118-— 
90 — 

149.— 
liC— 
128 50 
80.- 

106 '0 
HM

too —

88-50 
88-60 
83 60 
88 60 

110 60 
WM

SzUta-iz----------

« határidő.. 

Gnbacs —-

Borkő term— 

Méz-------—

bíuh
Luczerna magyar ----- 65.—

lanyha Vörös -------------------- 36.—
szilárd Őszi. kétezer finomított 44 —
szilárd ti 25

Pesti_____ ___________ 66-i-r
* Vidéki------ ----------------

M. la légensz. áru m. sz. 42"—
c Városi iégensz------------ 46 50

• 3 darabos 47 40
62. -

Olvasztott -------------- 31, -
Boszniai hordóban 1888

« zsákban 1889 is-* 16 —
• « • <•;*“ 1 3,—
« « « Us 2 4.50

■ F'lnp] Szerbiai hordóban 1869 --
« « zsákban 1863lz ^ »«-

szilárd

csendes

szilárd

lanyha

BoeznlaihorilőokL-nov. 
« zsákban íssofjrv

Szerbiai hordónk! -nov. 
• zsákban IM89|.^ =

Szlavónia 1889 .....—
Szerbiai —

Szlavón, ezeptiéotrt.1889 
Szerbiai «
Magyar la--------------—
Szerbiai-----_____
Boszniai —......... .... ■ ■
Fehér la----------------- —
Vörös I----------------------

Sárga,csurgatott
Rozsnyói---------
Szlavóniai .
Szesz nyers osztalékot! 
Szesz-éleszt, •

ÉRTÉKPAPÍROK

Osztrák államadósság, kisoraoláa 1854-ki 25o frt p. p.------4%
... 1860-ki 500 frt 0. é-------57#
... 1860-ki 100 frt « •  5*/«
... 1864-ki 100 frt « • ------

« • 1864-ki 50 frt • • -----

avölgyl vizezabály ozó-táranlat.
tölcaőne 1870-ből adőmentea__

1871-ből

A temea-béj 
Peat vároa

Bndapeat főváros 1880-iki kölcsöne adómonles— 
Bolgár fejedolmi állarnviauti zálog kdcsOiikótvény 
Szerbiai nyeremény-kölcsön 100 frank

-57.
67.
67#
57,

osztr. felülbélyegzéssel ■ 
Bécs város nyeremény-kölcsön 1874-böl —

Osztalék RÉSZVÉNYEK,
1889-re a) Bankok,

Angol-osztrák bank
Bodapesll bankegyes, r.-tirs. _-------------- ---------
Budapesti ketetked. és iparb.-t r---------------------
Disconto- és Erl.-kpapirb.nk részvény-társasig-----
Fiumei tiUlbank ---------------------
Horvít leszámítoló bank ------ —-----------------------
Magyar általános hitelbank .,— . .. ■
Magyar jiUálog-hitelbank-------------- ----------------‘__

it.sn
19.6C

12.50
15.25

18.25 
18.50 
2 5 -

17.—
18 50

2259 
SO -

13 75 
15.75

133 50 
139-5»
144 — 
177.5» 
177.50

ion.—
103.—
106.—
100.—
109-—
37.—
33—

146.58

126—
84.—

185—
*04.—

864—

!34 56 
140 50 
145-—
178.50 
173.60

100.50 
104— 
106.— 
101-- 
110 -
38 - 
38—

149.50

116.-
67—

140.-
104.60
854*60

liiililik
1889-re

ÉRTÉKPAPÍROK Ulolsóárkclct

lí-

9-

13-5(1

2D-—
30-

pénz I áru

Magyar ielzálog-hilclb. II. kih. id. • 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank
Osztrák hitelintézet...... ................... .
Osztrák-magyar bank--------------------- P
I. magyar iparbank_______  15'
Pesti magyar kereskedelmi bank _ 501
Sziszeki hitelbank______
• Unloi-bank_________

b) Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társaság__________ 200
Bécsi élet- és jiradék-bir.t. társaság 200 
Első magyar általános bizt. társ. ... lull)
Fonciéro pesti biztosító intézet----- V
A -Lloy.l. viszontbiztosító r.-t 1M
Magyar-franczla biztosító társas ... ar 2H0 
Pannónia vlazontbiz.tosi'.ó társaság 301) 

e) Gőzmalmok.
Goncordla gőzmalom--------------------- 603
Első bndapestl_____ ______________500
Első pancsovai hengermalom—.......  2r0
Erzsébet-malom__________    201.1
Hengermolom___
Lujza-malom____
Molnárok és »Ötök_____________ __
Pannónia..... .................................. .—. 100
Viktória______________________   I»

d) Kt-zlcKedéil illantok.
•Adria» m. tengeri baj. r. t. ____ |f
Alföld-fiumei_________________ — 20
Aradi és csanádi egyesült sasul . 
Barcs pakraczi vasút részvény tar». j(
Rátaszek dcmbovatl ...... .. 2i
Budapest pécsi vasul t I .......... 2Í
Bpeil-Szt Lőrlncz helyi érd- ktt v r -t. 1( 

• « • • • ele. t. 1
Oet-re. rto b.-íjduujr.asi v e t. ___
Deli vasút _____
Északkeleti vasút.
Erdélyi vasút.
QyBr-sopron-ebenfurtl vasút-----------
Kassa-odetbergl vasút ___________
Magyar-gallczlai vasat___________
M. uy. v. (székcsfehé, vár-győr-gráczi) 
Mármarosi sóvasut r.-t. els. r. ...„
N. -Klklnda-N.-Becskerok v.-u. eis. r.
Osztrák-magyar államvaaut-------- ar
Péca-barcii vasút_________________
Szamosvölgyi vasút t. els. r._____ _
Szatmár-nagybányai vasút els. rkb.
Tlszavldéki vasút________
Taracz.vülgyi vnnut els. rés 
Osztrák dunagőzhajózási I 
Pásti közúti vaspálya.

• « • élv. jegy--------
• • • nréwlRiirozatu vj)j

») Takarékpénztárak.
Budapesti III. kerületi___________   tn
Orezágos központi ____________ __ _ sqzi
Pesti első hazai________   jjjjjjj

• • • ideigl. rlismervúnyek l|rn
Egyesült Budapest fővirtyi___ , ojtó
Magyar élt. takarékpénztár r.-t. ing

0 Különféle vállalatok.
Alagút____________________________ Ujj
Általános waggon-kölcsönző társaság gy

pincze-egylet (Kolozsvárt).......
KszaKmagyarországi 0. köszénb. r.-t 
Fővárosi uassino-kpület reszv.-társ. 
Franklln-Tirsulat könyvnyomda _ 
Könyvnyomda «Athenaeum» , 
Pesti könyvnyomda részvény-társ— 
Pallas irodalmi és nyomdai rt..-_. 
Fiumei m.rizsbánt. és rizskemény 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár
Gsehwindt-féle szeszgyár_____ _
Gyapjumosó és biz. első magy. __ 
Kereskedelmi testület épülete —
Kőszén- a téglagyár (Dräsche)_____
Salgótarjáni kö'ezénbánya _____ 
ut^riéjlagyár, kőbányai. ,

163 75 
193 50 
192 75 
9S"—

887.— 
4"1 — 
j05.—

114.—
676.—
9800
7000
798.—
114.50

164—
85'—

itil"—

840.— 
475.— 
1200— 
800-- 
965.— 
1440 
41 fi.- 
885.—

428 — 
471.— 

W88,-

ló* 60 
112 25 
3H,:40 
937.- 
170.- 
878 -

178 - 
295- 
3450-

437 -
940

315-

23',!-
720. ■
192,—

I 70 -
202 -

156.50
201.—
197.50

131 — 
191..' 
201.—
159*25 
194.50 
198 26

282 —
196—

392 — 
403.— 
210.—

117.-
682—
lOOiO
7200
895.—
115.60

lee­
ss.—

i6z!—

a«!-
430.—

1000. 1
1468
417.-
140.-

430— 
476.- 
466 —.

Osztalék
1889-re

É R T ÉKPAPU10 K

8.-
1°-
4(1.-

5—

Tégla és mészégető, újlaki _______
Magy. fegy ver a lőszergyár részv-tár». 
Nemzetközi villam/issági társaság ... 
Nemzetközi waggon-k. részv.-tár»._ 
Rimnmurány-salgótarjáni vasmű _ 
Schlick-félo vasöntöde 3 gépgyár___

Spodiiim es csnntlinztgyár_______
Szálloda részvény-társaság_______
Szállítási vállal.,, I. m.........................
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t..-.
Török hír dohnny-cgyedárus___ Ira
Lt-Antalvölgyi üveggyár r.-t._____

ZÁLOGLEVELEK. 
Magyar földkitellnt. papirérték _. 5

_. 41.

elzálogbank

4 •/, 
_ 5 ”/, 

— 5'. jV/i ... b
• • ....... ...............  4 '/,»/#

Magy. őriz. közp. takarékpénztár 4'/,% 
Kliblrlokoiok orsz. fiildhiteuntezete

• • • 5 %
• . fiO1/# évre 4'/,%

Osztrák-magyar bank 0. 6.----------4V,%
. . . . »irv.évro 4 »/#
• « • • « fin évre 4

Pesti magyar kereskedelmi bank... 5
• • ' • 51/,'",
« • ’ • 4

Pesti magy. kér. bank községi kótv. 4P", 
•Albina» takarék- és hilclintézot-.. fi =/,
Nagyszeben (tildhllelmtézet___ Z! 5 •/!

• •  M/,%• • ___,! •/,
• ált. takarékp. 110 frt r, •/,

Nszebeniá ttakarékp. 311', év v f. moi:. 
< • 40évv f IO«f.
» • 111. kib. :,•>/,

Temesvári első (akrékpénzlár___6»/.
• ___ 1_ ----*■',%

Magy. jelzálogb. nyer. kölca. kötv. 4 •/,
• » osztr. felülbélyegzéssel 4 o/0
« « nyeremény-jegy _.
» » osztr. felülbélyegzéssel

Osztr. földh.-int. díj kölcsön kötv. 3 •/,
• • . kötv. nyerem, jegy

Pesti hazai I takp e kib. kötv__6 %
• • • • • • _ 4VZ,

E L S íl li I! S E U F. K
Az «Adria» magy. tenger hajózási r -tár», 
Budapeeti kösutl vasp társ. réeslet 6'/,•/# 

• .... *i/,./,
Bittaezék-dombovár-zákányl 200 5'z#
Budapesti lánczhld-------------------- 100 GV„

márka 4V. 
4%

Budapest-pécsi vasút________
Déli vasút_________ 4M/2090
Dunagőzhajózási társaság

Magyar *% aranyjáradék--------
• 6°/# papirjáradék ___
. általános hitelbank _ 
« nenzv. és leszám. bank_ 

Magyar jelzálogbank -
Osztrák hitelintézet___________
Anglo-osztrák bank — . ____
Állami vasút...............
Déli »»«nt
Törők birodalmi dohány 
Rima-Murány .
46/#FÖldl, kötelezvény
Fiumei hitelbank_____ -
1889. 4*/a Ali. vasúti kőlesön__ 
1889. 4'|j *11. v. k. ezüst ___ _
VlUamoiiigi részvények-

854.—

3Ig!—

Utolsó árkelel

17Ü-— 174 —
1137 - 139 -
353 - 2f.f. —

! 91 — 9: -
16b - 194 43
122 - 223 —
880.— -
293.- 39 4 —
188 — 184 -
t 29.—

111 - tn -
593.- .413.-

1
131 - 1)1.-

1100.50 101.2.4
96 74
ti, - 119 -
10'i 49 1 03. —
tfl! 2", 101.74

1 01» 7» 130.2 í
I 93.50 TI -
ICI 7 , 192 f, 1
101.25 191.71

! 99 — 9 156
101 ;,n lut —
100 15 100.60
100.10 100 SO

ltot.— 102.-

99.7.4 10025
101.— 101.50
101.- 103 —
99 66 100.—

101.— 10 t.50
101.74
103.75
103.—
102 -
103 •
109. .0
15o* 100-50
98'5) 98-75

111.76 112.50
111 75 112.50

16 — 18 —

109 .5 109.2 t
19 — 20 —
'.9 75 100,25
9i'50 100.-

III .4 — 110.—
9 • ,40 97"-

96 - 97.-
93.75 10:1.50

.103.40 104 50
9 1. 75 90.25

!

E R T É K I' A L> i 1: O K

Dunagőzha il 1 • ...g  ........pit e*
Eszikkoleti viei ály« V 1 . .

» • flt.niyb 1 1 v ,
• • • I. 1 - ,

l.loyl .1 t z-.il».spills' 1 •' 1
Migysr gil,'»i 1, vaspálya . ' • • ,

• • • II bit. I r,

cl ny v 'sz-feli gyér gr. •/,; . ..
Magyar nyug v l-'i kit,
M v elsöuas • » .«h arany!, »
• • • • Ihjs I

I erdélyi vas; ily, ............ v
Győr sopron <.. nfurti vasút arany 1 
Kasei oderbergt vasút eeUsthen . ,

• • v (snerict lm, ) ' .">
• . . fovr'r tömi) ? . ,
• • • (in v ) arany ? '■ ,

Kassa l) Isrg ! 1 u k.tv i's, r . . ,
• • • • • M- ' ar. í ,
. . . oszt vonal 1 ■ ■ - ,

tlsz'r m-igrsr áll*•.' ,r.
O in <:i iMlv l“<< 1 ■ , j
O ,n itl.mv X k'■ H«, I
\ látom g zrctlam cl* n t k • v ), ■ ,

M A G A N 8 II ItbJlkVt K
Rudav JIOSI 8016,

• mér I-,. ■ ., ,
KeglcviA, sorsjegy .............

. . osztr feltllli.,-1) .tv - I
A »Jó em. egyesület ■ orsiegv •
... » osz.tr Mull. .y.-..z- -,|

M sz korona ütsz -vörös kere--t egylet 
. . • • fellllbv ,'gze.oel

Nyer kótv a lipeet lipótv l.anl felén 
. • • »isst, felltlbelye.-.o-s-el

Az olasz vo.os kereszt egylet-----.....
. . . ,sztr tvlfllbély.,-■ .,1

Osztrák liitolintoz.et __ _______________
Osztrák viirüs kereszt egylet_________
PalMy 8°raj|g^

Császári királyi arany tvert)----------- --
Császári királyi arany (kör.) --------------
Osztrák-magyar 8 forintos arany--------

20 marna---------------------------------- ---------
Török irány líra___ ___ _____________
Osztrák és magyar ezüst ............. ............
Német birodalmi bankjegy ion márkáim 

bank 
k lábrlolyama (látra)

lemet bankpiaczok 100 márka 4
Amsterdam 100 hollandi loriuturt 8'/
Brüsszel 100 frankért-------------------s'l
Paris ion frankért---------------- ------  3
Marseille Kin frankért -----------_"!

London 10 font sterlingért. 
Szentpétervár 100 rubelért..
Old'*"* *'“ •**'■*' tn|l 1 is-n iiniioz ital. "fi •■/:

Utolsó árkele
I1 P'I'Z ! am

1911.75 t >1

taa _
nt - 1 : —
I 0,41 n" .a

'9 '• 51
I - im —
mi i • 1 25

9
11-LS I -17a

■ • » 1)3-41

I > - I'l —

___
—. —

93 —
V. j -

" ‘ i' .«6 :s

I-2 si lit - 
1 1 -

fit -
ui — 3 t

4 I'l
4 2II 4 M

la - t-' V
V 69 1

7 :4
7 '.HI S 1 )

Ii 7 . 1 . .4
r. — 14 0

ISO - IS. --
30 — 21 -
57- 61 -

5 57 b«2
5.4 6 !, M
I. I? 9 H
3 I S
un: 11.03

58-34 58/jj

jo 4U 59'60
98 25 92.75

47*25 17.40

47 15 4 7.35
1 47 15 47 :i:.
IMU 4C 119.9(1

Határidők
i: Utolsó árkelet hlóluidultklReHií

Í fi«"1 Hlegaloe«llcgma». 
arU 1 Ili - 1 Ti

A mai déli tőzsdén 
eladatott

„sziillitíisra66.
41/# magyar aranyjáradék ___ _
6% magyar papirjáradék ___ —
Magyar hitelbank_________ ___
Osztrák hitelbank __________ _
Osztrák-magyar államvaaut___
Leszámituló-rcszvény_______ _
Jelzálog hitelbank részvény II k
4*.’» fdldtehermtnteytési[k.__

uns Murányi ................. ..........
Az oszirak-rna ■ bank kamatlába <

Ib90.mátc81. 103.3.", 
1890,márcsi.íj 94 go 

; lBDO.márcSl. ----- 
1893.ápril 4

102.4»
93 3538 82'

1890 marcll.
I890.márc3i.
1890-márcSl
I890.máreli
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, MÁRCZIUS 14. 1890
Ezen nlrdaiesl rovsttian minden sxS 
egyszeri oaik -. r.x. • -cnseges pót!* 
betlikböl 2 krrul. • cor.ipaot oettlK- 
Odl szedve 4- kraiczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást mo 
■ kiadóhivatal Ingyen. Crlmmel •itg«' 
tott hirdetések minden közlése utAi* 
még 30 kr. bélyegllleték Is fizetendő.

PW~ Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt

Különféle.
álló szám közöltét!k.

_.y

*v/4
gggBSggEIEBgHBSBaggBBl

llasziiüU t*s iij

pénz-szekrény efc
rendkívül olvüó úrim kapha­
tók a bécsi pénzszekrény «yári 
raktár Budapest, W.f Bál- 
vúny-utczr. G. sz. 18090

Solymáron
egy tiri lakóház kerttel, öt hold 
homok-szőlővel 12000 írtért.; 
ugyszinte 32 hold szántó, 7000 
írtért együtt, vagy külön el­
adó. Czim a kiadóban, 0494

Eladó
földszintes lakiláz, nagy 

: elekkel, a Vili. kerület leg­
nagyobb forgalmú környékén j 
Czim a kiadóban.___ 6548 i

Töke biztosítás
Key három emel. sarok bérbáz 
15 évig adómentes, elegánsan 
és szolidan építve, a lakosztá­
lyok parquetirozva, kárpit, te­
lephon és fürdő szobákkal el- 
laiva. az Andrássy-ut és vil­
lamos vonat közvetlen köze­
lében. S-'.o tiszta jüvedek-nmiel, 
eladó. Közvetítők !ó vannak 
zárva. További lolvilágusitást 
a tulajdonos maga ád. Czim a 
kiadóhivatalban. 11-1-90

Lóliereauag
arankamcntes.. 40 írtjával

Répamag;
külföldi 2 ivriiittó! kezdve 

kapható
Ha Idek Ignácznál 

iliskolrr.on 12548 
]MaKy32emit

vöroslóhermug, kilója 4 > kiért 
akáuzmag « •'> "
lenmag « 12 •
5 kilón télül bármely meiuiyiscg- 
ben kapható gr. Teleki Arvéd, 
Brassói uradalmában u.p. .Szer­
dahely vas. áll. Alviuvz. Árak 
helybeli állomásoknál szá- 
mitvák. Szétküldés utánvéttel, 
mintáké ingyen és Lcrmentve 
történik. 13044

voupe
uj, elegáns. 1 üléses 400 írtért 
eladó. Bővebbet a kiadóhiva­
ló 1 iian. 6510

Elad» czukrásziizlet.
Élénk forgalmú allüldi város­
ban egy teljesen felszerelt 
c.-.ulií-ás/.ii/.let eladó. 1 ám ; 
a kiadóhivatalban. O-i'-i'i !
11)0.13 I-ycn finom

"íbníor ©k
kiházasilási kelengvéül sziiHu­

es egy •• liödlő diva II sző­
nyeggel olcsón eladó. Czim 
a kiadóban. 13155

Lóheremag;
arankamcntes 36, 40, 15 fi t.

Luczurna
aranka mente'.- 70.

Alkalmazást keres.

X2.0pa.ni
valódi Obemáeiríi öu

írt.

Irt.

Független
ír.i.v.-lt nő helyben, vagy vi­
liéin'-. gazdasszonynak ajánl­
kozik. Igényei szerények. Czim 
a kiadóban. 6567
fsnriK6fcgit«'«i^

Alkalmazást aver.

Czimlialom-miivész
intelligens, fiatal ember elvál-1 
lal tanítványokat. Czim a ki- j

Rendkívüli aileszállítás’

adóban. 6566

13151 Kaphat i
dák. nyaralók és fürdők lé-; KLEIN VILMOS

I szere legolcsóbban adatnak ci , , . .. ,
magkoreskedonel,

'Saat m áron.

Plébániára
kellemes külsejű, házias, fiatal 
özvegy vagy leány gazdasz- 
szonynak kerestetik. Czim a 
kiadóban. 6549

Lakás és bérlet.
A főváros

nagyon élénk utján csinosan 
berendezett vendéglő esetleg 
kávóhnzzal egviitt s kert és 
tekepályával kiadó. Czim a 
kiadóban. 6561

5000 irt
n g inkólcsönt km k ingűt- 
la!-iá. második "■ m\ re. I.g> - 
»„kök kizárai na k. LrtesiV 
nyerhető délután 4 — 5 óra 
bv.‘ kv -keim'ti uleza 1 k 
alatt l.iko ügyvédnél. »'AI

l joimuu mvgjelvni;

Az idegbetegségek

V. kei*., sas-ulczii 20. sz.

Kényelmes urilak
4 hold l.ejtelekkel. gyiin.öl- 
i-iis, lien-.-, konyhákén i,Iái­
tok pie.i zc slhvd feles» t/m ,
1-ehérv.iruic'ge.T,, Ab -uiif,/. ;
. - vasúihoz ló! i. -.i i.irát.üvir.1

3SF varaié Oktatás.
Hat francéi»

játszótárs
y leány és két. link. 12—14

ODAPEST SZÁLLODÁI
IV.. Bécsi-utcza 2. sz.

liléitliiiM nlezui ezohAU i
I Irltol leijei)!, Itiszolgá-
lAisal Fgyüll. Hónapos I 

szol)Al» Is. Kill I I

szőlő, föld és erdöbirtok 
eladás kőszénnel. A Bala- 
Lonmcliék regényes vidékén, 
vasutaili,máshoz 2 óra járás- 

'"ly. ,VI -'»‘"is 2:-tol herbe „u-a, |.gv kémeimé- unlak- 
kiadó, vagy eladó Bővet,b er- !ia<;. |0 i.obl kert be.si,seggel 
tesitést ad Vasanits Bela Ik-
Bicékén. 6 _ ...... .......... _

elsdosztálvu szántóföld, rét. Iram aid Svájciból, továbbá | évre kiadó. Gyümülcsfás ud- 
7200 írtért. — 34 hold irtás- Bemet nevclőnöli. a tranczia ■ var és kerttel bir. 6560 

i szántóföld, 29ik) írtért.

Rákos Csabán

Hogy kiadató:.... ni migjclcn'

KIS-LEXIKON
(tiií'LítJíES ISaEREiriK)

• ".l. r c.i .lü.uaiiots.-* - an­
nak mindenki állal való meg- 

a . . t lehetővé tegyük el-
dláro ;iuk aim ik arái további 
iitézkelésimki'.' ideiglenesen 

j uiabb gyógymódja, vászonba kötve 4 frt 40
. Iirról csak 2 frt — krra,

(Metallotnerapia1. i fólbörkötésbe kötve 4
Második népszerű ismertetés. irt 60 krról csak 2 irt 

' Irta dr B. M. egy ezen a 40 krrn. 2 fólbtirkütóabo 
j téren liz év óta működő spe- kötve 5 frtrol csak 3 frtro 
czialisla v. kórházi tüurvosv icszáüdani,

: .Megrendelhető 25 kr. posta- ,. ......... , . , . ...
! bélvog beküldése mellett l,ér--L r'-ndktvu i. csak rövid ülőre 
I mentve a „Nádorhoz“ czim- .••rlcssilfitas altul mo-
! zeit gyógvtárál,an Budapest. ^1 kívánunk nyújtani arra.j 
1 váci-körűt 17. 1320.3 hogy a Km-Lextkon, mely'
--------— ----- ;-------------------a köznapi életben elofor-

In ©mer dnlólOO.aOOkérdesreazon-
distinguiiien Kainilie, finden nal választ ad. ne hiányoz-

60,000 forint
7%-os kamatra budapesti vagy 
kőbányai házakra, első vagy 
második helyekre azonnal köl- 
i sön adandó. Levelek -R. Sz.„ 
i zimen a kiadóhivatalba iuté- 
zendők. 6541

Tiüoil

t.i/.. 1U iir-M kert i c.sostíggPt wV leány kv! ins. wonwau ; (libtmgmi len t .»iniiic, lind* n nal válásét ad ne hiányoz-
..** ■ .seb-akik. gazdasági épületek- évesek, továbbá két franczia Veiez Iá. os 110. számú háza junge Bameu, liebevolle /ék sem egy könyvtári,an, se
j1;1. í s<I. öőtlU frt-ré — 11 hold bonce, mind egyenesen a | azoiiiul nyálra vngy egé,z puCgc und Krzichnng für Sa- iroas/.lalun. sem irodában, ha-

Nem szédelgés nyelvet bírjuk ós jól zongorái-U ,mll5eum.köri,t 35. szám.

legolcsóbb áron kaphatók: 
Károly-körut 2. szám, a 
hatvani-ulcza sarkán, az ud­
varban. Ugyanoll ruha-köl­
csönző intézet. 13093

borpincze présházzal. 30C0 frt- ‘ északnémetországi tani lónő ál­
ért. -- Kőszénkiaktiázási jog 1 tál. központi elhelyezési 
7UUU írtért, 2500 frt bank teher- ■ intézete nevelőnek szá­
réi. Együtt vagy különítve cl-! mára, Budapest, Erzsébel- 
adó. Czim a kiadóban. 6512 I körút 38. sz. 6563

és mii helyeknek való helyi­
ségek. legolcsóbb áron k:adók. 
Ugyanott egy tökéletes kávé­
házi berendezés két teke­
asztallal együtt eladó. 6559

Ion und Haushalt. Adr. bitte’nem legyen folytonos tanács- 
Madaine Herzog, Burgring 12/adó, fölvilágositó és utbaiga- 

• I. Stock in (íráz. 6561 ízitú akár munka, akár olvasás -

jo karban levő malomallvany |clkelte u,á„ ismét a regi ma- 
36” tranczia kövekkel, teljes igasb ;irilk iépnck érvénybe, 
felszereléssel szijhajtásra, ju-i ' .. .... I
. , .* ,. 1' p J „ ' Kapható a PALLAS kunyvkiadohiva-lányos áron dado. C/Jin a; laiái)an nudspeaton, valamint minden I 
kiadóban. tíoO-i i hazai könyrkcreEkedéaben.

eladásával foglalkozó

I ÜGYNÖKÖK
részére. 13*262 

Egy • égi jó hírnevű és első 
I rangú bankház azon igen ér- 
I tőkés és czélszerü berende- 
I zést alkalmazza, hogy mar 
az első részlet lefize­
tése után a vevőknek a 
törvénynek szigorúan 
megfelelő részletivet 

I kiszolgáltat, mi által az el- 
I adás lényegesen meg- 
j könvnyittetik. Szolld'ilgy- 
nöltök a legkedvezőbb föl- 

I i-itelek melleit vételnek fel. 
I Ajánlatokat a bankház ré­

szére elfogad

3AASENSTEIN és VOGLER
I hirdetési iroda, Budapest, 
I Dorottva-utcza 12. ..Hank 
j házié1 (jelszó alatt'1.

azölötrágya kompeet. 
czió. párolt- és envv- 
telenitett csontlisetek, 
szaruliszt tavaszi idénvre 
— a növényi tápanyagok 
tartalmára való szavatolás 
mellett -- legjutányosabh 
árakon kaphatók az Lls6 
pesti spodluui- és 
osoulliszt-gyár rész­
vény társa latnál. Buda­
pest, IX., külső sorok: liri-ut 

9583. sz. a.
Árisgí'ék • kvraiidtia in&yeu ét

bériaentve kiiiúeili:. 13120
■asOTtiFetirae

I *yar Mcrcnr XXII! evf»l„. 
I inában. Legjobb rt tegkim/riíbb 
I hitelei aorsolá>i tudósító fuj. 
j gitten p-nzúg-jn -zaklap. Kizii
lull mién citj'P* hiizflinll 
I a ron.je)iy klbocsAjiäan Ai»
I nyeremenynyel kibu/olt t, eddig 
1 fr-1 nem volt coi »jegyek etamiit. 
I előfizetési ár télevre I f orint 
I MiitatvAiiyszfliiioliTit liva-
] natra ingyen és bcrmeulie kőid 
] a kiadóhivatal tiudapist, hatvani- 
I uteza 17. azam. f Z5Í

ÍTegsékj
V meggyőződni, hogy

^ Sorsolási i z
Nczimü hiteles sorsolási tu-4 
y(lósiló és pénzügyi szaklap« 
f tei jesen megfelel minden ’ 
K igényeknek. J

uSorsBlásilözlöiiy]
,* közli az összes bel- és kül-vj 
( földi sorsjegyek pontos ! 
khuzá>i lajstromait és i'elfl 
ynem vet: nyereményeket.'«

K Sorsi#
' tiCjiSZ.rüeu irt cziltkei • s 
lelkiismeretes tanácsai foly-,
¥:án az e téren járallannak 
v ts legniegbizhalóbh tanác.s- 
ÖZ'.lóia. annyival inkább,|
V mert a

1 frt küldve

y minden irányban tel- 
L jewen független.
[ Előlizeiési iii 
jkegósz 

[f cvroI 1
j Mutatvány szamot kívánatra A 
^ingyen is béru-entve küld«

[BEIMEL LAJO.sl
bankháza ®

’a Sorsolási Svózlüiiy N
^ l.iadutióalala '-’Á
/Blüi/3:, iecsseniéíi-ütjjj 6 sz.®

X A

{TITKOS1
bets.o'sá^ek.

j A miiünk bamutatott azámulan 
I meabúíiató hJUlea kdazilaa irat 
I fctytán ezen Zefrorogobb ós Idg- 
; ItiBarícba readvleii latázel ah.l 
j a tudomány legújabb vivmiayal 
* » leif-Svsbb tr.pactalatokial pá- 
’ rocuiva úrUkccittoínsk, logmo!» 

gebben ajánlható.
I Dr. L E I T N E R
1 47 óv óta fennálló,
\ minden serélyrzkii/iikkel ellátott

Íreuiietö lielyisézébeii.
Hullai rstr>; íc:<i IS.

- Útzár, botagcégek, tehotet- 
• loccz j, ünicrt'izóe, íeheríolyae 
. iirélile z is i.L-tosan gyuiyittatnak.
5 Becdtléai órak: roggol 6—li-i;. > 
J d.u. 1—5-ig, eata 7—10-ig. !z7 !;, j

Húsvéti kiállítás.

Tojások
, gyermekek »nln-dra. ©oniplo* »neKlcpeiesIftrgyaK 
,z »unylra szukAslmjult hús véli öntözést,.*

„* kohói gyenjei!, vagy kedvdenio leriac./etucK. i 
rrniio szincs 10. IV, 7>l, 1.—. 1.30, yuágfesiesael 7 >, 1. ■ 
lUJAu j őú V ÍV, izinez fonata ÜU, SI). l.oO. allavz '-“V ! 
selyem „U kr.. 1-, I óv, t.75. kifutó csibéeskevel 3.S.*. ! 
csinos porcellán figurákkal I fiitól IS írtig. »íme. üvegből 
l,rr r ■ .ülvánvnvs! l -iöl 7 írtig, fl-coimul a légiin, kivitc.fi. n 
.y.lól‘|-> ínij, coijniova! f,0 kilói 1 frlig. koczuaval 3-> w., (
foldgombbcl I írt, gyvszfivel 35 kr.. varró-vagy iro készleuel 
I iw. .'.50, 3 5». csedakigyova! 3a kr., zsebórává! l.uO. ba-, 

al I.SO-lfil S.óu-i;, gyermek játékkal I dV, S.«>. -> img- 
festen selyem 1.75, 8.80,3.7», =».-. 10 l.ng.bugo- 
kr„ kugübábbal. állatokkal, o?ro/smoral »10. |

lolylon lóllhetö gomblyitkibolya 40 kr., jfm
___ ruzs.i vagy gyöngyvirág 00 ki., csokrok
ibotvaCsokor —.60. I —, tölthető porczrllán ,
Vi,katlan ruz.-ik IJ! —.60. 1-, tolla-j 
V.I! *.50. 3 1 S -. ,'evolyer -.70,

■er I —. nyakkendőtű 1.20, szivarszipka 1—.(
„ lréías alak I.—. szivarozó ember
/j;,. setabot l .I! 2 -A 0-‘->. »---- ura 1.-,

, __.30, szivar illatszerrel töltve —.3.,.
nőm"illatszerrel töltve —35. —.50. Ezenkivnl 
e 'Misvéti ktlIönlfKesséitek, melyek 

íználaiávai csak a vevő ismertetik meg.
•oátii megbizáxik idejön való bi-

küldését kéri f

^ KERTÉSZ TODOR
BUDAPEST,

Dórottya uteza
tag

Látható ós hallható ua- 
I ponkiiit <1. e. 11—1 és 

délután 3—S óráig

a Magyar Király
szálloda

I. emeleti termében

Belépti díj í írt.
BaaaaaBaHBBfflBB

Ä valódi és eredeti 
EDíSON-féle

Jegyek kaphatók a 
HAR310NIA zeuemiike- 
reskedésben váezi-utcza 

és a péuztávuál a

Magyar Király
szállodában.

Belépti dij 1 frt.

A „FRANKLIN-TÁRSULAT“
kiadásában Budapesten megjelentés minden könyv- 

kereskedésében kapható:

'ARANCS és CZITROMOT
5 kilós kosarankint 1 frt <K1 kr. utánvét mellett 
küld fagymentesen csomagolva költségmentesen 
a ..'l'eugerry kiadóhivatala Triesztben. 13143

POs

AMERIKÁBA!
MENETJEGYEKET

a 13017

németalföld-amerikai 
gőzhajózási társaságnál 

1. Koloivi*ati*ing- 9. BECS.
Prospektusok és bővebb felvilágosítás ingyen kaphatók.

Legrövidebb, leggyorsabb és legolcsóbb utazás.

EUSTEIN-F

A budapesti
kereskedelmi nyugdíj-egylet

L ez. tagjai az i890. évi márczius hó 29-én esti 7 óra-ji 
kor a pesti polgári kereskedelmi testület termében (keres-! 
keddi testület épülete I. em tartandó

rendes közgyűlésére
ezennel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság és a választmány jelentése és 1859, évii 

j mérleg előterjesztése. |
j 2. Egy igazgató és öt választmányi tag választása, 
j 3, Határozathozatal a nyugdíj összegének .1890. évre leendő j 
1 megállapítása fölött.
j 4. A számadások • megvizsgálására két tagnak meg- j 
választása.

Domonyi Brüll Miksa,
! 13264 elnök.

GRÓF SZÉCHÉNYI ISTVÁN
IRTA

GRÜNWALD BÉLA.
Ára fűzve -4 forint.

REGI MAGYARORSZÁG
holyagok-

R
vhskih'&j&i

Minden h.iconlo kés? 
m labdacsok»: meuí

CS ___ __ _ _ _
luczaüa 2 hl tói 6 frtic-. - VArlni s/.ivnook 3 írttól i> frng. Vely- 
l'erns niii kiilúnlogoríég ilr’.-ja 2 fiitól 2 fit 50 krig BiétkUld titoktartás 

mellett
MOLNÁR VILMOS sórvkötész

Budapest, VII., Károly-körut 19. sz. 5179

itnienyokke! szemben előnyben kell 
mentőnek mlndeu ártalmaa anyagtól a leg­

nagyobb eredmény nyel felhasználva az ölte,ti szervek betoi-segcinel I 
könnyen hashajtók es vériisztitok ; egy gyógyszer sem kedvezocb es a j 
mellett egészen artatlanabu

székrekedéseket
leküzdeni a legtöbb betegségeknek e biztos forrását a ezukrózatott 
alakja miatt még gyermekek is szívesen veszik Ezen labdacsok egy 
igen'megtisztelö bizonyítvány nyert, udvari tanácsos Pltha tanár­
tól lettek kitüntetve.

Í3&~ Egy doboz 15 labdacsot tartalmazó 16 kr. Egy 
henger, mely 8 dobozt, tehát 120 labdacsot tartalmaz 
ára csak 1 fit o. é. -1@9
(ysj A Q I Minden doboz a melyen a czéi: gyógyszertár „znm 
v V H.& . lioHigon Leopold*1 nőm All es a hátsó oldalán véd­
jegyünket nem hordja, egy hamisítvány, melynek megvéte­

léitől a közönség óvatik. Igon 
figyelni koll, hogy ne egy 
rooz, sommi erodmenytnem 
bíró do óponsóggol ártalmas 
kószitraónyt kapjanak. Hatá­
rozotton kell kérni : Mousteln- 

fél: Erzsébet labdacsokat; ezek a borítékon és használati uta- 
citásen az ilt látható aláírással elvannak látva. - Főraktár: 
Bécsbcn Apotheke „zum heiligen Loopold" desNeustoin 
Ph„ Belváros, Ecko der Planken und Splegelgasae. - 
Raktár llndapesten Török József gyógysz. kivatv ul 

tüi%'&‘iiSríin&t#'& Y&Í&bJSSí

uuuvh Mv.ua UW4UJU

jjuW-áZtÁriStfÁ.

8581 Vff.IÍUÜ. sz.

Pályázati Mrdeíés.
a honvéd gyalo^ía.. ismétlő puskáihoz rend- 

szerc.'ilcü kézóvók szállítására.
Az 18!)0. évi deuzemhei* végei1' Uttdapesten a hon­

véd főruharaktárba hi^zolgáltatandó az isméllú fegy­
verekhez renil.-zeresiteU 200.000 i kélszázczer) darab I 
izezóvó szállitására a zárt ajánlatok 1893. évi 
márczius 3í-ón tiéli 12 óráig a honvédelmi 
minisztérium segédhivatali főigazgatójánál benyújtan­
dók, melyekhez az ajánlat szerinti összegnek megfelelő 
ő (öl) százalékos, a in. kit*, központi állampénztárnál 
készpénzben vagy állami biztosíték képes értékpapírok­
ban leteendő bánatpénzről a hivatalos letéti elismer­
vény csatolandó.

A pályázatnál csak hazai iparosoknak magyar nyel­
ven (Horvátországból borvát nyelven is) szerkesztett 
ajánlatai vétetnek tekintetbe s a szállítás több iparos 
részesítése czéljából esetleg részletekre (elosztva töb­
beknek is ái> iigcdielik, mire nézve azonban, 
egyáltalában a beérkezett ajánlatok lelett 
vuzást a honvédelmi miniszter l'entarlja magának.

A szállítandó kézóvók mintája és a vonatkozó szer- j 
zodési teltételek a lóruharaktári bizottságnál (Buda -' 
pesten, Vili. kei*, .lózsel-uteza 72. szám alatt) meg- 
tekinthelök.
13208 ,lí. /,*/>•. honi!, iiihiisvti-i'inm.

budapesti M bécsi Icatonalairhiizaltbini, valamint számos . 
Uutonueíredncl nyert butapaatUiUit fohjtáu, éten orvostudor leg* I 

uuleíjcbhen ujiintliató. |

Titkos betegségeket,
liugycaOlolyiUokuU sebeket, ayjailll» nHlrtttofkecmé« 
nyelt elgyeugült fírllorOt, magömlés okai, önfertd ste­
tes olóhi^Blt, nőknél feh6rlolyAst. beiec'keiulezea nőikül óe bár­
mely női bajokat, a legmakacsabb bőrbelcgaógeket, valamint ifjú­
kori bűnök következtében beállott illeg- és ennek utókövotkezmenyet a 
liSégerlncsbaJokat gyógyít 10 évi katonaorvosi tonasztalat 

után a legújabb gydgymőU szerint alaposan is biztos sikerrel
JL>i\

volt ca. klr. e&redorvOB.
Lakás: Budit pest, V.. Váezi-kiirut 4. sz. I. em 

bejárat a lépcsőnél.
Rendel délelőtt V,1o—f óráig, este7—s óráig: nóknek a. m. férfiaknak 
külön be- ée kijárat — külön váróterem. — Dimzott levelekre azonnal 

Bl vólaezoltotik ée gyógyszerekért le gondoekodva lösz. 128 3

. 12,220. I! 5. 890. sz.

: Babonaeladás.
: A m. kit*, allami ménesbirtokok következő terme- i 
ínyei u. ni.: a mezőhegyesi ménesbirtokról 8999’ 
i métermázsa őszi búza, a kisbéri ménesbirtokról ,9^ 
! 1000 métermázsa rozs f. évi márczius hó 
120-án az alulirt m. kir. minisztériumban megtar-U 
fandó nyilvános Írásbeli ajánlati tárgyalás utján cL 
fog adatni.

A részletes ajánlati feltételek a «Budapesti Közlöny»-j* 
ben egyidejűleg közzétett hirdetésből, továbbá ai 
budapesti áru- és értéktőzsdén, az aradi kereskedelmi j$ 
és iparkamaránál, a győri Llovdnál, valamint az alul-|

1711-1825

IRTA

GRÜNWALD BÉLA.
Második kiadás.

Ái'a i'ü zve -4L fo vi n t,
TARTALOM: Az. önálló állami elet hiánya. — ,1 rónái alkot­
mány hatása. — A gazdasáyi s társadalmi jeletlensci. — A ki­
rály. — ,í főpapság. — A főurak. — .1 köznemesség. — •/ polgár­
ság cs parasztság. — A kiilügy — A főhatóságok. — A had úgy. — 
A pénzügy. — Közgazdasági viszonyok.. — Egyház cs kozok-a tás. — 
Törvényhozás 6s országgyűlés. — Az igazságszolgáltatás. — A köz- 
igazgatás cs a megye. — Nemzetiség és irodalom. — Hangulatok 

és áramlatok. 13050

-a?

ltudiiatókkniegminiszlerium osztályában; LEGJOBB OLVASMÁNY i
Budapesten, 1890. márczius hó 6-án.

A földművelésügyi m. kir. minisztérium.13232

Árverési hirdetmény.

uuszi.vit iuu- I
»an, valamint. ‘ 

az clhalá-!

See?#
Bg' GBIMAULT és Társa '^98 

»yálíjs^erésztő 1 Píi risbau.
Ezen snörp chiliét és vasút, a ver alkatrészeinek 

egyik fő-főtényezőjét, tartalmazza.
Orvosi tekintélyek által úgy a vérszegénység és 

lápkór elír a, mint a fiatul leányok kifejlődé­
sét elősegítő szerül rendeltetik. A vérszegénység 
és más bújok által előidézett borzasztó gyomorfájások, 
ezen szörp által a legrövidebb idő alatt eltávolíttatnak. 
Elősegíti és szabályozza a vérforgást s a sápadt és 
gttrvélyes gyermekeknél a legjobb sikerrel alkal­
maztató. — A siker sohasem marad el.

Chinaszörp ára 2 frt, 6 üreg ára 10 frt 50 kr.
Kapható 12454

Budapesten TÖRŐK JÓZSEF gyógysseréss*i

Szabadalmazott
kézi szórvaveto-gép

Eredeti franczia luezerna
Elsöreudü

magyar luezerna

Stíriai ioiiero

Valódi
oT»erndoi*íi répa

Eredeti angol árpa

Magnak termelt 
'honi árpa

j Kanadai és írbit zab
j Angol, olasz és 
j franczia per je

Bükköny és Muhar mag
minden talajhoz fűmag 

vegy illetek
Tiszta fehér szaponária 

gyapjú mosó por
Vizen úszó kocsikenöcs

Valódi olíva gépolaj
Vízhatlan

kautstikbür kenőcs

Vazelin bőr és fegyver
kenőcs

Icgjuláuyossabban

Szávoszt Emil
termény-üzlete és vegyé­

szeti gyára
Bniapest, Mária Valéría-utcza 4.
Árjegyzék-minta ingyen és 

bérmentve. 12918

Alólirott csődtömeggondnok ezennel közhírré teszi, hogy a 
vb. Halás Béla csődtömegéhez tartozó, a főváros V. kerüle­
tében a Zrínyi- ós Náilor-utezák sarkún fekvő. Budapest 
főváros pesti részének 750. szánni telekkönyvi betétében 756. 
In*, sz. a. felvett háznak Bnlás Béla tulajdonát képező >/« 
része í. 1891). évi márczius 15-én d. c. 10 órakor a budapesti 
törvényszék árverési helyiségében (IV. kér. Torony-utcza 1. sz. 
II. em. 20. ajtó) megtartartandó bírói árverésen eladatni fog.

Venni szándékozók tartoznak a 82104 írtban megállapított 
kikiáltási ár 10u,'o-át vagyis 82lu Irt 40 krt bánatpénz gya­
nánt letenni.

Budapest, 1890. márczius 1-én. 13159 i
Tóth Gyula csödlömeggondnok.

Ajánlati hirdetmény.
Vagyonbukott Heinzl M. (Budapest, kerepesi-ut 50.) csőd­

tömegében leltározott 708 frt 55 kr. bocsértékü

fűszerárak és üzleti felszerelvénv
ajánlati utón, szabad kézből, de becsáron felül eladatnak. 
Felhivatnak tehát a venni szándékozók, hogy 100 frt bánat­
pénzzel ellátott ajánlatukat f. óvl márczius hó 21-ig alól­
irott tömeggondnoknak adják át; ki is a közelebbi felvilágo­
sítást megadja.

Kral Lipót
13261 ügyvéd, Budapest. Erzsóbot-tér 8.|

ALIAS 
KÖNYVTÁR

G0kr'EGY
KÖTET

«pW«**

k KINCSEK KINCSE.
A népszerű ulmulatú, a nemi betegségek és ezek észszerű kezeléséhez 

cziinü könyv már is .Vili kiadásban megjelent. Irta:
<Ü5-A.3;Í^X.I A JNT-A-ÜL

orv., sebész-, szőni- és szülész-tudor, v. cs. k. osztály föorv.
A könyv volt ara 2 Irt 50 kr., lUOSt CSa.lt 90 kr, 
A könyv (iirlalinn: I. Az ivarszervek leírása. II. A nemi élet 
ébredése. — III. Az iinfertözós és az éjjeli magömlések IV. A luigy- 
csölak.ir (tripper) és hugycsöszükiiletck. - A V. búj a kör (syphilis).— 
VI. Kohérfolyás — VII. F.lgyungUlt férlierö. - - Vili. Női maglalanság. — 

IX. Az ivarszervek megbetegedésének litényeznjc a prostituczló.
A könyv kapható: SI I SI. i: K U. köiiyrbemkedésfbvii, 
Budapest, Andrássy-ul 13, vagy a szerzőnél III'. IIA KAI AXTAI.-llál 
Kudapesi, Kigyó-ulizn I. - A könyv jól becsomagolva lesz elküldve 
1 Irt beküldésé mellett bérmentve, vagy !M> kr utánvét meiíetl. 

tjíir* A könyvben felsorolt betegségei; ellen a szerző llr. tiAltAI 
.' I ÁI. rendel naponta d. o. in órától egész délután 1 óráig, esto

1>I-

A'TAl, rendel naponta 
7—8 óráig lakásán Kigyó-utcza 1

Töbössörőse-ii üitínteire: Becs. Paris, Sidney, Belöoarae, Linz stb. stb.
Ólommentes, legjobb szerkezeid 

okát jótállás mel­
lett törvényes 

minőségben.
•szállít

POCHTLER KÁROLY

E1

3 szoba kevéssé használt

BÚTOR
: I húlőszobu diófa oszlopokkal, pompás kivitelben, fiókok­
kal, fekete márványlappal, igen finom, ezelőtt *150 frt, 
moHt 258(1 frt, 1 ehérllőszobu, mely áll egy 4 ajtós 
krcdenczböl. diófa oszlopokkal, pyramid csúcsokkal farag- 
ványnyal. fekete niárványlappal, 1 trumeaux cs tükör oszlo­
pokkal és pyramid csúcsokkal faragva, fekete márvány-lap, 
12 szék, linóin faragványny.tl, oszlopokkal, 1 ebédlő asztal 
faragott oszlopzattal, 1 díván magas faragott lámlánynyal 
és szőnyeggel plüssel diszitve, igen linóin, ezelőtt 980 frt 
uiont 000 frt, 1 arany szalon, mely áll egy couséból, 
4 cholfé, 2 fantazia tabouret, igen finom szövet plüssel di­
szitve, 1 arany virágtartó, 2 arany asztal ritka szép kivitel­
ben, 2 arany postament, ezelőtt 0250 frt, most 350 frt. 
Úgy mint eddig, ezentúl is elfogadtatnak uraságoktól búto­
rok, bizománybeli eladásra és legjutányosabban számíttatnak.

Bővebbet a hutorkoreskeiléehen. 13180

Gizella-tér emelet.

N E ÖLJ. Paul tiourgettöl.

MÁYRA, MEGHITT. 2 bc- 
szély. Greville után.

IPARÚJA. Brct-llarl*; után.1 

^ 10LA. Hugh Convay után.

DONCESUALDO. ESÖSMÉ- 
ZES HETEK. Kél be- 

széhz Quida után. , 
LTÜNT ÉKSZEREK. Angol

Kényén gyerek. Gabá-
nyitól.

SZÁRNY A-SZEGETTEN.
Daudet után. 2 kőtél.

Gyöngysor, b. Bajza Len-; 
• kétől.

GABRIEL KENNYON. Mur-' 
SJÍ ray után. (

Egy halott történe­
te, Maria Corellitöl.

Karenin anna. Toisztoi
titán. 6 köt. 3 fit.

BAZAROFF. Orosz regény. 
Turgenyev Ivántól. •

A KARDOS MENYECSKE. 
Szabó Endrétől.

- - - ------------------ — i fi Z ÁLOMLÁTÓ. UJ ÉLET.A budapesti bcszély. H„gbComvay:

kereskedelmi betegápoló- egylet'EG\EXáu,LLANAT-'
OV fí>LÉMENCE. Eredeti regény. 

V Irta Judith.
ENENO KAPITÁNY. Alar-

Erdő eladás.
A kolozsvan ev. ref. kollégiumnak Kolozs* 

táimegyében. tiy.-Wu-úrhely e.s l-’ánvik balaiábar 
fekvő 430 holdnyi összes erdőterület öröí 
áron eladó.

A latéimés 1 ,-Öd része újabb vágatás. a 
több 40--60 éves. a icrmco legnag' uhb icíZ€
tölgyfa.

A lellélelek felől !clvi!ágositá.-t a.l a nr. c.:olt kol­
légium igazgatósága. i:i22i

Syphon
QR

ec.sász. és kir. szabadulni.

seb. lecskeudü-, szóildíiHÉsziiléi- cs sypDoa-ayúra ]
BECS, VII., Kaiseratraasa 87.

Árjegyzékek teljes ozódavizgyár-berentle- 
zési gépekről ingyen cs bérmentesen. 12851

Hol ieressúí a ledolili

Kérjünk

MÖLLER J.L-ll
„Blaha Serail

PODDERT"
Hlalia I.nlu (bíró’Splénjiné) «zinmütésmlS U*kedvenoiebb mf

Vatomennyi arezpor !f*jelc*ebbje úgy nappalra, mint «lm, teUI 
iPljr'U állni tneßviiaiviiltiu vAii, «i'KjlUitAnak <• lóM* 

í,,to',||al**uiiiil( iHlAliaiini. Mint pinere-rzikk nil- 
xniözhellen, ar. nrr.-börurk n tor vfingéitebi, leher.éget, ífinkori Cd«4- 

I |»t, szépségét él róraaput kLlvtónöz. Kev ilitboa ára #0 kr.
1 n.tgryobb 1 frl.

I. ez. tagjai az 1890 niftrusluH líO-fm «I. u. 3 órakor
az' evangélikus egyházépület nagy termében (IV. kerület! 
Deák Ferencz-tér) tartandó

reiies közgyűlésre
V1
V (on után.
^LENA. Verga után.

A TENGER LEÁNYA Scbjör-: 
ring után.ing

KOLLEKTOR.
, liléktől.
Z ELVESZETT 

i Sut herla mitől.

Benedek

EMBER

Trol-

czennel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság és a választmány jelentése és az 1869.

évi mérleg előterjesztése. .
2. Egy igazgató, a pesti polgári kereskedelmi testület kül--Ä F,A ■ URAI* lrla lolnaY

dőltei közül, négy rendes- és egy pótválasztmányi lag me1'- ______z.______ .
választása.

3. A számadások megvizsgálására két tagnak megválasz­
tása.

Figyelmeztetés: A közgyűlésen csak azon t. ez. tagok 
vehetnek részt és bírnak szavazattal, kik életük 20-ik évét 
betöltötték s az utolsó negyedévi tagdij-nyugtával igazolják, 
hogy tagsági kötelezettségílknak eleg t tettek. A szavazati jog 
csak személyesen gyakorolható. Szavazatok a közgyűlés nap­
ján és helyén már délutáni 2 órától kezdve beadhatók.

Domonyi Brüll Miksa,
13265 elnök.

ZEMET-SZEMERT.
lope után.

y^99-ES- Grifitbs’Arthurután.

ÄR0UG-AND-READY-I 
MILLIOMOS. Bret-Harte 

után.
5 kötet megrendelése bérmen- 

tes megküldéssel jár. 
PALLAS irodalmi és nyomdai 
részvénytársaság Budapesten. 

'Kecskeméti-utcza 6. szám alatt
Nyomatott a Ki^ötulaj^ongg; P^ljas irgílalpii és nypniáai rő^yénytársaság, körforgógép^o, jBajape* jyy K§ß§feemeti-üim~6- S2*m.

'OS5ÉE3E PCIMPADOUR.^M
áftnt leréu jelenteken r pariéi kilünSrérekkel rali Cfiy-kM- 

;eic,e.m folyton siKoriill, a Tilarbirü ée fölötte Intoeee „Vráme 
yoíii|,a«Imirt“ egéar era-feti tie/tasápában ée erejében előállítanom. 
Ei Bzou ater, meiylyol a iiirneves Vompailmir b^btoiij- ezéez 
aW. koráig fenn tudta iartoai caodair.épségét, anélkül, hogy »- egeit- 
aegenck arlclt volna; árért nem ir.iilaurtbatom el a tiezlelt niücrvuág- 
uaR nst a egbathabtonbban sjinlanl. E kitűnő tier jóval felülmúl 
minden eddigi enemü gyártmányt

Vomimilorir“ oj(e és reggel nlValmirtafik. arorotéeke­
ret bedarisölve; aztán egy kiese behintem a „Voudrede HermlV-ial 
brr te^cijr em 1 irt eo ur.

ee HíipSiató a héNzilőnélt

Müller «j. jl.
illatszer és pipereszappan gyári raktárában:

Budapest, Koronaherczeg - uteza 8.
1 YidékBD Yalaaenuyi hincres gyúgysietcss is keieshóó Dianái.

Bus választék rettdkivfíl kitűnő fog-, haj- is
ruhakefékből, fésűk, biralyszarv, elefántcsont 
es békateknSbó’l, mindennemű tükrök, szivacsok, 
legfinomabb köröm-ollók, hajsiUők. — Továbbá 

hölgyeknek különös figyelmébe 
ajánlom, folyton a legdivatosabb és legújabb 
hajt/lkhől berendezett ihis választ ékít raktáromat.

Küllőiül gyártmáHjTi illalszeráruí olcsóimat mini MM
Óvakodjunk a hamisitásoktól s határozottan eeak 

Müller J. L.-féle oBlaka Herall Ponder»-t kéijünk, 
mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitfln- 
telisben részesült. 1 iPffí

I89<
hZl

BÖDAPESTJ
k6ztrát|

CSAK Báb

Vidékre pc

Ifj fél irr» I 
KOiröldrej
yrsncxla-.OI^
,röirokb*'
ner*ö4éshez|
Egy szám i

Küs
Visszjj 

kor a 
vajúdási 
Vajon ti 
véget él 
erkölcsi! 
russá 
látszik 
is, mikt 
meghal 
vatagál 
látóhatí 
tott m< 
resztülj 
örökké 
tartó, ij 
már, ve 
különös 
letkezéá 
indulási 
datlam 
uralom I
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egyenes 
támadt 
győzőt 
vegye 
még Ti| 
előtt, 
lágossá] 
előtt, 
ámithal 
vallott 
lom bij 
fölött 
megeg] 
rülését I 
dették 
úgy, hd 
zettség^ 
párt, 
val rei 
hagyoi 
el a p( 
Azokm 
tagjai 
vek szj 
utasitotl 
vánu lt 
döigö

Ezol 
vissza 
lanchol 
valaki 
delem 
rizmus 
1 izén öt I 
ezalatt

Az ej

Az 
legkül
beíöly
De m 
telt í 
szel 
addig 
rat. h 
ezzel 
azonL 
melyh 
tétlen 
fennta 
töne, 
köve, 
zöje. 
hatalo 
vetve

jár


